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Fascismul Austriei Ministerul de Finanțe a invitai percepțiile să acti
veze propaganda printre contribuabili ca să vie să-și 

plătească impozite le. Viata culturală regională
' Acum mai bine de trei luni, pu
blicistul V/ickham Sieed (care a 
trăit înainte de război multă vreme 
în Europa centrală șl cunoaște ad
mirabil treburile continentului nos
tru), publica în „Sunday Times'*  
asupra ambițiunilor lui Hitler un 
articol profetic, fragmentar repro
dus atunci de majoritatea marilor 
Cotidiane occidentale. Un pasagiu, 
mai ales, merită să fie evocat 
astăzi, în clipa în care cancelarul 
Dollfuss instaurează la Viena o 
dictatură de nuanță fascistă, apa
rent ostilă hitlerismului :

„Cancelarul german", — scria 
la începutul lui Iunie Wickham 
Șteed, — „nu a pierdut nădejdea 
ne a ajunge să frângă peste câteva 
Juni rezistenta doctorului Dollfuss, 
răci speranța de a determina Aus
tria să se alipească la comunitatea 
popoarelor germane cari ar con
stitui „al Ill-lea Reich“, la care 
aspiră hitleriștii. Pentru a-și a- 
junge scopurile lor, națiștii orga- 
nizează mișcări în favoarea unită
ții popoarelor de rasă germanică: 
în Flandra franceză și belgiana, în 
Statele balte, în Scandinavia, în 
Olanda, în Luxemburg, Elveția, 
Austria și Cehoslovacia. Acest al 
ÎH-lea Imperiu ar fi ursit să do
mine continentul european, trans- 
formându-1 într’un vast Stat pan- 
german“.

Cam la. aceeași epocă, la Passau, 
se deschidea și „Congresul Ligii 
pentru germanism în străinătate“, 
în fața căruia Hitler amintea că 30 
milioane de Germani trăesc astăzi 
dincolo de frontierele Reichului 
„într’o Europă balcariizată de 
diktat-ul dela Versailles“. Cât 
sunt de deciși să protesteze con
timporanii noștri germani împo
triva acestei .Jbalcanizări“, se 
poăte vedea 
teză) după pomelnicul numeroase
lor delegațiuni germane trimise 
din toate țările Europei la Con
gresul minorităților, care trebue 
Să-și inaugureze curând la Berna 
ședințele efervescente.

S’a stabilit așadar la Passau că 
există în univers cam 95 milioane 
de Garmani, — dintre cari nu 
și 200 mii de suflete... Dacă 
izolăm cele 12 milioane de Ger
mani instalați dincolo de ocean, — 
dintie cari 11 milioane în Statele- 
Unite, — rămân exilați în Europa 
19.600.000, astfel cartiruiți : 3 mi
lioane 200.000 în Cehoslovacia, 2 
milioane 800.000 în Elveția, 1 mi
lion 600.000 în Franța, 1.600.000 în 
Rusia, 1.100.000 în Polonia, 700.000 
în România, 600.000 în Ungaria, 
500.000 în Iugoslavia, — iar milio
nul care mai rămâne, răzlețit prin 
diverse alte numeioase State ale 
continentului.

Stați, insă 1... Căci uitam să-i 
Socotesc în calcul tocmai pe Ger
manii din lotul principal de „exi- 
lăți“ j pe cei 6.700.000 din Aus
tria ! ••• Cu aceștia și cu ceilalți, 
Constituind lacftaltă ceeace Berli
nul numește „Volkstum“-u\ său 
peste hotare, se trudește să păs
treze un permanent contact cultu
ral și politic „Liga germanismului 
în străinătate" și „Liga germană 
de ocrotire". La Wilhelmstrasse, se 
știe, cazna aceasta este alimentată 
de faimosul departament special 
,'Abteilung, VI“, înzestrat și cu 
personal și cu fonduri suficiente 
La Passau, Liga germanismului a 
alineat un total de 9.206 grupări 
constituite peste hotare în 27 mari 
federațiuni, cuprinzând 3.185 aso- 
Ciațiuni de adulți, 5.492 grupări 
școlare, 354 de adolescenți, și 41 
academice, în afară de cele de fe- 

(fie spus "In parâft-ț‘®SreÎ3 iW

tnel șl 3e fete. Dincold del frontie
rele Reichului, Liga aceasta ali
mentează cu sevă hitleristă 9200 
școli germane, — nutrite cu 10.00Q 
exemplare de periodice,' șt contro
lare prin 420 agent! de legătură.

Când acesta este astăzi Ia Ber
lin interesul manifestat pentru 
Germanii de peste granite, și când 
la conducerea treburilor germano 
se află tocmai Hitler, Jiu al pă
mântului austriac al Germaniei",
— este o mare naivitate să se 
creadă că noua adeziune Ia fas
cism a cancelarului-dlctator Doll*  
fuss ar fi altceva decât o etapă 
provizorie a extinderii bltlerismu- 
lui și la Viena. Hitlerismul nu 
poate fi conjurat prin fascism. 
Chiar dacă distlncțiunea filtre cele 
două curente de dreapta ar putea 
fi necontenit făcută de sensibilita
tea simplistă a masselor populare,
— nimic nu va putea împiedica 
metamorfozarea fascismului în Hit
lerism acolo, la Viena, din mo
ment ce prestigiile șl atracțiunile 
Berlinului sporesc pentru Austriac! 
atât de irezistibil. Orice experiență 
de homeopatie fascistă este sortită 
aci bancrutei: odată repudiată de- 
mociația, Viena este ursită atrac- 
țiunii germane, și călăuzită de un 
inflexibil determinism în orbita de 
atracțiune a Reichului hitlerist. 
Confirmarea acestei profeții nu 
poate mult întârzia.

Ion Dimitrescu

Fel de fel de parazifi
radiofonici

Păzâ alt motiv decât acela „ca să
fie bine“, Societatea de Radiodifuzi
une dela București a instituit o corni-
șiune foarte expresivă numericește.

dg a lupta cu paraziții. Comisiune*
are zece inși care ae chiami membri, 
și va redacta „regulamental de apli
care a legii dreptului de audiție radio, 
fortică prin combaterea perturbărilor 
electrice".

Nu e rău. Lupta cu paraziții este 
ceva care onorează Societatea din 
Strada General Berthelot, șl nu putem 
decât regreta că guvernul nu-și în- 
sușește acest ideal pentru paraziții 
săi cari huzuresc cu degetele vârâte 
până la coate in buget și In slujbe 
„autonome“.

Am dori totuș ca solemna șt bine, 
intenționata comisiune să nu se Oste
nească prea mult și inutil căutând 
paraziții acolo unde nu sunt, sau acolo 
unde nu pot fi prinși. Un parazit ra
diofonic este pentru noi, și pentru ma
joritatea oamenilor de Imn simț, un 
domn băgat la Radio, unul dintre «. 
ceia cart au misiunea dfi a compro- 
mite programele printrun nepotism 
scârbos, printdo mediocritate gene
rală progresivă, prin intrigăria care 
domnește la această instituție, prin 
sistemul de „pupă-mâna“ și de lingu
șire a câlțosului nod de limbrici au
tori ai programului Uterar-culturai.

Comisiunea să pornească la vână
toare după paraziți. Ii dorim tot 
succesul. Dar să înceapă prin a privi 
împrejur la parazitul cu numărul j, 
ta parazitul cu numărul 2, și așa până 
la o sută, fiindcă ceeace e dureros nu 
e „parazitul electric“^ acela care ne 
supără fără să ne ceârg nici o leafă, 
ci parazitul biped, lingăul din antica
mera ministrului, ca de pildă perma
nentul vinovat al rușinoaselor pro
grame radiofonice, sOcofantele desti
nării dintre scriitori, Rebreanu, omul 
lui MackenseU' milogul care cerșea 
lui Slavici un loc de trădător, așa cum 
probează propria sa scrisoare aflată 
în muzeul meu de monștri.

Postul de Radio-Bucureștl, na are 
'm Capitală, altfel de paraziți decât 
de-aceștia, înscriși la btaroul popu
lației și în statul de plată.

Am fi fericiți să aflăm c8 s’a in
stituit șl o comisiune împotriva lor,

Romulus Dianu

AGENȚII: Păi cum să facem propaganda asta, domnule perceptor? 
PERCEPTORULi Euijqu știu! Jțța e ordinul! Nu mai umblați cu toba din 

casă in casă și faceți un jazz-band^Hcij la percepție...

Cocferințomania care bântuie °- 
meuirea de un deceniu, a primit 
două lovituri mortale după cele 
două eșecuri din această vară, de 
la Londra și dela Geneva. Toate 
strădaniile pentru limitarea înar
mărilor pe deoparte și acele pen- 
triT i»‘tămădui iriza economică, pe 
de alta, s’au poticnit prăvălind ilu
ziile ultimilor optimiști in neant

In această precipitată avalanșă 
de insuccese, prin contrast, Alica 
înțelegere a înregistrat reale H- 
rulați politico-diplomatice. De 
frontul el mic, dar granitic, s’au 
sfărmat veleitățile de suzeranitate 
ale marilor puteri, așa cum ne a- 
menințau mai astăvară proectele 
tutelare ale „celor patru”. Pactele 
de neagresiune pe frontul răsări
tean, către Rusia, au consolidat si
tuația Micei înțelegeri in fragilul 
eebilibru al păcel europene. Ori
cât de precare ar fi garanțiile 
scrise și subscrise Într’un legă
mânt diplomatic care poate deveni 
a doua zi un simplu petec de hâr
tie, faptul că în toate împrejurările 
de până acum Mica înțelegere ■ 
făcut atât de inexpugnabil front u- 
nlc, constituie un gir pentru viitor. 
Revizionismul poate câștiga parti
zani spre Apus ; poate specula 
conflictele de Interese dintre Fran
ța și Italia bunăoară ; poate scoin- 
pta o conjunctură diplomatică fa
vorabilă pentru a nutri iluzia că 
va ajunge fa sfărmarea tratatelor 
șl la rectificarea granițUor — e ne- 
îndoelnic insă că acest optimism 
mal mult sau mai puțin justificat, 
a fost pus la punct de câte ori 
Mica înțelegere a avut a-șî spune 
cuvântul. Nici o dihonie diploma
tică n’a știrbit rezistența masivă 
a celor trei puteri, care în pacea 
Europei constituie astăzi un tam
pon între Rusia Sovietică șl în
tre Germania, Ungaria șl Austria, 
prin firea lucrurilor revizioniste ; 
chiar atunci când se oferă pentru 
închegarea unul bloc economic du
nărean.

Dar izbânzfle poHtlco-dlpIoma- 
tfee nu ajung pentru a cimenta o 

înțelegere, oricât de idilică și de 
fidelă, într’o, epocă dăinuind suo 
semnul edbÂmlriiluL

RealitateeJBh îmbucurătoare. E 
primejdioasdSirită pe drept cu
vânt opini&dKgcă, amenințând o 
armonie cuveni să fie
cruțată 4te^BaUmbrirea suspiciuni
lor.

Regimul contingentărilor din 
Cehoslovacia ne lovește direct. 
Jugosiavia interzice transitul vite
lor noastre la export Miniștrii de 
externe își strâng mâna și-și su
râd cu jurăminte de statornicie, 
dar subteran măruntele interese 
ale vieții (te toată ziua subminează 
edificiul tot așa cum termitele rod 

.dh temelie celei mal solide con. 
strucțfi.

La conferința dela Praga, fa în
ceputul verii s’a pus ta discuție si 
proectul unul statut economi» me
nit să concilieze interesele econo
mice contradictorii, pentru ca ni
meni să nu rămână păgubit și fie
care ministru întors acasă să nu 
poarte ponosul că a sacrificat do
meniul material succesului de or
din strict politic. D. Beneș a mers 
mal departe. A socotit acest proect 
de statut economic, numai o bază 
pentru a sluji la alcătuirea unei 
mal vaste grupări economice în
tinsă pe toată suprafața Europei 
centrate șl pe această punte a In
terdependenței economice, deschi
zând drumul colaborării și Împă
ciuirii politice in turburata Europă 
de mijloc. O dezlegare fii acest 
sens este Impusă de-o stare de 
fapt Fără tratate șt fără Ăatute 
economice, prin configurația geo
grafică șî prin distribuirea mate
riilor prime, prin jocul schimbului 
<fe produse, Europa centrală e si- 
lită să-și consume in interiorul 
tuiul mic grup de cinci puteri, mai 
mult de a treia parte dfa dispo
nibilul exportabil. Schimbul ace
sta se face in condiții dezavanta
joase și nearmonizate. Un bloc u- 
nltar politic nu se poate susține 
decât dacă se suprapune pe un 
bloc unitar economic.

Mai zilele trecute, profesorul și 
consilierul R. Tuiiii, s*a  întors din 
Cehoslovacia unde fusese delegat 
de către șeful guvernului să 
studieze modalitățile practice pen
tru a Intensifica schimbul de pro
duse. Concluziile anchetei sunt e- 
locvente. Ne-am deprins bunăoa
ră a socoti Cehoslovacia drept un 
stat industrial pur, deci un debușeu 
sigur pentru grânele noastre. Ci
frele dovedesc cu totul altceva. 
Cehoslovacia are nevoie anual de 
150.000 vagoane de grâu; anul 
acesta din noua recoltă și din re
zervele de anul trecut, dispune de 
180.000 vagoane, cu treizeci de 
mii peste trebuințele consumului 
„Deci — declară anchetatorul ro
mân — să nu ne facem iluzii za
darnice. Actualmente Cehoslova
cia nu poate fi un debușeu pentru 
grânele noastre”. Insă... Căci exis
tă un insă.

Cehoslovacia dispune de grâu, 
dar de un grâu ioarte scump, fiind
că în cultura Intensivă așa cum se 
face in statul vecin, intră investi
ții multe și costisitoare. Mâna ță
ranului român, eftină, eftenește 
crânete românești. Un statut eco
nomic, ținând socoteală de acea
stă stare de fapt, ar duce in chip 
firesc la limitarea producției co
stisitoare de grâu în Cehoslovacia 
oentra a înlesni importul grâului 
eîtin din România^ după cum Ro
mânia ar importa produsele indu
striale eftine, in care s’au speciali
zat vecinii noștri: sticlărie, faian
ță, etc. Ne-am servit de un exem
plu concret, ca oricare altul, așa 
cum ni-1 oferă un specialist trimis 
ia lata locului să cerceteze pro
blema. Exemplele se pot multipli
ca Ia Infinit.

Rămâne ca Ia Sinaia, conferința 
Micei înțelegeri să țină socoteală 
de această realitate, punând in- 
sfârșit și temelia unei Mici înțele
geri economice, așa cum o cer 
timpurile, o așteaptă opinia publi
că și o impun interesele statului 
nostru plugăresc înainte de toate.

Cezar Petrescu

Un merii pe care nimeni nu-1 va 
contesta Ardelenilor este devota
mentul cu care se dedau cunoaș
terii locului pe care trăesc. Institu
țiile ardelene de cultură cele mai 
modeste trăesc prin această ten
dință care se confundă pentru ei cu 
spiritul de cultură în general.

O cronică pe care o publică o 
revistă ardeleană despre viața 
culturală.a Năsăudului ne îndeam
nă să subliniem, ca titlu de exem
plificare, ceva din activitatea —ac
tivitate cu tradiție, de-acum, cu 
mentalitate, activitate bogată, nu 
numai recuno'scuă istoricește, dar 
întreținută înainte, dezvoltându-se 
prin sine — a unui orășel: Nă- 
săudul.

Un spirit strict local de cultură 
îl au multe orașe ardelene. Nă- 
săudul a avut în plus norocul câ
torva monografii bune care l-au 
făcut cunoscut. VirgiJ, Șotropa 
Și Al. Ciuplea : Năsăudul, Ed. 
„Cultura Națională“ și mai ales 
Virgil Șotropa și dr. N. Doteanu 
„Istoria școalelor năsăudene“)- 
Viața lui culturală dovedește cum 
o tradiție se poate crea în această 
privință în centrele mici locaie in
dependentă de curentele mari de 
cultură, dintr'o simplă dorință de 
ridicare și cunoaștere de sine. Tra
diția culturală a Năsăudului cântă
rește desigur mai mult în sine 
decât tradiția unor mari instituțiuni 
împrumutate care au confiscat 
câmpurile de suprafață ale vieții 
culturale a statului nostru.

Școliie „grănicerești” ale Năsău
dului s’au creat după desființarea 
cunoscutului regiment al 11-lea de 
graniță, care cuprindea peste 40 
de comune românești, la 1851. A- 
verea regimentului, munți, păduri 
și pășune a rămas comunelor care-1 
compuneau destinându-se numai 
pentru scopuri școlare și culturale. 
O. avere militară, care a ajutat în
ființării de școli încă dela 1766 
când s’a creat prima școală ele
mentară, transformată apoi in ave
re culturală, a avut efecte minu
nate. Din fondurile regimentului s’a 
întreținut și vechea „Preparandie“ 
a Năsăudului și gimnaziul înte
meiat la 1863, devenit liceul grăni
ceresc George Coșbuc. Năsăudul a 
ajuns să stea alături de Blaj, Bra
șov și Beiuș în privința faimei șco
lilor. Această atmosferă a creat as
tăzi o noblețe a preocupărilor cul
turale, de toate feiunle, didactice. 
Dublicistice, instituționale, în acest 
oraș.

vrednic de amintit este „Muzeul 
năsăudean“ înființat de venerabilul 
profesor pensionar, și publicist lu- 
liu Moisil. D-nli Iuliu Moisil, luliu 
Marțian, de curând membru al A- 
cademiei române, Virgil Șotropa 
profesor și publicist, Alexa David 
și Anton Mureșianu judecător au 
adunat printr'o hotărâre fericită, 
colecțiile lor de cărți, de acte, și 
documente privitoare la ținutul lor, 
manuscrise și publicațiuni, șl alte 
obiecte demne de păstrat, și-au pus 
bazele unui muzeu. Muzeul a fost 
proectat pe mai multe secțiuni prin
tre care mai importante sunt cea 
de artă populară și religioasă, et- 
r.ozrafie-folklor, preistorie-arheolo- 
gie, geografie și turistica etc. Co
misiunea administratoare a „Fon
durilor grănicerești“ a pus la dispo
ziția muzeului o sală mare din edi
ficiul internatului lic- „Gh. Coșbuc”. 
Muzeul a luat inițiativa a nume
roase conferințe, și șezători, prin 
Ateneul cultural creat de d. Iuliu 
Moisil. (Aceste informații le iau din 
cronica interesantă de care vor
beam mai sus semnată I. Tomuț, 
din „Societatea de mâine“).

Muzeele regionale în Ardeal, au 

o enormă importanță după cum am 
încercat să subliniem într’un alt 
articol, despre rostul Muzeului et
nografic din Cluj, și „Muzeul Nă*  
săudean“ este o operă care merită 
să fie relevată.

Mai știm că la Năsăud apare de 
câțiva ani o revistă „Arhiva Some- 
șană“, de care se ocupă neobositul 
profesor Virgil Șotropa. Spiritul 
științific al acestei reviste, și origi
nalitatea conținutului ei — referitor 
la capitolul culturii românești re
gionale — sunt lucruri care fac din 
ea o manifestație de cultură seri
oasă.

Toate aceste lucruri nu trebue 
trecute sub tăcere.

Dragoș Vrânceană

Un stat în stat
Sunt mai bine de zece ani, de când 

iridenta maghiar & din Ardeal și-a în
tins tentaculele în învățământul ofi
cial al statului, acaparând o bună 
parte din influența politică. Paralel 
cu aceasta, celelalte minorități cum ar 
fi șvabi și chiar o parte din sașii ri
sipiți în-mijlocul magh.arilor, au intrat 
sub influența directă a acestora, în
cât și-au pierdut naț.onalitatea. La a- 
dăpostul religiei și al autonomiei cul
turale, maghiarii acaparau cât mai 
mult teren economic și politic, Aceas. 
tă ofensivă de cucerire a unei auto
rități quasl-oficiale în statul român, 
a ținut până în momentul în care 
semnarea concordatului dintre Vati
can și statul român — trebuia să fie 
ratificată, recunoscându-se autonomia 
„Status-ului catolic" din Ardeal. Cu 
acest prilej, ptofesoni romano-catolici 
dela universitatea din Cluj—d-rii Vi- 
told Baxoni și Adrian Ostragovicl, 
au demascat complotul maghiar care 
se ascundea sub firma Status-ului 
catolic din Ardeal. Actele și dOCtb. 
mentele adunate de d-l O. Ghibu, 
dimpreună cu cercetările profesorilor 
dela Cluj' — au dus la concluzia ine- 
branlabilă ca această organizație re. 
lig oasă catolică, nu are nici o bază 
legată și că averea pe care o deține, 
a fost sustrasă prin fraudă, înșelă
ciune și fals în acte publice dela sta
tul român. Sub vechea guvernare ma
ghiară, exista într’adevăr în Ardeal 
un „Status catolic“, considerat ca 
organ subaltern al ministerului de 
culte' Sub guvernarea românească, 
această organ zație catolică și ma
ghiară a continuat să viețuiască întRo 
splendidă libertate, folosindu-se de 
întreaga ei autonomie. Cum de s'a pu
tut ajunge la înlăturarea controlului 
oficial al statului român, și cum se 
face c^ sub protecția legală a Vatica
nului să se transforme o organizație 
religioasă într’o oficină de propagan
dă maghiară?

Iată o primă nedumerire a dipio- 
mațllor români, care, atunci când au 
semnat concordatul dela Roma, au 
fost legați la ochi sau poate ferme- 
cați de autoritatea sacrosanctă a ves
talelor nevinovate din hrubele Vati
canului. Dacă acordul dela Roma, în
cheiat la 30 Mai 1932, ar fi trebuit 
să intre în vigoare, atunci statul to. 
mân deposedat prin fraudă de o avere 
imensă, trebuia să respecte autono- 
mia acestei organizațtunt, lăsându-i 
întreaga libertate de acțiune.

Ratificarea a fost oprită_ ș/ proce
sul care ^a desbătut la Cluj, va veni 
în fața forurilor superioare din Bucu
rești' Ne reamintim, că în anul 1924 
Curtea de casație se pronunțase îm. 
potriva autonomiei acestei organiza- 
țiuni, considerând-o ca pe un element 
de maghiarizare cu tendințe direct 
contrare statului român, și ne între
băm, dacă acest scandal care mânjeș
te fețele religioase nu ne va trezi din 
narcoza în care ne-a pogorît mitul 
autonomiei bisericești. In iot cazul, 
scandalul statului catolic—în realitate 
un stat în stat—evidențiat# și eclipsa 
moral# și politică a statului român I

Nicolae Roșu

Heforma InvâțâitiAntuIiiI

Probleme școlare
s| de GEORGE BURDUN

Bacalaureatul
O chestiune care urmează a fi 

rezolvată odată pentru totdeauna, 
spre a se termina cu discuțiile pro 
și contra este și chestiunea ,,baca
laureatului”.

Bacalaureatul, orice ar spune ad. 
versarii lui, să se mențină căci el 
răspunde unei necesități de selec< 
ționare a elementelor apte pentru 
studii superioare și funcțiuni pu
blice.

Bacalaureatul să fie insă regle
mentat, pe cât posibil, cu asenti
mentul foștilor șl... viitorilor mi
niștri de instrucție publică.. E cu
rios dar adevărat de oarece prea 11 
schimbă fiecare ministru când se 
instalează la putere... fie înăsprin. 
du-1. fie uțurârdu-L-

Ba cs laureatul trebue totuși înăs
prit. Să fie adică admiși la acest e- 
xamen numai cei merituoși, căci ce 
sc întâmplă de fapt ? II trec și cei 
pregătiți și cel nepregătiți și apoi 
elementele pregătite, lipsite de pro- 
tecția celor nepregătite nu pot de
cât rar să.și atingă ținta lor, ocu
pând locurile pe care le merită Ina“ 
intea celor cari au țrecut cum știe 
D-zeu anii de școală și bacalaurea
tul...

Bacalaureatul actual este mal 
mult un examen de formă.

Ce fel de selecție să faci cu un 
asemenea examen la care pot să 
treacă unii candidați, cari nu cu
nosc de pildă, , date elementare din 
Istoria Românilor — de .curs primar

dela cursul superior normal sau se- 
mlnarial, nici într’un caz dela șco
lile practice.profeslonale, comercia
le, de meserii etc, unde*  se predă o 
materie cu totul diferită de aceia a 
liceului.

E șl logic și firesc lucrul acesta. 
Elevii trebue examinați din mate
ria făcută, de profesori cari predau 
el Înșiși acea materie. Aceasta nu 
înseamnă că pretindem că prore, 
sorii dela celelalte școale secundare 
mau pregătirea celor dela licee. Nu 
Ințeieg insă de ce să trimitem, pro
fesori de liceu examinatori la șco
lile de comerț sau meserii și vice
versa? Examenele date de elevii di
feritelor categorii de școli e firesc 
să fie făcute de profesorii acelor 
școli. Dealtfel de ce n’am recunoaș
te că sunt cazuri când unii prore- 
sori cari nu mai predau efectiv ma
teria ia cursul superior liceal, n‘o 
mai posedă cu atâta ușurința... ?i 
lucrul acesta se cunoaște din felul 
cum Întreabă pe candidați... ches
tiunea e prea delicată, nu insist, o 
înțelege oricine.,

— despre ăfihai Viteazul sau Tudor 
Vladimlrescu ?

La multe comlsi! de bacalaureat
— de acord cu legea actuală, care 
lasă la latitudinea preșeedintelul si
tuația candidațllor — s’a stabilit câ 
toți candidați! cari nu vor răspun
de la 2 materii, vor avea adică 2 
obiecte Insuficient notate, să fie 
primi«!..

Se Întâmplă insă ca unii dintre 
ei să obțină nota 1 sau 2 la un o- 
biect sau două și atunci, conform 
criteriului stabilit, ei erau totuși 
admiși...

Lucrul acesta nu-1 găsesc bun. 
Trebue stabilit un criteriu de ade
vărată selecție.

In primul rând să se înlăture — 
cași în cursul secundar — notarea 
cu calificative, apoi să se stabileas
că media generală de admitere, 
după mine cel puțin 7 iar la flecare 
obiect în parte cel puțin 5.

In afară de aceasta, comisiile de 
bacalaureat să fie alcătuite numai 
din profesorii cursului superior de 
liceu și numai în lipsa acestora

Legiuitorul când a erut ca ia e- 
xamenul de bacalaureat, membrii 
comisiilor să fie profesori’ dela cursul 
superior liceal, desigur că s’a gân
dit și la acest lucru... Să Se aplice 
aar această dispoziție care se im
pune In mod necesar.

De asemenea In comisii să nu se 
mal numească examinatori la alte 
obiecte decât specialitățile lor efec- 
tiv prediate, căci se devalorizează 
examenele și se lovește In prestigiul 
profesorilor de specialitate.

Am fost țnartor ocular la o co
misie în care nu s’a pus nid o în
trebare din filosofie, ci numai din 
drept notăndu-se... Illosofia-drep- 
țul!.

In ceiace privește probele exa
menului de bacalaureat, pentru Im- 
pedîcarea lacunelor actuale, suntem 
de părere să fie tot 2 șl anume:

A. O probă scrisă din;
1. Limba și literatura română: o 

compunere liberă din care să se va
dă felul de stăpânire și utilizare al 
limbii, stil, exprimare, etc.

2. Limba și literatura franceză — 

sau 1. șl lit. germană — traducere 
din 1. româna în 1. franceză sau 
vice versa.

3. Limba latină și șt. naturale — 
pentru cei care optează pentru 1. la
tină șl șt. naturale sau matematica 
șl fizico-chimicele — pentru cei cari 
optează pentru matematică șl 71- 
zico-chimice.

B. O probă orală din:
X. L. română și lit. română: isto

ria limbii și literaturii. Lectură șl 
interpretare gramaticală și estetică 
dn autori.

2. Limba și lit. franceză sau 1. șl 
lit. germană: Istoria llteraturei. 
Lectură și interpretare gramaticală 
șl estetică din autori.

3. L. latină — traducere șl inter
pretare — șl șt naturale sau mate
matica șl fizico-chimicele (după 
cum optează candidați!).

4. Filosofla și dreptul.
5 Istoria Românilor In legătură 

cu istoria lumii.
8. Geografia României în legă

tură cu celelalte țări nin Europa, 
lnristându-se în deosebi asupra ce

lor vecine.
Am cerut ca la 1. română să se 

dea o compunere liberă, de oarece, 
cum am mai spus și cu altă oca
zie, se constată că mulți candidați 
se exprimă foarte greu românește, 
fac multe greșeli gramaticale și nu 
întrebuințează ortografia și punc
tuația necesară.

La examinarea minoritarilor să 
6e insiste mai mult asupra CITXREI 
ȘI SCRIERII LOR IN L. ROMANA.

Am adăugat *.  latină, care trebue 
că fie obligatorie pentru candidațil 
cari optează pentru șt. natwrale, de 
asemenea propun ca să nu se mal 
opteze numai pentru matematică 
sau numai pentru fizico-chimice, cl 
pentru amândouă, deci sau: 1. la
tină Șt. natura*e  sau matematică 
și fizico-chimice.

Cerem lucrul acesta pentru serte- 
dtatea examenului, de oarece to 
starea actuală 90 la sută — mal 
mult chiar la unele comisii — din 
numărul candidaților optează pen-

f Continuare în pag*  U-á2



CURENTUL Duminica 24 Septembrie 1933

PRIMĂRIA ORAȘULUI DE 
REȘEDINȚA BLAJ

No. 2335 din 1933.
Casa Corpului Didactic 

acordă credita învățătorilor pentru 
procurare de cărți școlare

Se aduce la cunoștința tuturor în
vățătorilor că, în dorința de a înlesni 
procurarea de cărți elevilor de curs 
primar și în urma convenției înche
iată de Casa Corpului Didactic, — și 
'an'iime: ,.Cartea Româneaacă‘‘, So- 
oeo * Oo., Jîcrisul Românesc“ .,Na- 
tlonaia-Oiomei“ ..Cultura Româneas 

oi", „Univenala-Alcalay & Co* ’’» 
».Cugetarea", Tipografiile Române 
Unite'' se deschide pe seama fiecărui 
învățător, un credit de lei 4000 (pa
tru mli‘, pentru cumpărarea cărților 
și rechizitelor școlare necesare.

Orice învățător doritor să obțină 
acest împrumut se va adresa Subevi- 
zoratul’dl respectiv, care va întocmi 
lista ce se va înainta Casei Corpului 
Didactic. Invătătoul va primi direct, 
.un bon cu care .va putea face cum
părăturile necesare, dela orice libră
rie dând acest bon drept plată, sem
nând de primirea măriei șl de valoa
rea el- 
108006.

A apărut A apărut

Citiți
F R A M

(URSUL POLAR) 

tfe CEZAR PETRESCU

Publicafîunț
Se publică spre cunoștința ge

nerală, că în ziua de 16 Octom
brie 1933 orele 10 a. m. se va tine 
în localul primăriei licitație pu
blică cu oferte închise pentru da
rea în antrepriză a lucrărilor de 
construirea abatorului comunal.

Valoarea lucrării după devie 
este de lei 1.423.753 din care pri
măria își rezervă dreptul de * 
executa și numai o parte în toam
na acestui an, urmând ca restul 
lucrării să se execute când pri
măria va găsi de cuviință.

Ofertele timbrate vor fi înso
țite de gaiarția de 5 la sută asu
pra valorii devizului în efecte pu
blice sau numerar, urmând ca du
pă adjudecare, adjudecantul să o 
compiecteze la 10 la sută.

Licitația se va tine în confor
mitate cu Art. 88—114 din 
Contabilității Publice.

Caetul de sarcini, devizul și pla
nul abatorului se pot vedea în zi
lele și orele de serviciu la biroul 
de contabilitate al primăriei.

Blaj, Ia 15 Septembrie 1933.
Primar, Nedescifrabil

Șef. serv., Nedescifrabil

DICȚIONARUL'

LATIN-ROMÂN
KdlțlalVde Ion Nidejde

Ha volum de 720 pagini 
format mare, tipărit pe 
hârtie satinată șl legat in 

pânză
Lei >00

Editura „AdeveruV*  8. X

0 impresionantă sinocidere 
Ia Cetatea Albă

C.-ALBA, 22. — Aseară, pe 1» 
orele 11, s’a sinucis la locuința sa, 
trăgându-șl un loc de revolver în 
gură, soția Impiegatului de mișcare 
din gara locală, Cuzuetov, anume 
Xenia.

Moartea i-a fost fulgerătoare ?1 
a provocat Impresie profundă în 
cercurile locale.

S’a luat cazul în cercetare pen
tru a stabili motivul acestui act

•

Ordonanța™ salariilor
corpului didactic

Baloane de săpun

ETC... Sâmbătăi, 23 Septembrie

Ministerul instrucțiunei ținând 
seama de situația provocată de 
reîncadrările, utilizările, transfe
rările șî detașările făcute pe ziua 
de 1 Septembrie a. c., a luat ur
mătoarele dispozițiuni cu privire 
la ordonapțarea salariilor perso
nalului didactic pe timpul 1 Sep
tembrie 1933—31 Martie 1934 :

1. Personalul didactic reînca
drat, reîncadrat provizoriu, sau 
utilizat Ia o școală de acelaș fel 
cu cea dela care provine, va pri
mi salarul integral la școala unde 
a fost reîncadrat sau utilizat pe 1 
Septembrie a. c., indiferent dacă 
i s’a atribuit o catedră 
sau ufta constituită din 
lețe.

2. 
drat, 
luat 
acea 
buit

bugetară 
ore răz-

reînca- 
sau uti- 

decât 
retrl-

4. Cei transferați la catedre bu
getare la o școală de altfel decât 
cea de origină, vor primi:

a) 80 la sută din salarul provi
zoriu, fără gradații dela școala 
unde a funcționat.

b) * la sută definitivatul și 
gradațiile dela școala de origină, 
ambele sume achitându-se de școa
la unde funcționează.

5. Personalul utilizat la școale- 
le extrabugetare va primi pe în
tregul an școlar, numai cota de 
20 la sută, definitivatul și grada
țiile, restul de 80 la sută, plătîn- 
du-li-se de către comitetele 
lare.

6. Detașații șl suplinitorii 
fi plătiți ca șt până acum.

A doua sinucidere s’a petrecut la 
Tatar Bunar.

Halm Chelmanson din acea co
mună, s’a sinucis InghȚind o apre. 
ciabilă cantitate de ac’d tenie.

Șl asupra acestei sinucideri se 
fac cercetări.

întrunirea goglstă 
delà Bistrița

Când tânărul Gabritl Ușurelu, stu
dent la drept, deschise ușa casei să 
iasă în stradă păși din greșeală cu 
piciorul stâng.

— M'am dus draculuil,. îșl zise el, 
lovlndu-se cu palma peste frunte. Și 
urcând încă odată scara, scoborî din 
nou, cu dreptul.

Pe urmă' consultând ceasornicul de 
la vestă, o luă la picior..,

— Să știi că mă trântește burtosul 
ăla].. („Burtosul” e profesorul cu 
care trebue să dea examenul de „ci
vil’’). De m'o băga în testamente, 
mă trântește la sigur],.

Șl gândind astfel, mergea cât îl 
țineau picioarele. La ușa facultății, 
preocupat sg pășească cu dreptul, se 
isbi piept în piept cu un coleg, care 
Se cobora din sala de examen,

— Ce s'aude Jentcă? Merge? Al 
scăpat?..

Celălalt se opri o clipă' fixându-l 
cu o privire plină de descurajarea

— Am scăpat... cu o neagră]
— Parol?
— Ce, îți pare curios? Du-te șl tu 

înăuntru și pe urmă să vorbești] Știi 
ce greu întreabă? Din succesiuni și 
testamente nu mai iese...

Ușurelu ridică, resemnat, din u- 
meri, Șl ajungând în fața ușii, apăsă, 
hotărât, mânerul..,

A venit tocmai la timp.
—. Unanian Iacob, Untaru Gfieon-

ghe, Ursulescu Vasile. Ușurelu Ga- 
brieV... strigă profesorul. Pe urmă, 
prtvlndu-i încruntat:

— Ce se chiamă un testament mis
tic?

Și. fără să le lase timp de gândit, 
începu să-i țintuiască, pe rând șl ful
gerător de iute, cu arătătorul întins: 

D-ta?.. D-ta?.. D-ta?..
Tăcere de mormânt.
— Ultima întrebare].. anunță pro

fesorul. Câte feluri de testamente a- 
viem în codul nostru civil?

Și iar:
— D-ta?.. D-ta?.. D-ta?.. D-ta?..
— Olograf]., isbuti Ușurelu să zică.
— Olograf și... și..,
- Și?
— Și... ețetera, răspunse Ușurelu. 

desperat.
— Mersi și... ețetera! rosti profe

sorul, apucând creionul în mână. Pof
tiți la loc, V’am respins],..

— Vezi, domnule, ce ’nseamng să 
calci cu stăngull.. se gândea, amă
rât' bietul Ușurelu, în timp ce mer
gea să-și ia pălăria din cuier. Și în
jura în gând, pe toți burtoșii din 
lume.

La ușă, se ploconi ceremonios și 
salută, scrâșnind din dinți:

— D-le profesor, vă salut și... e- 
țetera!

Geer Patrick

ORT.: Zămislirea Sf. profet Ion 
Botezătorul.

CAT.: Sf. Lin Papa (t Quat).
PROT.: IoiL
ISR.: 3 Tișri 5694 (Postul Gheda- 

lia) Șabath.
MAH.: .3 Gemadi-el-Ahir 1352.

ÇCO-

Duminică 1 Octombrie va avea toc 
la Bistrița (jud*  Năsăud) o întrunire 
a partidului național-agrar*

D. Leon Soridcn, președintele or
ganizației năsăudene, a anunțat par 
Üciparea d-lui Octavlan Goga la a- 
ceastă întrunire.

Cum adunarea dela Bistrița urma 
să albă loc la 15 Octombrie, și cum 
d. Goga va lua aici cuvântul pen- 

(tru întâia oară după întoarcerea sa 
din străinătate, întrunirea dela Bi
strița capătă o’ însemnătate specială.

cate- 
sută 
gra-

Personalul didactic 
încadrat provizoriu, 
la o școală de altfel 
din care provine va fi 

după cum urmează :
a) Dacă a fost fixat la o 

3ră bugetară, va primi 801a 
din salariul provizoriu fără 
da ții dela școala unde a fost fi
xat, iar restul de 20 la sută, de
finitivatul și gradațiile dela școa
la de origină, ambele sume achi
tându-se de școala unde funcțio
nează.

b) Dacă a fost fixat la ore sau 
catedre de partea literară și știin
țifică dela școalele de mesz'rii, a- 
tunci salarizarea se va face inte
gral la școala unde funcționează 
din fondul școalei de origină.

c) Maestrele de lucru, prove
nite dela licee sau școale normale 
ți reîncadrate în postul de aju
toare de maestre la școalele pro
fesionale, vor primi salariul in
tegral la școala unde funcționează 
din fondul școalei de origină.

3. Profesorii și maeștrii trans
ferați la o catedră bugetară la o 
școală de acelaș fel cu aceea de 
unde provine vor primi salarul 
integral la școala unde au fost 
transferați.

Procesul de trădare
al căpitanului Renolu

Ziua
Eri dim*  s*a  continuat la Consiliul 

de Războiu al C*  II a S. I, judecarea 
procesului de trădare al căpitanului 
Renoi’u Nicolae din reg*  6 Vânători.

Ședința s’a dechis la ora 8J4.
Rechizitoriul

D. maior HAGI-STOICA NICOLAE 
comisar regal, face un isteric al fap
telor*  Fixează personalitatea acuza
tului care era un vicios, jucător de 
cărți, afemeiat și chefliu fără pere
che, era firesc lucru, să n’aibe cu ce 
întreține familia.

Din nevoie de bani, e’a pus în sluj 
ba Statului major maghiar, lucrâid 
contra preprfei sale țări*

A făcut aceasta fără a încunoștiln 
ța pe nimeni, cu vădită intenție de 
a câștiga bani, oricum, de oriunde.

Mai mult chiar, a momit, punânA 
în serviciul său, oameni cari habar 
n’aveau de cela ce făceau*  Văduva 
Penkala Ghizela Stürmer și Ioslf 
Herschdorfer a’a fost simple cutii 
poștale, servind pe inculpat, în mod 
inconștient.

Probleme școlare

eu

științe 
așa de

latina

Continuare
tru șt. naturale (la Călărași in Iu. 
nle 1933 din /34 candidați prezeru 
țați 128 au optat pentru șt, n»tM- 
«a*e t numai trei pentru matematică 
șl trei pentru fizlco-chlmicei.

0i m’am întrebat aaesea ori -- 
cum se poate Întreba oricine — ca- 
re-i folosul real al șt. naturale ? Ai 
'memorării atâtor categorii de plan
te șl animale din trecut șl prezent» 
Sâți dintre cei prezentați vor de 
yeni naturaliști sau cei puțin pro
fesori de șt. naturale ?

Secolul acesta — cașl secom vii
tori — mi se pare că se îndreaptă 
Spre alte orizonturi, spre ilzlco-ctu 
mice șl matematică

Acestea sunt după mine 
de viitor și cu toate acestea 
puțini se indrăgesc de eie...t 

Iată de ce se impune ori
cu șt. naturale (scris și oral) orx 
Watematic.ț cu fizieo-chimice (scris 
bl oral).

; Membri în comisiile de bacalau.. 
ireat să fie numiți numai acel cari 
au de examinat cel puțin 50 la suta 
din numărul candldațllor mscnșj, 
restul să fie cooptați dintre prore- 
■orii din localitatea unae se țin# 
examenul și plătiți proporțional cu 
numărul lor de candidați. Nu e 
drept ca un profesor care exami- 
nează pe toți candidații să fie plă
tit la fel cu cel care examinează 
5-tJ candidați cum e cazul aaesea 
rari cu profesorii de matematică 
flzicochimice.

Dacă examenul de bacalaureat 
și-ar căpăta serlcsitatea cuvenită, 
sunt sigur că nu s’ar mai prezenta 
candidați așa de slab pregătiți, cazi- 
■ă spună de pildă că: „sarea ae bu. 
cătârie este bioxid de carbon, ea 
Tudor Vladimirescu „a domnit” 
1848, că secolul al II-lea ține de’.a. 
«1—Î50»’ _ ioane muiți candidau 
nu știau la un examen de bacaiau. 
wat ce este un secol, cat ține și

111-a
Piesele din dosar arată, cu ce țel 

de promisiuni și-i apropiase șl cum 
motiva Inculpatul serviciile ce aces
ta trebuiau să facă. Povestea d-nei 
dela Budapesta, a unei Invenții care 
avea să asigure pacea lume! sau tri-. 
meterea Ghlzeli Sturmer cu corul ma 
ghiar la Budapesta, erau mijloacele 
sub care își deghiza faptele ca să se 
ascundă de eventulele bănuell, ale 
așa zișilcr complici.

Arată apoi că Renolu, a fost ofițer 
activ în armata Austro-Ungară șl a 
luptat pe frontul Italian unde a că
zut prizonier. Venit în țară a fost pri 
mit în armata română, deșt cu Șufle- 
tui a rămas tot la unguri, în servi
ciul cărora s’a șl pus cu atâta ușu
rință, fără să-l oprească sentimentul 
de român șl credința de ostaș dela a- 
ceastă crimă*

D. COMISAR REGAL, analizează 
apoi textul art. 1 al*  a din legea spio
najului în timp de pace din I'ania 
1930 care prevede că făptuitorul -ă 
fie funcționar, să predea cu buuă 
știință documente care periclitează 
siguranța Statului, dovedind că fap
ta acuratului de azi întrunește toate 
elementele necesare existenței crime) 
de trădare, de oarece: ca ofițer infor- 

Vâ.
ma-

———————9———9————————Nu uitat!
să cerefi cliioșcarilor 
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Doamnele și Domnii învățători sunt rugați să 
consulte

Manualele de curs primar cl. I-IV de D»nîi

CEZAR PETRESCU
Marele romancier și priet en al învățătorilor

V. V.Haneș, Th lacobescu, N. Simionovici, 
Tra an Suteu, I. Țigară, Petre Bizerea

Editura „Naponaia ii iornei”«*-  
va începe anul literar 1933-34 cu: 

ȚARA DE KUTY 
mult așteptatul volum de 

TUDOR ARGHEZ1 
iar in COLECȚIA „ROSIDOR“

CONDAMNAT LA CASTITATE
roman de »RAGOS PROTOPOPESCU

„Casa Turînger“ 
de Panait I strati

Panait Istrati a transcris în româ- 
cestei trilogii tot parfumul amintirilor

într’o frumoasă ediție, la „Națio
nala“.

din pag.
cum se socotește — și alte multe a- 
•emenea năzdrăvănii, pe care le-am 
asultat și eu la o comisie de baca
laureat...

Sunt prin urmare candidați cart 
nu cun’osc cele mal elementare lu
cruri din Istoria Românilor, Geo
grafia României sau Instrucția Ci
vică, fără să mai vorbim de flloso- 
rie sau de alte obiecte. Tot așa can- 
aidațll nu pun deloc la contribuție 
judecata., mulțumtndu-se doar 
memorarea catorva cnestlunl...

De altfel lucrul acesta se observă 
șl cu ocazia lecțiilor zilnice — eu 
i-am constatat la mal multe școole
— și oricine poate observa cât de 
puțin se apelează Ia Judecata ele- 
vlli’.i șl cât de greu se poate trece 
aela deprinderea, memorizăm — 
care caracterizează în cea mai ma. 
re parte școala noastră — ia de
prinderea judecății... Noi am izbutit 
de multe ori
— să trecem 
șl am văzut 
lângă altele, 
răspunde în 
de tormare a unui om complect su
rie tește și de aceea am îndrăznit să 
cer și pentru ea in programa anali
tică, alături de celelalte obiecte de 
studiu și dexterități, o modestă c». 
tecr.l....

Noi rămânem deci cu convingerea 
că în organizarea actuală a liceului 
puterea de judecată, de pătrundere, 
de analiza și sinteza lucrurilor este 
aproape pretutindeni Înlocuită, la 
elevii noștri cu memorarea unor 
date cu care își trec, cum dă D-zau, 
examenele cerute pentru a cere a- 
poi locuri în bugetul statului sau a 
imuiți ceiaee se 
Intelectual.

Examenul de 
tea înlătura cel 
cest proletariat, 
trebue organizat.

— desigur foarte greu 
și peste acest obstacol 
cu satisfacție ea pe 
filosofia, bine predata 
adevăr unei necesitați

zice proletariatul

bacalaureat ar pu- 
puțin în parte a- 
dar pentru aceasta

mator șl cu mobilizarea la reg- 6 
nătcrl, a predat M. ‘St- Major 
ghlar, asemenea acte.

In concluzie d. comisar regal 
condamnarea cu unanimitate și 
circumstanțe ușurătoare a ofițerului, 
care a putut comitt cea mal gravă 
crimă, aceia de trădare a statului pc 
»are a jurat să-l apere.

Deasemenea a cerut consilului să 
facă și aplicarea art. 132 & j. m. care 
prevede luarea decorațiunilor celor 
condamnați și art. 182 c. j, m. care 
vorbește despre degradarea militară.

Cuvântul apărării
D. MIHAIL MORA, analizează 

faptul săvârșit de cpt*  Reoniu, care 
a crezut că face o Isprava mare..

Arată, că faptul material nu este 
suficient pentru a converti crima- Va 
inta criminală, intntia perseverentă 
de a face răul, dă caracterul crimei.

Vorbește despre roiul Judecătorilor 
de medici scciali și calea de urmat 
când există îndoială asupra vinovă
ției-

Analizează, în lumina doctrinei șî 
jurisprudenței, textele articolelor 92 
c. penal român șl 108 din c- penai 
francez care prevede absolvirea 'ie 
nunțătorulul în materie, insistând 
că Renciu intră în aceste prevederi, 
de oarece s’a deunțat singur, mai 
înainte de orice urmărue sau băn u
ială din partea autorității.

Spune că și art- 13 din legea spio
najului—după care este trimis în ju
decată, prevede aceiași absolvire si 
mai largă- Cere să se aplice legea -'Șa 
cum este.

D- VIRGIL MORA. Analizează pie
sele din dosar, în baZa cărora dove
dește rclul foștilor complici ai ofițv 
rulul, pentru a ajunge la concluzia 
că, este vorba de un adevărat denunț 
din partea inculpatului, făcut In ie
derile textelor absolvitoare, care deci, 
caută a fi aplicate și căpitanului Ue 
noiu, chiar dacă ar fi vinovat de 
fapta ce 1 se impută.

Ședința viitoare azi la era 8,30 
diiu.

cere 
fără

D. PANAIT ISTRATI
GER (trei volume), pe care le vom 
vedea apărând în luna Decembrie, la 
editura „Cartea Românească“. Vaga
bondul genial Panait Istrat: a dat a- 
nou roman „CREANGA DE AUR“ 
sale de vagabondaj și într’o scrisoare 
pe care ne-o trimite d>n Olanda, ne 
spune plăcerea cu care pregătește a- 
ceastă carte la a cărei apariție va 
căuta să se afle printre prietenii săi, 
la București.

Părinți și copii».
D. Ionel Teodoreanu va scoate 

înainte de Crăciu,n romanul „GO- 
LIA“.

•
D. Mihail Sadoveanu va tipări un 

înainte de Crăciun, romanul ,,CO- 
și ?n acelaș timp, fiica d-sa'e, d-ra 
Porf ra Sadoveanu romanul „MOR
MOLOCUL“.

«
D. Mircea Eliade a terminat „Fă

găduința care nu s’a ținut“.
*

„FIRU’N PATRU.“ se intitulează 
romanul d-lui E. Lovinescu. Va a- 
părea în editura Națonala.

,,AURUL NEGRU“, romanul d-lui 
Cezar Petrescu, va apare în volum,

TEATRE
NAȚIONAL matineu ora 2,30; 

„Fântâna Blanduziei“; seara ora 
8,30: „Maria din MangoP“.

REGINA MARIA seara ora 9: 
„Sărutul în fața oglinzii“.

VENTURA matineu ora 3: „Riri“; 
seara ora 9: „Cum vă place“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: ,,Aventurile regelui 

Pausole“ cu Emil Jannings și 
jurnal.

TRIANON: ,,Sezon la Cairo" cu 
Willy Fritscli și Renate Muller, 
Jurnal Fox și complectare.

SELECT: Deschiderea stagiune!: 
„Supremul Păcat“ cu Gary Coo- 
per, Helen Hayes șl Adolphe 
Menjou.

REGAL: „Femeia în flăcări" eu 
Brigitte Helm.

VOX: „Sherlock Holmes" cu Clive 
Brook, jurnal și complectare.

ROXY: „Aventurile regelui Pau- 
sole“ cu Emil Jannings și jurnal.

BD. PALACE: Deschiderea Sta
giunii: „Supremul Păcat“ cu 
Gary Cooper, Helen Hayes și 
Adolphe Menjou.

FEMINA: Premiera „O fată și 
jumătate“ cu Lucie Englisch și 
Kurt Wespermann.

CORSO: „Jurământ de răzbunare“ 
cu Buck Jones; Jurnal și Covo
rul fermecat

FORUM: L’homme a L’hispano“ 
cu Mărie Beli și Jean Murat; 
„Fără mamă“ cu Mărie Dressler.

LIDO: „Saxofonul de aur“ și ,,Re
gină pentru o zi“ cu Hang Al- 
bers și Lucie Reiner.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „O să 
fie bine“ cu Dolly Haas și „Mar
chizul de S“ cu Lilian Harvey.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Nu 
vreau să știu cine ești“ cu Liane 
Haid și ,,D. secretar petrece“ cu 
Bressart

OMNIA: ,,Sânge păgân“ cu Clara 
Bow și „Oameni fără scrupule“ 
cu Nancy Caroll.

MARNA: „Un eftntee pentru tine“ 
cu Jean Kîepura și comedia „Gi 
nerele d-lui prefect“ cu Mișu Fo*  
tino.

V OLTA-BUZEȘTI: ^Femeia ca 
părul roșu“ cu Joan Harlow; 
Jurnal șl comedie.

MARCONI: „Trenul fantomă“ cu 
Toni Bulandra, Storin, etc. și 
compania I. Pizone.

MODEL: „Niebelungii“ (Moartea 
lui Siegfried și Răzbunarea 
Krimhildei) și artiști

LIA (Grivitei 196): fost odată
un muzicant“ cu Verebeș, Szoke 
Szakall, Moscopol, și „Serviciul 
secret“.

AMERICAN: „Un cântec Pentru 
tine“ cu Jean Kiepura.

SPLENDID: ..Noaptea ispitelor“ 
cu Elisa Laudi; Jurnale Pathă 
și Fox.

TOMIS: „Să nu al încredere in 
bărbați“ cu Dorothy Mackaill și 
„Călătoria din urmă“ eu Conrad 
Veidt

IZBANDA: „Un cântec pentru ti« 
ne“ cu Jan Kiepura și Jeny Ju« 
go, complectare și jurnal.

MILANO: „Regele Junglei“ cu 
Buster Crabbe „Hoțoaica“ cu 
Dolly Haas și revistă.

RAHOVA: „Niebelungii“ seria I 
și II, operă complectă cu Mar
gareta Schoen și Paul Rlchter.

ILEANA (Luna Park Moși): „Ră
sărit de soare“ (Submarinul 
morții), jurnal și comedia „Char. 
lie la S.T.B.“

TERRA: .,Goana după senzații“ 
Harry Piei și trupa JuvenaL 

KISELEFF: „Orlow“ cu Ivan Pe« 
trovici și „Stan și Bran, vieți« 
mele crizei“.

In noaptea de 23 Sept«
V*  Manolescu, calea Victoriei 196 

Panea, calea Văcărești 223 (telefon 
£20 86), Gh- Faraschivescu, calea Du 
dești 57 (tel. 323/45); P. Cireșeanu' 
Bârlad, b-dul Carol 11 (tel. 213/52); 
Gh*  Ciocoiu (Volanschi), str*  Știr
bei Vodă 55 (tel*  339/74); Gh. Ve« 
lescu, calea Șerban Vodă 21 (telefon 
301/76); I*  Năstase, str. Traian 103 
ttel. 331/71); Dr. C. Guci, calea Vie 
toriei 40 (tel. 318/04); Traian Nistoț 
(Farm. Grivița), calea Grivitei 112^ 
N*  Bădilă, șos*  Mihai Bravu 10 (tel*  
235/52); M*  Dr*  Constantinescu, ca
lea Rahovei 55 (tel. 856/06); Ștefan 
Olteniței H

Restaurant ROATA LUMII
GHINDĂ

Jaz American, Tango Argentia. Duet vocal
THE 2 JUMPIfcG BROTHERS 

tepurieazâ un susces imens Teleî. 2 5407 
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Premiera de astăseară
Astă seară Sâmbătă are loc la 

Teatrul „Regina Maria” premiera 
piesei „Sărutul în fața oglinzii”, 8 
tablouri de Fodor Laszlo, cunos
cutul autor al „Șoarecelui de bi
serică”. Cu această ocazie Tea
trul „Regina Maria” va inaugura 
noua „scenă turnantă” instalată în 
vara aceasta, și care face posibilă 
montarea pieselor ori cât de difi
cile.

„Sărutui în fața oglinzii” în afa
ră de această montare, care va 
permite ca întregul spectacol sase 
joace numai cu două scurte an
tracte, se bucură și de-o distribu
ție excepțională, care cuprinde 
peste 35 de actori, în frunte cu 
Tony Bulandra, V. Maximilian, Q. 
Storin, Ionel Țăranu, Marcel Ene- 
scu, Al. Finți, Maria Mohor, Nelly 
Sterian, etc.

Ghidul" asesorului 
dela judecătoria 

de muncă
Cu ocazia depunerii jurământului 

asesorilor numiți pe lângă judecăto
ria de m'dncă din București, d. Sever 
Herdan, industriaș din București, a 
anunțat că oferă un premiu de lei 
20-000 autorului celui mai bun ghid 
al asesorului dela judecătoria de mun 
că- S’uma a fost depusă la casieria 
Ministerului muncii.

Printr’o decizie recentă, d. D- R. 
Ioanițescu, ministrul muncii, a in
stituit o comisie sub președinția d-lui 
Petre Tudor, secretar g-ral al mini
sterului, care va examina lucrările, 
ce se vor dep'une- Lucrările se vor 
încredința, până cel mai târziu la 
1 Octombrie cor., d-lui D. Constanti
nescu directorul general al Oficiului 
de studii din minister, care face pir- 
te din comisiune-

Cărți-reviste
A apărut „Lumea Nouă’’, anul II 

No- 9 (Septembrie), sub direcția d-l'ui 
Mihail Mancilescu, cu colaborarea 
d-lor: Mihail Manoilescu, I. Joldea 
Rădulescu, Ing. Cristea Nîculescu« 
Inz*  Ion Fotiade și Radu Luca*

RADIO
3afflbaiă 23 19j3

394 m*  BUCUREȘTI
13.00; Bursa, cota apelor Dunării 

Muzică de promenadă (plăci): Uver
tura din >,l'oet și țăran“ de Suppu, 
executată de orchestra simfonică jlti 
Berlin dirij*  de Lemeau (Hom-); &»- 
lecțium din „Tosca“ de Puccini, ex< 
cutate de orch. New Q'ueens Hali 
Llcht dirij- de Pitt (Col.); Potpuriu 
din cțerele lui Lehar (Hruby), ex. tie 
Orch*  Operei de Stat din Berlin dirll 
ile Weiesmann (Od*);  Visul unui Vals 
de O- Slrauss și Patinorii, vals de 
VValJIe-ilel, executate de orch. Dajog 
Bela (Od.)j Serenadă de Kedrofi șl 
Contredanso (Naprawnik) cântate ue 
quartetul vocal Kedroff (Col.)*

13.45: Radic-Jurnal*
14: Mujică ușoară (plăci)■
17.45: D. Horla Furtună: Emlneseu 

pentru tineretul școlar*
18: Orchestra Sibiceanu: Arii națio 

naie; R. Berger: Vals trist; S*  Jones; 
Selecțiuni din opereta >,The glri 
fiom Utah“; Drosinc: „Dece p.ângi“, 
romanță; Arii naționale; Maclok'e- 
vlci: „Adio'', vals-boston; l’cstupa: 
,,Dece plângeai ?'', tango; Paschill: 
Baladă românească.

19: Radio-Jurnal*
19.15: Orchestra Slbicean’j: Arii 

naționale; Karganof: „Balaty", fan
tezie pe melodii caucaziene; Gernic; 
„Scrisoare de amor''-tango; I* Sga- 
razttl: „Gaiety“ One-Step; I. Sibicea 
nu: Două fragmente din Suita Româ
nească! Arii naționale; Kratzer: 
„Dumka*';  Sârba din Văleni.

20: D- dr*  V. Voiculestu: Reuma
tismul, — boală infecțicasă-

20-20: Muzică vocală (piAcl): l’e 
quiero și Arie din ,,Tosca'*  de Puc
cini. cântate de Georgewsky (Od.); 
Carnavalul din Veneția și Por jn 
Pajano de OreJon, cântate de Mar- 
querita Savi (Od-); Două Lieduri din 
„casa cu trei fete’* de Schubert, cân
tate de Richard Tauber (Odeon).

20.4-0: General Bădulescu: „Edu
cația ftoică la noi“.

21: D. Jos- hreutzer șl d-na Kuts- 
chera-Gruber (concert la 2 țitere) J 
Nike: Povesti de vânătoare-. R. Stolz:

.,,N’j întreba"; L*  Gruber: ,,Povestea’’- 
cântat elvețian, — ,,Hlpp-Hipp Hu-« 
rah'*  marș. '*  |

21- 36; o_ra Emilia Guțlanu dela.
Opera Română, canto: Hugo Wolf ; 
Er lst’s și Veborgenheit; Geoigea 
Hiie: Sur la tour de Monthlâry și 
l’Ane blanc; Cesar Franck: Noctur
ne; G. Mahler: Wer hat dies Lied» 
liein erdacht; J. Strauss: Povești din 
Pădurea vieneză. t

22: D-na Calypso Botez: Cronica 
feminină- ;

22- 15: Orchestra Fănică Luca $ 
Muzică populară românească*

22-45: Radio, Jurnal. g
STRAINATATeA

GRUPUL DE NORD (Milano, Fio 
rența, Torino, Genova, Triest) 17*45:  
Jurnalul radio*  17.55: Colțul copiilor. 
18.10: Pentru tineret*  18-20: Maziolt 
variată. 19-40: Jurnalul radio, plăci, 
comunicate. 20: Semnal orar, jurna
lul radio, plăci. 21: Comunicate, iun*  
naiul radio, știri sportive, bul*  met*,  
plăci- 21.40: Varietăți- 24: Jurnalul 
radio.

BUDAPESTA. 7-75: Gimnastic», 
apoi plăci- 10.45: Jurnalul vorbit. îl: 
Causerie și plăci- 12-10: Serviciul 
hydrografic. 13-05: Concert. 4.20: Rș 
portaj radiofonic. 14-55: Plăci- 17 ‘ 
Audiție pentru copii- 18: O oră Ch- 
opin. Concert. 18-30: Cutia cu scri
sori. 19: Arii ungare- 20-15: Causerie 
sportivă. 20-45: Concert*  2: Știri a»« 
rale. 22.15: Serată veselă*  23-15;meț, 
24: Orchestra de țigani Charles Buri,

Sinaia
A apărut Istoricul SInaei și al 

Castelului Peleș sub auspiciile 
louring-Clubului României cu 2 
hărți turistice ale Munților S’nad 
la scara 1/25.000 de avocatul C, 
Dem. Popescu, membru al T.-C. R,

Broșura este în limba franceză 
și română.

De vânzare la principalele fi*  
brării.

Prețul Id 100,
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Y- r ^FY la toate cărțile de 
curs primar și secunda

Mica înțelegere economică Ședința Camerei de comerț
Tragerea Loteriei Statului

Clasa V-a. Ziua

Chestiunea ajungere! la un aran
jament economic între cele trei sta
te ale Micii Înțelegeri, formează de 
ni~i multă vrem« obiectul discuțiu 
oilor cercurilor interesate. Un ase. 
menea aranjament este considerat 
ca un pas hotărîtor înainte, pe ca
lea defuitivci așezări a lirjescgerij 
pwitice.

Si este natural să fie așa. Pro
blemele economice și interesele ce
lor trei state de acest ordin, joacă 
un rol considerabil și in consecin
ța, atâta vreme cât acestea nu vor 
11 armonizate, înțelegerea politică 
uti-și are soliditatea dorită.

In vederea acestui scop, s’a ’și 
pus problema unui aranjament e- 
GonOinic maj intim între Statele 
M*cii  înțelegeri. Pentru a putea ii 
durabil și neforțat, un asemenea a- 
cord trebue să corespundă pe câi 
mai deplin intereselor specirce e- 
conomice a părților contractante. 
Neglijarea unora dintre aceste in 
terese poate stânjeni araiuamentul 
și acest lucru trebue cu orice preț 
ev>tat.

Pentru aceasta, înțelegerea eco
nomică intre Cehoslovacia, Jugo- 
slavia și România trebue făcută 
tinându-se seama de toate conside- 
rațiunile de ordin economic, f acto
rul economic nu poate fl neglijat 
dacă e vorba să se traducă in fapt 
ceva serios. Un asemenea ararya 
ment, pentiu a corespunde mcu’-b| 
sale, trebue făcut cu luarea !n in 
Aderare a factorilor economiei res
pective și a intereselor pe cari e» 
Ie reprezintă. Aceasta cu atât mai 
mult cu cât, în anumite cazuri, u 
neiei interese specifice ale celor trei 
complexe economice vin în vădită 
contradicție» Or, scopul prjncipaj 
fiind tocmai ajungerea la o înțele
gere armonică între cele trei eco
nomii național, nu poate fi mutic 
clădit durabil prin lezarea sau de-*  
cor:îdcrarea unora dintre acest« 
irterese.

Cum am spus, există unele inie 
«•«se care, cel puțin la prima vede 
re, ar veni în Armo
nizarea lor trebue să fie scopul in 
telegeni, tocmai în vederea scopu
lui final.

In chestiunea pe care o zriscu 
tăm, am primit un foarte documen
tat memoriu, alcătuit de Uniunea 
Industriilor Metalurgice și M'niere 
dm România, memoriu în care pro 
blema este discutată pe toate ie 
tete pe baza situației de fapt a ra
porturilor economice între statele 
Micii înțelegeri politice. Cum era 
și natural, memoriul mai ridica și 
unele chestiuni de extremă impor
tantă a că’or rezolvare, în cazul 
noul acora, nu pot ?i mei nu trebue 
aegi‘jate Industriașii noștri cer, in 
cazul iranja meniul iii ca interesele 
aparatului nostru industrial să au 
f’e lezate, luciu ușor de «e.ilizaf da 
ca înțelegerea se tace cu anemiat 
prin respectarea intereselor spec1 
fie© ale celor trei economii națio, 
oale.

Dar memoriul alcătu*t  de Uniu 
nea industriilor Metalurgice șl Ali
niere din România, merge și ma< 
departe pe calea unei înțelegeri e- 
conomlce. In el se pune deschis 
problema unu aranjament economic 
în care, pe lângă statele M’cil lu-

bursei
Vineri. 22 Sept. 1933

ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Impropr., 31^ % 32
Stabilizare 30 .
Umrei 36 %
Desvoltare 36 W 36 'A 36 36%
București 5% 28 %
Bonuri Casa Rurală 1°% 34
B-ca Românească v. 2^0 205 209 
Agricola 32
Astra Română 700 705 710 15
Miniere 332 35 30 27 35 23 27 28 

31
L R- D P-. 91 90 89 88 89 93 95 94
Block 105 10 15
Reșița 285 82 «0
M-ca 875 «o
Clădirea 3°(X
Lelea 4G0,
v.nbuL DEVIZELOR 

Londra 620 — 530—
New-Y ork 108 — 118—
Berlin 40— 41.—
Belgin 23-45 23.60

telegeri, ar maî intra Ungaria, Au
stria și chiar Polonia. Problema a- 
ceasta este discutată în memoriul 
amintit cum nu se poate mai docu
mentat și In amănunt. Sunt scoase 
în evidentă, cu remarcabilă clari
tate, interesele mari pe care le-ar 
nvea toate aceste state în cazul 
când acest proect ar putea fi tra. 
dus în fapt.

Luând in considerare faptul că 
România are atâtea mari și hotărî, 
toare interese economice de apărat 
și promovat, credem că Înțelegerea 
preconizată, dacă ea ține seama de 
situația economiei noastre natio
nale, ar putea să ne folosească sim
țitor. Ea ar duce la armonizarea in
tereselor economice ale statelor 
contractante contribuind pe lângă 
aceasta, la cimentarea legăturilor 
pontice existente și la nivelarea as- 
peritătilor între unele dintre sta. 
tele care ar adera la o înțelegere 
economică mai largă.

Mercator

Noul posturi vacante 
a ministerul agr.cu.turii

La ministerul agriculturii și do
meniilor s’au declarat vacante ur
mătoarele posturi: un post de in- 
rfiiici agrouom la direcția agricul
turii, un post de operator topome
tru la direcția cadastrului; un post 
de desenator la direcția agricultu
ri ' un post de subadminis'.rator !a 
Academia de înalte studii agrono
mice. Cluj, ferma model Cojocna. 
un post de șef de regiune la Aca
demia de Înalte studii agrotiomice 
București, pepiniera Istrița, si un 
post de magazioner la ferma Aca
demiei de italie studii agron0’;.lc3 
Cluj.

Oev ze oentru mport
Cons'Hul de adm’nistrație al Ban 

cii Naționale sa întrunit azi di
mineață sub președinția d.lui C. 
Angelescu și a luat in discuție clics 
fiunca transfrului, și a devizelor 
necesare importului.

»n cursul dimineteî, de ieri, d. 
Grigore Gafencu, subsecretarul de 
stat la industrie a fost la Banca Na
țională, unde a discutat această 
din urmă chestiune.

Reducere pe C.F.R.
ia ti aporturi de var

Direcțiunea generală a căilor fe
rate a aprobat Uzinelor fabricei de 
var S*  A. din Bârzova, o reducere de 
10 la sută din taxele de transport, In 
trenuri complecte și la capacitatea 
«le transport a liniei, pentru transp r 
tul a 700—1000 vagoane var, ce se 
vor expedia dela stația Bârzova la 
stațiile Dicio Sânmartin și fetru 
Maicr și 500 vag. piatră brună dela 
stația Bârzova la stația Rujneul- 
Mare- Inspecțiunile IV și V de miș
care ver ține o evidență a acestor 
transporturi, spre a nu se depăși nu
mărul vagoanelor aprobate c’u redu
cerea mai sus amintită.

Paris 6 58% 8.59
Praga 4,95 4,97

Milano 8.85 8.97
Olanda 67,85 68,3»
Elveția " 32.60 32,93

GuHSUL MONEDELOR
Dolari 107.—
Rmk- 40.— 41.50
Lire sterline 520.— 535.—
Lire italiene 8,85-9.25
Florini olandezi 67.50 89—
Franci trancezi 660 b90
Pengoe 22^ 24.-
Baigas 23-50 23.80
Zloți 18,80 19,50
E<bilingi 20. 22 -
Dinari 2-30 2-60
Franci elvețieni 32.60—33.40
Drahma 1.— 1.15
Lira sterlină aur 811— —
Nnpoleon 843.— r -
Leva 1.— 120
Koxoane 4 95 J1L i

Eri seară a avut loc o nouă șe
dință a membrilor consiliului de 
administrație al Camerei de co
merț și industrie. A prezidat d. 
senator Chr. Staicovici, asistat de 
d V. Ioachim, secretar general.

D. N. Crăciunescu se ocupă de 
problema datoriilor la oraș, cere 
măsuri radicale cari să soluționeze 
problema. Legiie actuale de asana
re sunt unilaterale. E nevoe de 
devalorizarea monedei și de un 
moratoriu pe termen scurt.

D. Al. Bottez cercetează rapor
turile dintre debitori și creditori 
și spune că e nevoe de sprijinul 
Băncii Naționale.

D-nii Lazăr și Wisotzky: singu
ra soluție menită să învioreze via
ta economică este respectarea an
gajamentelor.

D. Chr. Staicovici propune alcă
tuirea unei comisiuni care să stu

Pregătirea campaniei agricole 
de toamnă

D. Voicu Nițescu, ministrul Agri
culturii a trimis in'cursul ultimelor 
două săptămâni mai multe circu. 
lări prefecților de județe cărora le 
pune in vedere măsurile ce urmea
ză a se lua pentru pregătirea cam
paniei agricole de toamnă.

In primul rând se cere a se reco
manda populațiunei rurale sft gră
bească facerea semănăturilor de 
toamnă fgrâu, orz, secară, raplță).

Cu privire la cu’tura grâului s’a 
recomandat stăruitor (următoarele 
trei lucruri.- a) să nu se samene 
grâu necurățat și netriorat; b) să
mânța să fie tratată in prealabil 
contra mălurei și altor boale, fie 
prin sohițiuni de piatră vânătă, fie 
prin prafuri uscate; c) agricultorii 
să fie sfat uiți a nu aduce semințe 
din regiuni prea îndepărtate cu altă 
climă de cât regiunea respectivă 
decât numai dacă aceste seminț= 
au fost experimentate și s’au dove
dit superioare. Până Ia această 
probă agricultorii vor fi îndemnați 
să întrebuințeze semințe locale acli
matizate, care prin cultură șt.an 
dovedit calitățile lor, numai însă să 
fie bine curățate și triorate înatnte 
de întrebuințare.

Circulara cuprinde apoi numeroa
se uite instrucțiuni cu privire ia

Construirea și refacerea 
urumurilcr și a podurilor distruse

Repartiția lucrărilor din
Din creditul de 5 milioane apro

bat de finanțe, ministerul comuni
cațiilor a dispus efectuarea urmă
toarelor lucrări:

Jud. Teleorman: construirea po
dului de lemn peste râul Călină- 
țui, situat între comuna gara Sal
cia și Viorica, în valoare de 87.000 
lei; construirea podului de lemn 
peste râui Călmățui, între comuna 
Băneasa și Băduleasa, în valoare 
de 85.000 lei.

Jud. Muscel; reconstruirea po
dului de lemn peste valea Mânăs- 
tirei, între Racoviță și Livezeni, 
în valoare de 56.000 lei.

Jud. Ismail: construirea unui pod 
provizor de lemn peste râpa Ehir- 
chiu (comuna Cuza-Vodă), în va
loare de 11.500 lei; facerea de 
șanțuri pietruite pe drumul Ismail- 
Fântâna Zânelor, în valoare de 
22.000 lei, a unui casiu pe drumul 
Cuza Vodă-Etuha în valoare de 
26.000 lei; construirea podului de 
iemn pe drumul Ismail — Fântâ
na Zânelor, în valoare de 50.000 
lei; complectarea rambleului pe 
drumui Cuza Vodă—Cișmichioiu 
în valoare de 40.000 lei; construi
rea a câte un pod de lemn pe dru
mul Bolgrad-Calceva, lei 50.000; 
pe drumul Chilia Nouă-Tătărești, 
lei 50.000, în comuna împuțita pe 
drumul Bulboaca-Impuțita-Bolgrad, 
lei 50.000.

Jud. Dâmbovița: construirea po
dului de lemn peste râul Cricov 
între Mărcești-Păstrănac-Cocorăștl 
în vaioare de 280.000 lei.

Jud. Vâlcea: reconstruirea po
dului de lemn la punctul valea Gu- 
gutanca de pe drumul dintre lo- 
nești și Scundu, iei 57.000.

Jud. Gorj; construirea unui dig 

dieze în întregime chestiunea da
toriilor, alcătuind un raport.

In chestiunea monopolului stupe
fiantelor a vorbit d. Scherer, care 
protestează împotriva fixărei unei 
cote de 10 la sută asupra eșan- 
tioanelor.

D. Axenfeld a prezentat Came
rei aspectele actuale ale chestiu- 
nei contingentării, cerând conduce- 
rei să stărue la ministerul de in
dustrie pentru a se reveni asupra 
prevederilor legii.

După ce vorbește d. I. Lazăr,în 
acelaș sens, d. vice-președinte I. 
Dumitrescu-Militari, propune tine
rea unei mari adunări a tuturor 
comercianților, pentru a se atrage 
atențiunea guvernului asupra reie- 
lor pe care le provoacă regimul 
contingentării.

Ședința a luat sfârșit la ora 8^ 
seara.

ins&mânțărea altor cereale de toam- 
nă, cum e secara, orzul, precum șl 
preocupările ce trebue să le albe 
organele locale în vederea semăna
turilor de primăvară.

D. ministru Voicu Nițescu cere 
prefecților să întrebuințeze toate 

'mijloacele pentru răspândirea In
strucțiunilor de mai sus. Toți func
ționarii publici în contact cu agri
cultorii vor fi îndemnați sa dea 
sfaturile necesare. Personalul servi
ciilor agricole este obligat să stea 
la dispoziție și cu indicațiuniie tecli- 
nice și cu supravegherea și contro
lul aplicării dispozițiunilor luate. 
Pentru deplasările acestui personal 
ministerul va pune la dispoziție 
fondurile necesare, iar In caz ae 
nu ajung va contribui Camera de 

! agricultură și eventual bugetul Ju
dețean. Circulara se încheie astfel: 

'„credem domnule prefect că depu- 
nând o deosebită stăruință pentru 
Îndrumarea populațiunei rurale c&- 
,tre o plug&rle mai rațională, vă în
depliniți una din primele îndato
riri ale Dv. și veți face ca adminis
trația să intre în adevăratul ei rol. 

! acela de a se ocupa in afară de 
chestiunile administrative și de gos
podăria locală.

creditul de 5 milioane lei
longitudinal pentru apărarea ma
lului râului Jiu în orașul Tg. Jiu, 
în valoare de 495.000 iei.

Jud. Olt.- construirea unui pod 
mixt peste apa Cungrișoara între 
Cucuești-Otești-Vulturești în va
loare de 150.000 lei.

Jud. Muscel: reconstruirea po
durilor de pe drumul Petroșani- 
Bădești în valoare de 865.280 lei.

Jud. Gorj; reconstruirea podu
lui de lemn peste apa Valea Rea 
dintre Poiana Roșie-Ionești, lei 
170,000.

Jud. Teleorman: construirea po
dului de lemn cu grinzi metalice 
peste râul Vedea între Bragadiru- 
Zimnicea în valoare de lei 1 mi
lion 289.028, construirea școaiei 
primare din satul Podișorul (co
muna Mozăceni) lei 157388.

Jud. Dâmbovița: împietruirea 
drumului Dragomirești - Butoiu • 
Crângeni, în valoare de 175.260 
lei.

Jud. Gorj: reconstruirea tab’ieu- 
lui de lemn la podul mixt de peste 
apa Negreaga din drumul Cărbu- 
nești-Horezani-Dolj lei 32.000.

Jud. Sibiu: alimentarea cu apă 
a comunei Alțina, lei 50.000.

Jud. Maramureș: apărarea și re
facerea drumului Lordina-Copilaș, 
în valoare de 40.000 lei.

Noui târguri de vite
Ministerul agriculturii a aprobat 

înființarea a patru noui târguri de 
mărfuri și animale în corn. Măe- 
riște jud. Să'aj, care vor funcționa 
in primele zile de Luni, din luna 
Martie, Iunie- Septembrie și De
cembrie, pentru vite, iar în zilele 
de Marți, pentru mărfuri.

Câștiguri a 5.000.000
39.3(2

CÂȘTIGUL CEL MARE DE

LEI 5.000.000 ^4”"

BANCA ROMÂNĂ
Calea VICTORIEI 34 — BUCUREȘTI — SMARDAN 2 

care a plătit la 31 August a. e. și marele Câștig de 2.000.000 
cu No. 16.762. — Deci, la aceeași tragere, din 4 câștiguri mari 
în valoare de Lei 11.000.000, Colectura noastră a plătit DOUA 

în valoare de LEI 7.000.000.
Subcolecturi la toate agențiile Wagons-Lits Cook din țară.

(CINCI MILIOANE) ” W ■ O I &
LA MAREA COLECTURA PRINCIPALA

A câștigat lei 200.000 
Nr. 54242.

A câștigat lei 60.000 
Nr. 14985.

A câștigat lei 30.000 
Nr. 6IO7I.

Au câștigat câte 25.000, 13808 168 400 017 477 113 578 494 942 
lei N-rilei 72775 1015 324 227 923 315 015 562 554
3 1 49. 1 14161 390 195 227 338 645 463 201 331

LOTUL CEL. MARE
îi veți încasa încercând norocul la 

CAMPUS, BASSA Gaiea Victoriei 41
Au câștigat câte 20.000 

lei N-rilei
1185 24263 31847 21264 16406 44372

Au câștigat câte 15.000 
lei N-rilei
11779 27786 75249 12334 2439 49859 
72357

Au câștigat câte 12.000 
lei N-rilei
20601 37261 3111 27522 67373 4M26 
73618 1214 67403 47498 64315

Toată Țara Românească
preferă lozurile Colectorii

Gal. Victoriei 38 — Smârdan 2 
Piața St. Anton

Au câștigat câte IO.OuO 
lei N-rîlet
43998 58599 31452 11574 61631 
26363 8593. ,

Au câștigat câte 8.000 
lei N-rilei
25773 20529 18965 21807 14407 
62856 78725 25226 1546 20379 65305 
64995 62860 33624 49070 13785 
20548 56321.

Au câștigat câte 7.000 
Iei N-rîles
1403 1528 W35 3613 4290 5017 5465 
9616 10670 H269 12907 13395 15209
15750 15471 15006 16537 16422
17817 18973 20649 20917 21813
21469 21652 23906 23145 23784
23602 24702 24617 25741 25313
26587 29423 29231 29340 29180
30916 31634 32915 32067 33277
33990 33508 33859 34W8 34468
35339 35641 37852 37336 38306
89538 40764 40133 4052 41972
41604 41740 42107 42891 42228
43988 44571 44797 44612 45699
46405 46873 47355 47220 48458
49756 51428 52208 52863 53436
53270 53072 53837 54301 55883
56666 56772 57335 59393 59771
59167 60510 60080 60313 63978
64373 64492 65335 67864 67367
68675 68386 68247 69452 69732
70032 70190 70626 71354 71262
72510 72884 73997 73323 73077
73246 75102 75517 75179 76848
77639 79093 79795. 1

Au câștigat câte 5.500 
lei N-riles
0987 771 994 24 83 48 191 534 31 132 

262
1064 767 845 897 308 54 017 793 065 

762 920 124 274 128 468 947 007 176 
428 186 336 152

2520 247 942 450 383 325 688 435 965
614 682 317 672 915 565 702 007 410 
566 040

3551 106 612 155 109 831 957 696 981
244 13Ű 194 631 059 555 750 542

4821 732 762 025 556 741 442 001 585 
764 739 507 628 271 176 583

5112 212 514 271 370 302 456 709 413
193 381 179 633 340 378 838 086 421
833 224 283 346 925 200 931 349

6540 349 026 849 359 275 632 515 158
831 074 990 740 102 160 730 960 750 
987 678

7956 558 59Ö 270 997 280 027 801 864 
533 674

8078 305 870 889 839 013 019 024 924 
478 888 792 174 653 124

9575 963 353 820 405 637 056 265 238
595 137 23) 425 506 030 937.

10857 481 288 114 679 284 673 704 789
207 620 324 593 .839 606 528 677

11143 787 686 566 600 726 311 782 828
198 706 302 999 646 983 109 715 371
557 100 412 563 256 213

12022 671 968 518 832 746 833 899 380

.709 406 250 843 051 631 296 260 270 
341 052 905

15469 445 111 112 133 528 917 198 512
660 764 725 358 687 883 347 350 030
866 649

16565 268 572 645 884 981 086 278 161
472 890 032 147 509 305 940 912 373 

17951 217 057 312 568 575 656 207 065
426 233 255 010 901 050 108 914 613 
383

18245 892 206 820 170 659 276 830 263
662 457 505 238 274 815 036 362 185 
045

19507 784 770 246 191 127 260 699 412
980 193 176 661 150 593 796 200 

20936 317 871 501 498 815 810 011 596
875 131 714 029 804 511 978 360 

21840 782 833 102 278 094 863 893 520
989 598 096 705 235 832 461

22761 362 563 205 920 332 979 052 885
079 450 476 721 737 623 741 787
191 172

23848 453 178 440 850 159 768 675 066 
845 500 008 604

24366 70 HO 812 951 002 341 155 820
397 166 303 298 676 072 219 295 109 

25016 519 067 427 214 814 195 646 682
507 691 073 698 213 525 453

26016 519 067 427 211 814 195 646 682
507 691 073 698 213 525 453

26122 906 686 502 937 966 747 435 115
078 176 817 899 724 693 916 473 887

236 804
27976 174 350 987 400 467 458 562 013

065 721 500 075 086 234 539
28909 738 001 874 167 316 843 985 360

073 320 943 918 882 910 893 423 557
746 350

29495 102 126 621 337 747 544 672 646
133 789

30049 175 546 425 128 434 577 860 515
621 116 468 201 864 455 502 337 945
657 256 382

31969 066 952 567 208 346 681 283 801
283 801 369 014 852 718 393 975 954
890 095 473 845 332

32757 866 334 932 215 238 488 789 205
017 737 001 271 816 274 160 923 150
281 772 848 843

33277 420 90 0633 558 435 935 841 497
055 278 360 171

34252 650 648 366 141 301 148 527 459
075 898 216 232 235 734 432 352 088
423 425 312

35137 942 999 628 597 498 269 316 021
109 512 913

36 656 200 057 498 293 073 434 770 834
397 004 178 852 163 576 665 294 027
675 545

3’542 171 833 996 589 811 081 146 958
333 866 430 399 887

38044 966 151 843 234 133 346 849 477
617 541 217 219 937 283 498 398 099
39277 500 756 768 046 955 540 497 235

754 915 711 118 736 701 024 555 341
867 138 776 522 328 567

40152 621 332 619 717 523 382 714 127
040 817 351 732 584 545 158 774 

41904 803 512 095 519 410 059 324 757
397 316 501 218 561 389 521 988 821 
440 174

42733 234 215 105 960 013 229 012 394
172 911 653 081 608 908 486 772 469 

43998 680 890 301 492 242 344 382 355
130 430 670 499 619 846 129 731

44322 082 224 929 471 605 346 442 120
013 034 076 204 305 005 658 232

45356 803 454 441 280 595 167 618 850
097 918 576 009 341 150 116 270 603
373 234 425 649 328 510 771

46497 162 518 064 745 334 325 538 922
737 762 914 925 040 369 880

47577 019 756 969 233 332 797 650 773
548 796 869 537. 992

48498 753 824 725 855 869 465 225 30:
319 212 112 160 713 618 828 829 30. 
045 548 520 688 841 834 991 689

49970 041 029 291 241 928 344 334 303 
398 399 901 918 800 853

50233 069 915 596 664 847 014 519 
51595 553 255 994 029 301 47 188 346

602 156 355 785 508 144 911 577 811
52944 087 599 470 919 711 922 024 561 

084 907 21 102
53768 027 730 705 059 575 100 646 228 

784 817 549 112 800 508 653
54658 613 310 174 101 05 386 675 193 

237 704 930 609 426 496
55435 071 475 440 983 306 527 775 235 

355 283 242 457 731 408 981 130 098 
519 592

56275 388 601 410 649 480 614 994 274 
094 157 029 691 584 770 261 572 393 
555 825 948 979 493 100

57105 614 964 868 917 349 830 377 785 
651 252 409 763 615 375 769 918 602 
181 968 637

58423 7-54 094 055 684 459 288 135 555 
231 453 848 257 576 748 197 041 079 
293

59760 195 544 163 515 485 232 802 533 
618 365 715 384 783 450 446 617 733 
985 579 322

60584 132 169 283 515 812 357 053 600 
167 443 134 273 564 193 844 978 6811 
811

61962 232 051 506 934 496 090 378 747 
147 311 941 046 510 613 171 605 
299 074

62413 214 680 412 218 461 387 195 504 
563 364 982 262 543 510 935 306 043 
495 525

63473 755 656 619 819 386 388 999 344 
279 415 757 733 466 398 782 907 204 
696 1

64963 327 647 493 771 972 253 081 277 
915 992 979 189 786

65548 926 183 605 863 445 367 407 061? 
656 704 711 710 485 677 432 815 924
320

66925 843 716 080 495 696 466 214 87 
253 285 \

6’256 423 414 765 720 073 128 632 041 
402 453 918 679 061 023 329 849

68141 612 057 140 005 561 217 248 883 
549 875 275 372 876 456 059 596 339 
466

69068 444 034 519 824 371 661 657 03(1 
019 188 829 884 489 247 535 195 476

70427 490 476 146 850 162 542 505 314
443 601 815 092 544 333 392 783 687,' 

71215 261 121 435 525 813 913 987 2vS
506 743 200 619 382 486 985 070 8Ű3 

72403 138 578 435 763 070 924 059 618
006 883 603 280 079 829

73265 354 096 348 320 873 169 377 4BÍJ 
673 333 747 056 412 329 954 328 417T
603 340 093

74501 246 982 731 154 383 115 498 3561 
307 950 011 256 857 641 949 747 784 
181 ;

75742 390 637 109 618 600 078 811 312
383 515 973 269 568 865 649 074 1

76640 741 653 071 031 678 168 892 404( 
664 900 490 880 796 632 460 412 569 
456 058 204 523 277 |

77443 138 846 039 741 249 923 960 2SSi
394 411 011 742 125 777 374 594 1

78827 987 095 043 050 342 885 315 822, 
892 719 353 636 938 185 894 941 949 
591 529 219 I

79268 569 185 872 905 394 903 772 836ț 
205 788 041 530 532 978 453 663 325 
217 285. 7

Tribunalele_ militare^ 
Condamnați Tj 

Secția 11-a a Consiliului de răz*  
boi, sub peședinția d-iul col. Acri, 
vescu, a condamnat eri pe Nlculac 
Vasiiescu, civil din București, la 2 
luni închisoare pentru port ilegal 
de uniformă — șl Pe sold. Cat.p’i 
Ghcorghe, din Pirotehnia Armate^' 
ia un an închisoare și fals în actd 
publice. 4

Achitați -
Același Consiliul a achitat pe V. 

Burlacu, civil, pentru contravenția 
șt pe fruntașul Naumow Ion din ba*  
talionul II Ad-tiv, pentru scăpare 
de arestați. iz

Un oribil asasinat 
lângă Tg.-Frumos

TQ. FRUMOS, 22. _ Autoritățile 
au fost înștiin(aie despre un oribil 
asasinat petrecut în județul nostru. 

Locuitorul Anton Ciobanu, origi
nar din satul Car piș jud. nostru, 
plecase la la$t pentru a Incasa 
niște bani. La reîntoarcere Anton 
Ciobanu a fost atacat de niște ban
diți, cerandu-i să le dea suma de 
bani' Anton a refuzat. Atunci ban
diții l-au omorât luându-i banii.

A fost gătit azi dimineață arun
cat întrun șanț. j

A fost înștiințat șeful de posw 
S’a ordonat o anchetă. j



' »

Balcaniada motociciisia

tfuniinïçtf Me Septemnrie

Cronica Judiciară

Finala Cupei Europei Centrale
istoricul $i palmaresul competiției

înainte de a dat ascultare fluerului 
care va reuni mâine, pe stadionul O. 
N. E. F., echipele Ungariei și Româ
niei, să revedem istoricul și palma
resul competiției care a determinat 
organizarea acestui joc.

Cupa Europei Centrale, rezervată 
amatorilor, a fost susținută In anul 
1929, cunoscând participarea Poloni
ei, Austriei, Ungariei și Cehoslova
ciei.

Primul președinte al comitetului 
cupei, a fost ales în persoana dom
nului Eug. T. Kuchar, (Varșovia).

întâia probă s’a soldat cu defini
tiva victorie a Poloniei, care și-a ad
judecat trofeul.

Iată și rezultatele individuale.
1929.
2. Iunie, la Poznan Polonia-Unga- 

ta 5-1;
4 August, la; Krakovia, Polonia-Ce- 

hoslovacia;
I Septembrie, la Bmo. Austria— 

Cehoslovacia, 3—1;
15. Septembrie, la Viena. Austria- 

Ungaria, 3—2;
6. Octombrie, la Graz, Polonia- 

Au stria 3—1;
1,3. Octombrie, la Bratislava, Ce

hoslovacia—Ungaria, 2—1;
1930.
II Mai. la Budapesta, Ungaria— 

Polonia, 3-1;
11 Mai, la Wels. Austria—Ceho

slovacia, 5-4;
1 Iunie, la Budapesta, Ungaria— 

Austria, 2-1;
15 Iunie la Krakovia, Polonia— 

Austria, 3-1;
28 Septembrie, la 

garia—Cehoslovacia,
26 Octombrie, la 

vacia—Polonia, 2-1.
Plasmentul
Polonia 6—3—1—215:1-0—% 
Ungaria. 6—3—0—3—ÎS^B 
Austria, 6—3—0-3-14:15=6

Budapesta, Un- 
4-1;
Praga, Cehoslo-

general
1.
2.
3-
4. Cehoslovacia, 6—2—1—1—3— 

12:16=5-
Câștigător: Polonia

Federațiunea poloneză, și-a rehas 
echipa, imediat după consumarea pro 
bei.

Actuala proba
In locul Poloniei, a fost acceptată 

fn competiție, România-
Noul comitet găsește în frunte pe 

d. Bans Kaulich (Viena)» și reune
ște echipele țărilor: Austria, Romă 
nia, Ungaria și Cehoslovacia, cari de
termină următorul palmares: 
1931:

19 Aprilie, la Grai, Anstria-Unga- 
ria, 6—2-

17 Mai la Lina, Austria—Cehoslo
vacia, 3—1.

4 Iunie, la Pardubice, Cehoslova 
cia-Ungaria 3—0-

20 septembrie, la oradea 
MARE, ROMANIA-CEHOSLOVACIA 
4-1.

4 OCTOMBRIE, LA budapesta, 
UNGARIA ROMANIA, 4-O> 
1932:

8 MAI, LA BUCUREȘTI, ROMA- 
NIA-AUSTRIA, 4—1.

26 Iunie, la Pardubice. Cehoslova- 
cia-Austria, 5—0.

18 Septembrie, la Budapesta, Un- 
garia-Austria, 8—1.

16 OCTOMBRIE, LA UNZ. ROMA 
NIA-AUSTRIA, 1—0.

30 Octombrie, la Budapesta, Unga- 
xia-Cehoslovacia, 8—3.

Clasment general
1. ROMANIA, 4—3—1—9:6=8.
2.
3.
4

cătuesc linia de fundași, primul fiind 
în vârstă de 26 ani ■— secundul de 21 
ani. Ne-a vizitat Cu prilejul turneului 
grupării B. Sz. K. R. T., pentru .care 
activează și e de patru ori interna
țional. E colegul de uzină — dease- 
meni monteur, al lui Rafai.

Fustos e funcționar. Are pe... con
știință, cum s’ar spune, trei jocuri in
ternaționale și două interurbane.

Un element utilizabil în toate pos
turile e Poszmantir Sándor, de 20 
ani, funcționar, de trei ori interna
țional. Conțra noastră va opera ca 
mijlocaș pe aripa dreaptă. Atenție 
Codșl...

Centrul liniei e ocupat de revelația 
turneului echipei pestane la noi, Elec-

Revelația sezonului e Reiter Istuan, 
de 18 ani. Deși adolescent, Reiter a 
fost în ultimul timp titularul postului 
de extrem dreapta al Ungariei. E în 
ultimul an al liceului reformat din 
Budapesta și fiul unui general de jan
darmi.

Soiri Iosif, de 21 ani, student în 
fizico-chlmice, jucător permanent al 
teamului maghiar amator șl al celui 
universitar.

E jucător provincial.
De șase ori internațional, Kessler 

Laszlo, în vârstă de 21 ani, e lăcătuș 
la căile ferate maghiare și -a figurat 
și în aleasa feroviarilor maghiari.

Singurul debutant în echipa națio
nală e Odrobinak Karoly, de 24 ani,

POLONIA: Prima căști gătoare a trofeului , ,
tromas — Steczkovits Laszlo, de 271 
ani, funcționar technic, produs al 
Ferencvarosului. Redevenind amator, 
a purtat de opt or; culorile țării sale, 
în această calitate.

De profesie morar, Kiraly Gyula, a 
avut totuși timpul necesar să devină 
la 24 ani, o speranță a Ungariei și 
titular inamovibil al postului de mij
locaș stânga în toate formațiile na
ționale respective, din ultimii doui 
ani. E echipierul grupării B. Sz. K. 
R. I.

funcționar la laboratorul comunal din 
Budapesta.

Aripa stângă e încredințată lui 
Batna, jucător pe car« bucureștenii 
l-au urmărit în matchurile susținute 
de B. Sz. K. R. T. la noi.

După cum se vede, maghiarii țin cu 
tot dinadinsul să ne indispue pe teren 
propriu.

De...

— w. f.

Reprezentativa României
si Sepi, 

de aseară, 
A. a decis

Zombori
In ședința sa 

biroul F, R, F. 
definitiva complectare a 
teamului nostru național 
care va fi supus mâine, ce 
lui al Ungariei.

După cum se știe, toate 
posturile din echipă fu
seseră încredințate jucă
torilorrespectivi, excep- 
tându-le pe cele de portar 
și de centru- î nâintaș — 
pentru cari concurau în 
ordine, Tjăpușneanu cu 
Zombory și Ale Popescu 
cu Sepi II.

Aseară, biroul federal 
a optat pentru selecțio
narea lui Sepi II în cen-

titulari definitivi
trul luniei ofensive, încre 
dtnțându-i lui Zombory, 
poarta națională.

Tjăpușneanu a fost reți
nut ca unică reservă, re
gulamentul competiției' 

pentru care contează în
tâlnirea permițând nu
mai înlocuirea portarului 
in timpul jocului.

Definitiva structură « 
echipei României, e, deci 
după cum urmează:

Zombori, Vogi, Albu, 
Mora Cotormani, Lă- 
că indea, Covaci.

I, Bodola, Cocis. 
rvăt loan Lăpuș- 

neanu.

MAINE, la O. N. E. F. M dispuți finala 
de ffootabali a Cupei Europei Centrale 

dintre

ungaria România
Rețineți bilete cu preț redus la F. R. F. A. 

în pasagiul Imobiliara

Ungaria, 5—3—0—2—22:13=6, 
Cehoslov-, 5—2—O—3—13:15=4*  
Austria, 6-2-0—4-11:21=4.

Echipa Ungariei
Structura teamului vecinilor, am fă

cut-o cunoscută.
E necesar, credem, să-i prezentăm 

acum componenții, așa cum publicul 
nostru nu-i știe.

In poartă va apare 7?afai Perene, 
de 23 ani, monteur de profesie. A 
fost de două ori selecționat în națio
nala maghiară, și de șase ori în cea a 
Budapestei.

Rafai e dublat — la nevoe — de 
către alt portar merituos, Godavsky 
Arpad' de 20 ani. Godavsky e student 
și în această calitate a participat la 
jocurile universitare dela Torino, 
unde echipa maghiară a dispus de 
cea a Italiei cu 1-0.

Belczik Antal și Fustos Laszlo, al-

MAGAZIN INTERN
Primim:
Clubul ,,Carmen”, convoacă, pen

tru Duminică 24 Sept., pe terenul ve 
lodrcmului sect. III Albastru, la ora 
8 rezerva; la 9 jumătate și la 10 
prima echipă, în vederea unor mat- 
churi amicale cu echipele clubului 
„Generala”.

*
Cu rugămintea de publicare, ni se 

adresează:
In .vederea serbării câmpenești ca

re va avea loc Duminică: 24 Septem
brie a- c-, a Casa legionarilor răniți 
din Bucureștii Noui, sunt invitați a 
se prezenta Sâmbătă la ora 3 p. 
și Duminică dimineața, ora 9, 
legionarii celor patru sectoare 
Capitală-

m-, 
tcți 
din

Campionatele naționale de tennis
In cadrul celei de a doua îl, cam

pionatele nationale de tennis au 4at 
următoarele

Rezultate technice

SIMPLU DOMNI-
turul i.

Steinlr-Costa Foru, 61, 6-1; Paul- 
mann-Fromm, 6-2, 7-5J Ganella-Staa 

■ deker, w- o.; Gitta-Fildermann, w. 
o.; cpt- Mețianu-Gilany, w. o.; Chris- 
soveloni-Berlin, 6-2, 6-3; L Raccviță- 
Dolesko, 10-8, 6-4; Wexler-Zentler, 
w. o-i Petrovici-Krupensky, â-7, 
7-5; Warthenberg-Theodorescu, 
0-6, 6-1; col. Radu-Haeghy, w. 
Polizu-N. Racoviță, 6-0, 14 12; 
su-l’apadache; Gaster-B- Catargi, 
6-0; Șerb-Plăcințeanu, 10-8, 6-3; 
ser-Băicoianu, 4-6, 6-2, 6-2; Lomb o 
Nussbaum, 1-6, 6-3, 
TURUL II-

Poulieff—Schuller, 
midt—Canella, w. o-; 
Gitta, 6-4, 6-4»

Rezultatele de eri
SIMPLU DOMNE.

Pakler—Han. w. c-; Barabassy— 
Avacoff 8-6, 6-1; Butculescu—Sau- 
ciuc Săvean’d. w. o-> Socolescu— 
Rossin, w. o-; Nuanian—Kiss, w. o. 

Probele continuă astăzi.

Matchul roiïiâno-tnrc

6-0.

61,
6-4.

Va»
6-2
Gla

6-1, 6-i; Sch 
A. San Galii—

După prima zi, România 
conduce cu 2-0

Eri au început la Tennis Club Ro
mân, matchurile contând pentru în
tâlnirea Turcia-România. fată și pri 
mele rezultate technice:

Botez (R.)-Kirin (T.), 
6-2, 6-0, 6-2;

Reti ( R.)-Suat (T.), 3-6, 
6-1, 6-0, 6-2;

România 2, Turcia O.

Matchul de dublu are loc astăzi, 
la ora 16, între echipele:

Kirin-Suat (TJ—Schmidt-Hambur- 
aer <Rj, — ultimii fiind favorifi.

Cine participă la proha peninsulară
Marea competiție peninsulară care | Locațiunea biletelor s’a deschis la 

începe mâine — în cadrul _ primei librăria Alcalay & Co
zile a Balcaniada! Motocicliste. —' 
s’dscită un egal interes în cele patru 
țări reprezentate la București: Bul
garia, Grecia și, firește. Rcmânia.

Este pentru prima oară când se 
organizează Balcaniada Mecanică, 
inițiativa revenind Moto Clubului 
Român, ca și cinstea primei organi
zări- 7

Bulgaria, căreia Balcaniada Meca
nică îi amintește și de cea de foot- 
ball. a selecționat o echipă care g& 
șteargă slaba impresie produsă de 
foot-balliști.

Grecii, despre care până acum 
știam că au foc t-balliști avântați, 
tennismani snficienti, atleți sprin
teni, mastică, țîrl și măsline că’atate» 
au deplasat o formație menită să ne 
dovedească că mctociclismul lor mar 
chează o valoare ridicată.

O clasă apreciabilă,, dețin cei doui 
plenipotențiari ai sportului mecanic 
din Iugoslavia-

Tratativele începute cu trei 
mâni în urmă și selecțiunea 
pe care Iugoslavii au făcut-o 
derea 'unei cât mai prielnice 
zentări la București, ne fac să ere-, 
dem că nu sunt —alături de repre- 
zetanții noștri — departe de potou.

Cine nu știe oare cari sunt repre
zentanții noștri?

V’au și venit în minte.
Sigur, Nicolae Ionescu-Crfstea, a- 

sul technicienilor români, și nebuna- 
teddl poli sportiv Constantin Canta- 
cuzino.

Iată dar echipele definitive» 
cum se vor. preZșnta la start:

BULGARIA: Di mi trie Sokoloff 
Alexandru Bischeff;

GRECIA: Kirzis și Tzaknos;
IUGOSLAVIA: Anton Strpan 

Anton Uroic;
ROMÂNIA: Nicolae Ioneecu-Orl- 

stea și Constantin Cantacuzino;
*

Organizarea revine MotC Clubul ii 
Român, care ne-a pus la dispoziție 
următoarele amănunte:

săptă> 
severă 
în ve-<
repre-

ața

»i

ai

Prețul locurilor- Intrarea generală 
52 lei; tribuna 62 leii tribuna rezer
vată 72 lei.

CONSTANTIN CANTACUZINO

Abonamentele pentru toate cele 
trei zile prevăd o reducere de lei 10 
la ficare bilet»

«
Reuniunea inaugurală se va des

fășura mâine, începând dela ora 16 
dimineața.

Ringul international
Merini, fostul nostru oaspete, l-a 

cedat prin k- o. în a treia repriză a 
matchului susținut la Paris, lui Cam 
piglia-

Plerre Gandon, altă veche cuno
ștință a bucăireștenllor, a boxat la 
Roma, fiind întrecut la puncte de că
tre băștinașul Ceccarelli.

Duminică dimineața începe

UHU MIUII
Bulgar îa-Grecia-Jugosla via-România

— Prețuri colosal de reduse —

Tramvaiul No. 6, continuare 27, 
statla Garda de Fier. Telefon 2.28.28- 

•
MÂINE, pe terenurile 

încep campionatele de 
turului de toamnă-

delà Șosea, 
rugby ale

sezonului deIN primul match al 
toamnă, echipa de basket a asociației 
Y. M. C. A., a dispus cu 29-16 (17-8), 
de redutabila garnitură a Juventusului.

*
CERCUL Atletic „Voevodul Mi- 

hai‘‘. ne roagă din nou să-i convo- 
căm pentru Duminică 24 crt. pe te
renul său următorii jucători:

La ora 8: Oscar Da vid, Tioneanu, 
Constantinescu, Bucur, Niculescu I și 
II, Iamandy, Pucheanu, Bădulescu. 
Mihai Ion, Pișta, Vârgolici, Rădule- 
scu, Zugravu. Vasile Ionescu.

La ora 9,30: toți jucători care au 
făcut și fac parte din echipa I-a și 
rezervă.

Deasemenea comitetul roagă cu in
sistență ca jucătorii convocați să vină 
la ora indicată.

Campionatul, național de fond se 
va alerga Duminică dimineața, P® 
parcursul București-Câmpina-Bucu- 

rești.
Proba națională constitue un ma

re eveniment, atât pentru alergători, 
cât și pentru conducători,

Plecarea se va da la ora 6 jum. 
dimineața precis, din Piața Victo
riei.

Conc’urenții trebuie să fie la start 
cel mai târziu la ora 6 dimineața, 
când se va face apelul.

Proba se .vă desfășura sub auspi
ciile federației de specialitate.

.Vor concura în această probă, di
feriți alergători, atât din Capitală 
cât și diiț provincie.

Bucureștiul va fi reprezentat prin 
alergătorii:

Dumitru Henich (Pr. Niculae), Cer 
nel Nițescu (Pr. Nicolae); Ionel Fri

ze (Velo-Glub-Român-GENERALA); 
Tănase Ignat (G F. R.) fost campion 
naț- pe an'dl 19331 Savanof Ștefan 
(C- F. R.); Habciuc Gh„ (C» F» R,)j 
Victor Gogan (C- F. R. Generala);

LA matchul Belvedere—Oltul - (T. 
Măgurele) pentru Cupa României, 
vor juca ca deschidere, juniorii C. F- 
R-ului Cu cei ai clubului Belvedere, 
la ora 8% dimineața.

«
MASIVUL’ fundaș -Lazăr Sfera, de 

la Universitatea din Cl’uJ și colegul 
său de club, dr. Ghilezan, vor în
tări efectivul pe care Sportul Studen
țesc îl va opune mâine, la O- N. E. 
F-, echipei Â. C< F. R- din Brașov.

*
Ca arbitri ajutători la matchul 

internațional de mâine, vor funcțio
na domnii Mitty Niculescu și Radu 
Istrati-

E probabil ca echipierii naționali 
maghiari și români, să asiste mâine 
dimineață, ■> • arena Belvedere, la 
desfășurarea matchului Oltul (Tur- 
nu Măgurele)KBelvedere, pentru eu- 
pa României. ...... d

» •

Vechea chestiune
Acum vreo 10 ani, pe când în 

Țara Românească înfloreau pe 
fiece zi afaceri de milioane și ba
nul Statului se cheltuia cu mai 
multă ușurință ca azi, a apărut 
un domn cu numele de Gabriel 
Truta care a propus și bine înțe
les i s’a acceptat de către Stat 
cumpărarea unor mărfuri de o- 
rigină italiană. Pe baza conosa
mentelor prezentate i s’a și avan
sat de către Ministerul de Finan
țe jumătate din valoarea trans
portului, adică 17.000.000 lei. Intre 
timp se descoperă că întreaga 
furnitură nu era decât un bluff, 
marfa neexistând, căci nici până 
azi nu a ajuns în România. Pe 
baza cercetărilor preliminare s’a 
deschis acțiune publică împotriva 
numitului de către primul procu
ror al Trib. Ilfov, repartizându-se 
spre instruire afacerea la cab. 7 
de instrucție. Făcându-se vâlvă 
mare atunci în jurul afacerii, 
cum și pentru ce nu se poate ex
plica, dosarul a fost cerut dela 
cabinet de către ministerul de jus
tiție. Repetate cereri ale Cab.

de arma- 
fapt pen- 
despăgu- 

inexplica-

Ciclism

Din Brăila:

Munteanu, Dinu .Vasile, Dinu 
Ștefan; iar din rad, un singur aler
gător, al cărui nume—ca și înscrierea 
sa definitivă» nu 
cute»

L'apta pentru 
între alergătorii 
cu-Ionel Frize-Savanof și Muntean’J.

Fostul campion național nu poate 
să-și apere titlul cu succes, fiind su
ferind în ultimul timp.

Deci câștigătorul trebuie căutat 
printre cei de sus și înclinăm către 
tânărul și conștiinciosul alergător 
Cornel Nifescu, urmat în ordine, £e 
D. Henich și Ionel Frize.

sunt încă cunos-

întâetate se va da 
D. Henich-Nenițes-

„Truta“ renaște l 
pentru restituirea dosarului au 
rămas fără rezultat, ajungându-se 
la un moment dat chiar la con
vingerea că s’a pierdut definitiv 
urma Iui. In această situațiune, 
Gabriel Truta reușește Prin per
soane influente să încaseze, și 
restul sumei de 17.000.000 lei. Afa
cerea era socotită deci ca și moar
tă când, printr’o fericită întâm
plare și în lipsa titularului minis
terului de justiție, a apărut do
sarul miraculos. In consecință, 
ministerul a restituit dosarul ca
binetului de instrucție care însă, 
nu va mai putea să ia nici o mă
sură în cauză. In adevăr instruc
ția este legată astăzi de mâini, 
căci două prescripții se cpun ori
cărui act continuator al justiției 
represive. S’au scurs mai mult de 
cinci ani decând nu a urmat nici 
un act de instrucție în cauză și 
deci și în baza prescripției obici
nuite a delictelor Penale, precum 
și a prescripției, recte amnestiei 
prevăzută de legea Iunian, Ga
briel Truta este pus la adăpostul 
oricărei pedepse.

considerând fap- 
lansat în con- 
arestare. Impo-

Locatiunea biletelor
la matchul româno*ungar

Ca la orice mare organizare de 
fooUball- Fâderația română de foot
ball, a instituit ' și pentru match’al 
de Duminică, un oficiu de locațiune 
a biletelor de intrare- El 
pasagiul Imobiliara, în 
dirii sediului federal și 
permanență, înlesnește 

biletelor pentru Duminică, așa cum 
se procedase și înaintea Balcaniadei-

Biletele achiziționate până în pre-

e instalat în 
parterul clă- 

deschis în 
cumpărarea

Matchul de eri
Turda Poliția-C.

6-2 (3-1)
Pe arena- Romccmit, s’a disputat 

eri un match de antrenament între 
echipele de foot-ball ale cluburilor 
Turda și C- F. R.

Turda a dispus de C. F- R. prin 
punctele marcate de Simionescu (3j, 
Samuilescu, Mustață și Sony.

Dela C- F. R- a'u marcat Borbil II 
și Cuedan.

Au făcut impresie frumoasă în
treaga echipă turdistă din lctul că
reia la un moment dat. au făcut par
te cinci juniori-

TurdaPoliția; Niculescu Marin, 
Băd'alescu, Stănescu Tr., Tivoilei, . 
Serevan, Dona (Nichita), Stancu II, 
Staneu I (Mustață), Sony Samuile
scu, Simionescu.

C- F. R-: Foran, Chirclu (Svetcov- 
schi), Rcșculeț, Vintilă, Wetzer, Pop 
Iulian, Boroș, Medve (Barbu), Svet- 
covshi (Chiroiu), Cuedan și Atila.

F. R.

ziua organizării se bucură de redu
cere.

Prețurile biletelor puse în vânzare 
sunt:

Tribuna n’umerotată centrală, 100. 
Tribună, 80-
Loje centrală de 8 persoane, 960. 
Loje, 800.
Peluza (până în preziua matchu

lui), 40.
Peluza (la casa stadionului), 50.

PROCES DE CALOMNIE 
CU BRUNO SELETSKI 
înaintea Trib. Ilfov S. 5 urma 

să se judece eri acțiunea în ca
lomnie introdusă de avocatul Sil
viu Rapaport, împotriva lui Bru
no Seletzky și a Societății Uzine
le Skoda ca răspunzătoare civil- 
mente. Reclamantul pretinde că a 
fost calomniat prin declarațiunile 
ce Seletzky le-a făcut cu ocazia 
judecării procesului său la Consi
liul de războiu și anume că nu ar 
fi fost nici odată consilier juridic 
al Legației Cehoslovace și că i-ar 
fi cerut împreună cu inginerul 
Baligny 3.000.000 lei spre a face 
s& înceteze campania de presă 
pornită în timpul guvernării lor- 
ga împotriva comenzei 
ment a Uzinelor Skoda, 
tru care cere 10.000.000 
biri civile. Din motive
bile, dovada de înmânare a cita» 
țiunei adresată lui Bruno Seletzky 
la închisoarea Jilava, nu a sosit 
astfel că tribunalul a fost nevoit 
din lipsă de procedură să amâne 
judecata la 20 Octombrie.

CONDAMNAREA
LUI ALFREO GEISLER
Alfred Geisler din str. Cuza 

Vodă 65, cunoscutul mare fa
bricant de pâine a fost condam
nat să plătească lei 20.000 amendă 
ca contravenient la legea sanitară 
prin aceea că a adăugat alaun în 
Pâine. Apelul fiind respins, con
damnatul a declarat recurs îna
intea Curții de apel secția I-a pe 
care însă a declarat că-1 retrage 
pentru a beneficia de recentul de
cret de grațiere.

Parchetul însă 
tul ingrațiabil a 
tra-i mandat de
triva acestuia A. Geisler face con
testație înaintea Curții de apel 
secția I pe două considerente, 
primul: că faptul n’are caracter 
de speculă, și deci e grațiabil, și 
al doilea că manifestarea de voin
ță atunci când s’a retras recursul 
a fost .viciată de o eroare de drept 
întrucât a socotit că i se aplică 
grațierea. Contestațiunea s’a ju
decat eri și pentru motivele ce se 
vor vedea la redactarea deciziei 
a fost respinsă menținându-se 
mandatul de arestare emis.

Instruirea criminalului 
dela Șosea

D. prim procuror Gh. Păcuraru, 
primind eri dela corpul II de ar
mată dosarul privind oribila cri
mă săvârșită la șosea de falsul 
elev militar, afacere în care ra
portorul maior Mihail și-a decli
nat competința, a deschis imediat 
acțiune publică cu concluzii de a- 
restare împotriva lui Anghel Mi- 
hăilă originar din comuna Mâ
neci Pământeni jud. Prahova, 
Pentru Asasinat săvârșit asupra 
fetei Maria Nistor în condițiunile 
cunoscute din relatările ziarului. 
Afacerea s’a repartizat spre ins
truire la cab. 9.

PERSONALITATE 
JURIDICA RESPINSA 
Trib. Ilfov S. I C. C. în urma 

concluziunilor puse de d. procu
ror Macovei a respins cererea da 
autorizarea Asociației Funcționa
rilor ministerului de finanțe de a 
fi declarată ca persoană morală 
și juridică, constatând că din sta
tutele prezentate nu reese scopul 
și interesul Profesional al asocia
ției, ci din contra un caracter po
litic iar că președintele I. Geor- 
gescu care solicit^ autorizarea nu 
mai îmbracă calitatea de funcțio-i 
nar fiind pus în disponibilitate 
recent.

— Asemeni acelaș Tribunal a 
respins cererea de autorizare a a- 
sociației Frontul Economici sta
bilind că nu are caracter profe 
sional ci de grupare politică.

RECURSUL LUI 
ATATCHI

înaintea Curții de apel secția 
II a venit eri spre ju.deoa.re re
cursul cunoscutului bijutier Nu- 
hău Atațohi din Iași condamnat 
la un an și jumătate închisoare 
pentru tăinuire în cunoscutul furt 
de bijuterii dela magazinul 
Resch. întreaga ședință a fost o- 
cupată de pledoariile părții ci
vile și ale avocaților*  recurentului 
Dbngordi^ Pilat și alții
rămânând în continuare pentru o 
ședință viitoare.

DIVERSE
înaintea Curții cu jurați de Il

fov a venit eri spre judecare ban
da Nae Ciobea, acuzată de nume
roase tâlhării la depozitul de ma
teriale Triaj, și a lui Jacob Leh- 
ner, din cal. Dudești 102 și Sami 
Eisenberg din cal. Dudești 108, 
ambii ca tăinuitori. Din cauza 
lipsei martorilor judecata s’a a- 
mânat la 6 Noembrie.

— Tribunalul Ilfov secția I c. c. 
urma să judece eri apelul lui Ion 
Ștefănescu zis Tata Moșu. Din 
cauza lipsei de procedură jude
cata s’a amânat la 9 Octombrie.

— Tribunalul Ilfov secția L a 
condamnat în lipsă la trei luni de 
zile închisoare pentru abuz de în
credere în dauna fostei sale pa
troane d-na Lia .Vintilă Brătianu, 
pe Natalia Gheorghiu, fosta sa 
secretară.

— La cab. 8 instrucție d. jude 
Armard Constantinescu a lansat 
mandat de arestare împotriva lui 
Florea Barbu zis Chioru, Gheor, 
gho Hurmuzescu și D. Gheorghiu, 
autori a numeroase furturi pre< 
cum și împotriva lui Toma Pe- 
trescu pensionar din str. Popescu 
Asan Nr. 1, acuzat de tăinuire. 
S’a deschis acțiune publică și îm- 
potriva lui Petrică Enescu co
merciant din Drumul la Tei, dis
părut pentru moment.

—. Trib. Ilfov secția V c. c. a 
condamnat la «na zi închisoare 
în lipsă pe Ion Mihălcea din str. 
Siminoc Nr. 2 pentru abuz de în
credere.

Un cargobot italian atacat
de pirați pe Dunăre

Deplasarea atlefilor 
români la Atena

vor 
ora

Plecarea are Ioc astăzi
Din partea Federației Române de 

atletism, primim următorul
Comunicat

..Atleții ce pleacă la Atena, 
trebui să fie în gara de Nord la 
12,30.

Biletele de tren se vor scoate de 
Federație.

Cei sosiți din provincie vor lua 
contact la ora 9 la F- R. A- cu dele
gatul Federației.

In seara zilei de azi se pleacă ou 
vaporul din Constanta”,

Secretar g-ral, lt Eugen Popescu

Drum bun 
adăugăm noi 
țilcr de către

și rezultate onorabile, 
celor com’unicate atle- 
d. It. Eugen Popescu.

Citiți Mica Publicitate

Bandele au mai încercat $i alte lovituri
BRAILA. — Văzând

încă descoperiți, pirații pe cari i.aiu niei și poliției portului.
semnalat și axtă dată, au dat eri un I D. polițai V, Mihăescu, seondaț 
nou atac, jefuind de data aceasta de o. comisar Vasile Popescu au În

treprins serioase investigații pentru 
prinderea bandei, făcând razii prin 
toate tavernele 
mărginașe ale 
contrabandiști, 
hoțu s’ar afla 

Polițiștii au
cercetărilor, pe un anume 
ghe Constantin, din str. Citadelei 
£8. dezertor, care e bănuit că ar a, 
tea legături cu bandele de pirați.

cercetările sunt în curs. j

că n’au fost tost aduse eri la cunoștința căpiță-

cargobotiul ,Capo Aramă”, sub pavl. 
tion italian, ancorat la punctul 
.,Băi', unde încarcă cereale adusc 
în tranzit cu șiepuri*e  din sțusul Du
nării.

Furtul s’a comis în timpul nopții, 
când pe bord afiându-se de pază un 
singur matelot, pirații au putut 
devaliza cu ușurință cabinele per
sonalului, din cari au lUat lucruri 
de valoare.

După aceasta banda, s’a apropiat 
cu bărcile de ș*epuri*e  ,(D. D. S. G. 
8. 200” sub pavilion austriac și „B. 
L. 1055”, ancorate tot la punctul 
„Băl” pe cari deasemeni intențio
nau să le jefuiască dar fiind sim
țiți de marinari, au dispărut, rcfu. 
giindu.se spre balta.

Cercetările poliției
Nouile isprăvi ale piraților au

ain port și cartierele 
orașului, locuite de 
întrucât se crede că 
printre aceștia, 
arestat, in timpul 

Gheor-

Noul prefect ai, județului Ialomița
C. Niculescu a depus eri jurăniiu< J 
tul la ministerul de interne, < j

giindu.se
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Cinematograf
Filmul tenorului roman

Ioseph Schmidt
„ocnașul" cu Pat O’Brien

In curând va avea loc pe arena ci
nematografului Regal, premiera fii*  
mului „Un cântec străbate lumea” in. 
terpretat de tenorul român Joseph 
Schmidt

Acest film înregistrează actualmen 
te peste graniță un succes strălucit 
fiind considerat ca cel mai bun spec
tacol muzical din câte au fost prezen 
tate in ultima vreme pe ecran.

Piesa străină este plină cu elogii 
entuziaste la adresa compatriotului 
nostru scriind despre el că are „cea

mai dumnezeiască voce de la Caruso 
încoace’’.

Filmul în sine este o realizare dț 
progres neîntrecută, mare parte din 
acțiune petrecându-se în exterior, 
în cadrul fermecător al Veneției.

Melodiile cântate de Ioseph 
Schmidt au o pronunțată nuanță de 
sentimentalism și vor înduioșa cu si
guranță.

Alte roluri principale în film, sunt 
deținute de Fritz Kampers, Victor de 
Korwâ și Charlotte Ander.

0 rușine carejrebue să înceteze
Sunt unele cinematografe care 

prezMă spectacole Intr’un cadru 
respingător și rușinos. La prețuri 
de intrare deochiate, multe dintre 
sănie noastre, nu găsesc măcar d« 
cuviință să-șl aerisească interiorul, 
transtermându-se în propagatoare 
de boii și de iniecție.

Așa bunăoară, cinematograful 
Corso, care își lăiăe existența in 
gfin centrul Capitalei, este inafior. 
dabfi» din cauza murdăriei care să- 
lă^nește la tot locul, provocând 
Indignarea cetor mai puțini moftu
roși spectatori.

Oamenii sunt lăsați să intre dae 
peste grămadă, nețlnându-se sea
ma de faptul că otmd care a plătit

biletul de intrare, are dreptul să 
poată urmări spectacolul in liniște 
$1 nu să fie nevoit să suporte îm
brânceli din dreapta și stânga.

Săptămâna trecută câteva per
soane au leșinat neputând suporta 
altmosfera infectă din sală. Aceasta 
în vreme ce inconștientul patron 
al cinematografului stătea la cassg 
rânjind de bucurie. (încasase 
multe parale).

Această rușine — care nu dom
nește numai la cinema Corso — 
trebue să înceteze. Ne vom ocupa 
rând pe rând de indolența cine- 
matografiștilor care contravin 
legile în yigoare. (i v ? J

Mult așteptata premieră, care în 
străinătate a stârnit atâtea discuțiuni 
și vâlvă, se apropie.

Cinema „VOX” va reprezenta 
după actualul program, filmul care 
va însemna cu siguranță și la noi în 
țară, un triumf.

In acest film se afirmă un artist 
celebru în teatrul american, necu. 
noscut încă în film, PAT O’BRIEN, 
cate desigur că după acest film va 
trece în galeria starurilor de cinema.

Wilder Mamig scrie în New York 
Times:

Creația lui PAT O’BRIEN din fii 
mul OCNAȘUL este impresionantă. 
Pot mărturisi fără nici o jenă că 
mi-am simțit ochii umezi în scena 
când după ce evadează, dă ochi de 
femeia cu care-și va lega viața. Este 
atâta duioșie în privirea omului, nă
păstuit de soartă, care după atâtea 
suferinți și umiliri, găsește în sfâr
șit o privire blândă și binevoitoare, 
încât tste mposibil să nu te simți zgu 
duit și profund impresionant

Regisorul Eduard Cahn a dovedit 
rară măestrie în redarea atmosfe-o

la

Filmul cel mai nou ăl 
Chevalier, care va veni 
mai plânge, 
„Frivoli taie’’ 
via Sidney.

lui Maurice 
după ,,Nu 
fi intitulatBaby”, va 

partenera lui va fj Syl.

„Regele Pausole“
o realizare monumentală

„Cavalcade“
„Cavalcade”, gigantica realizare

rei. Ai impreșia că plutește tot tim
pul asupra acțiunei un suflu de tra. 
gedie umană, care este redată cu mij 
loacele cele mai simple, ceeace expli
că succesul ce-1 înregistrează pretu
tindeni.

„Supremul păcat“
Frank Borzage, 
ecran celebrul 
ta arms” de

care a 
roman 
Ernest

a selecționat pentru ce-

Regisorul 
transpus pe 
„A farewell 
Hemingway,
le trei roluri principale ale filmului, 
trei dintre cei mai talentați și cunos, 
cuți artiști: Gary Cooper, apare de 
data aceasta în uniforma unui ofi
țer italian, HeJen Hayes, emoționan
ta interpretă din „Păcatul Madele- 
nei Claudet”, pentru rolul infirmie
rei engleze și Adolphe Menjou, în 
rolul unui medic militar italian.

„A farewell ta arms’’ este un 
subiect foarte dramatic. Acțiunea se 
petrece în timpul războiului, pe fron
tul italian. Filmul este lansat la noi 
sub sugestivul titlu: „Supremul pă
cat”. , ,

B
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Reuniunea de Toamnă a Alergărilor 

dela Hippodromul Băneasa 
Se va alerga
Al Nouălea Premia Bienal (Anul 1) 62.500 Lei 1200 metri
Intrarea: TRIBUNA 70, 50 fi 25 lei. P2LUZA 25 lei

tocul de întâlniră al Lume! Elegant«

BISCUIȚI 
BRIOS) I

ERÊ FRANZELE
PÂINE

Comisiile de bacalaureat
Serviciul de învățământ București

Emil Jaunings ne prilejuiește o 
nouă reintrare în cadrul unei montări 
uriașe și a arai fast orbitor, în mag
nific*  realizare „Regele Pausole”,

Numărul enorm al figuranțllor se 
cifrează la 12.500 persoane. O reali- 
s*re  technică ireproșabilă sub condu, 
ferea lui Granowsky, celebrul regi- 
șor al cărui talent s’a afirmat în re
petate rânduri.

„Regele Pausole’t va constitui o 8- 
devărată sărbătoare artistică, prin 
ingeniositatea și originalitatea mon- 
tărei șl a excepționalului subiect ce 

fac« deliciul spectatorilor.
Filmul va fi prezentat cu începere 

de aatăzi la cinema’ „Capitol” șa 
„Roxy**,  . • . ■ ,

a 
regisorului Fränk Lloyd, după ves
tita piesă de teatru cu acelaș nume a 
lui Noel Coward, este primul film 
monumental din timpurile modeme. 
Clive Brook și Diana Wynyard de. 
țin rolurile principale.

Ansamblul filmului se compune 
din 40 actori, 200 colaboratori tech 
nici, 15.01» figuranți, 5000 cântăreți, 
500 dansatori și dansatoare, lO.ooo 
sqldați, 1000 muzicanți. Au fost uti. 
lizate 25.000 costume, 8000 puști, 
1000 cai, 50 tunuri, 3 zepeline, nu- 
peroase tancuri, avioane și vapoare.

N
Annabella, care a lucrat sub regia 

maeștrilor Abel Gance, Ren Clair 
și Paul Fejos, a fost entuziasmată de 
regisorul Jean Mihail, căruia i se da- 
forează versiunea românească a fil
mului ,,Mărie”. -

W
Janet Gaynor este interpreta prin

cipală a filmului american 
iluziilor’’ realizat de Henry 
după romanul „State Foir”.

trich apare în regia altui regisor de 
cât Ioseph von Sternberg. Noul film 
al marei vedete a fost regisat de Rou 
ben Mamoulian.

*
José Mojica, ttnorul mexican de

ține rolul titular din „Regele Țigani, 
lor”. Partenera lui în această amu
zantă operetă este Rosita Moreno.

N. 0. Cocea 
$i cinematograful

„Târgul 
King,

„Noaptea voluptății” este 
film american în. care Marlene Die.

primul

Noul film al Elissei Landi

E. W. Eabst a realizat 
pe ecran „Don Quichotte“ 

en Feodor Șailapin
■'< ———

1 Una dintre premierele însemnate 
•Ie nonei stagiuni va fi desigur: 
»Don Quichotte’’ film realizat de 
marele regisor G. W. Pabst autorul 
unei serii întregi de filme de mare 
succes.

Atracții deosebită a filmului o con 
Stituie faptul că în fruntea distribu
ției fi găsim pe celebrul cântăreț Feo 
dor Șaliapin care are în rolul lui Don 
Qnîehotta o creație extraordinară.

Filmul rulează de șase luni la Pă- 
Hs Și înregistrează în capitala Fran
ței un succes fără precedent

La noi va fi distribuit de noua 
casă de filme Rex-Film, care va 
msi prezenta In această stagiune încă 
tind filme selecționate dini cea mai 
bună producție mondială.

„Targuliluzlllor"
Sub acest sugestiv titlu va apare 

la noi vestita! film »La foire aux 
illusions”, care rulează de qâteva 
luni, cu un succes formidabil la Pa
ris. Rolul principal este interpretat 
de Janet Gaynor.

Acest film va fi prezentat la noi 
în versiunea germană, realizat de 
marele regisor Henry King, creato
rul neuitatului film „Ca$â Durerii'*  
(Manta); , ,

Elissa Landi a terminat pentru 
Fox, un film foarte dramatic, cu ti
tlul „Te.am iubit’’. Partenerul ei es
te Wamer Baxter.

„Te-anj iubit" este drama femei, 
lor sensuale, mânate de dorința ne
bună de a-și găsi bărbatul care răs
punde la strigătul fierbinte al cărnii.

Scriitorul N. D. Cocea și-a făcut 
debutul în film. Nu ca interpret, fi
rește; ca scenarist !...

„Prima dragoste’’ este versiunea 
tomâneaiscă după scenariul d-lui Co
cea a filmului frânez- „Mărie” (pro
ducție Osso) al lui Paul Fejos. An
nabella, încântătoarea „stea’5 parizi • 
ană, a venit special la Budapesta 
spre a juca în studio.urile „Hunnia” 
această versiune, sub regia lui Jean 
Mihail.

Deasemeni d. Cocea a mai fost 
angajat și pentru dialogurile româ
nești ale filmului „Suflete în furtu
nă’’,- care, se află în pregătire sub 
regia lui Jean Mihail, după un film 
englezesc.

Ministerul de instrucție a numit 
următoarele comisiuni de bacalaureat 
pentru sesiunea Septembrie:

Comisia nr. 1 București localul li
ceului băeți „Lazăr”: președ. V. Vâl_ 
covici, prof, univ-, membrii: I. Cre- 
țu, rom. „Lazăr”, Voiculoscu L. fran
ceză lic. b. Cluj, D. Papadopol, fii. 
dr. lie. b. T.-Severin, C. Suciu, ist. 
lic b. Blaj, Tib thiril, geogr. lic. Că- 
lărași, V. Vâlcovici, mat. șt. fiz. chi
mic., Ef. Metaxa șt nat. „Lazăr”, 
Buc.

Comisia nr. 2, București localul 
lie. ,,Sf. Sava”, președ.: I. Petrovci 
prof. univ. Iași, membrii; M. Naum, 
rom. lic. b. Pitești, V. Glonț, franc 
lic. băeți Giurg'u, I. Petrovici, filos. 
drept, P. Georgian, ist. geogr. „Sf. 
Sava’> Buc. D. Breazu, mat. „Lazăr” 
Buc. N. Pândele fiz. chim. șc. corn. 
Buc. D. Dimo, șt nat. lic. b. Cons
tanța.

Comisia nr. 3 București, localul 
lic. b. ,,M. Basarab”i președ.: C. Ki- 
rițescu, Buc membrii: A. Teodor, 
rom. „M. V. Mihai” Buc. Al. Mari
nescu franc. C. Lung. Em. Ionescu, 
iii. dr. „M. Basarab” Buc. S. Țeposu 
istoric lic. b. Sibiu. Mesrobeanu geo
graf. norm. Iași. G. V. Constantine- 
scu fiz. chim. Buc. C. Kirițescu, 
naturale

Comisia nr. 4 București localul 
ceujui b. „Spiru Haret’’, președ.
Al. Lapedatu, prof. univ. Cluj, mem. 
biii: D. Popescu rom. lic. b. Iași 
N. Condeescu franc. „M. Vit.” Buc- 
1 Nisipeanu fii. dr. „Cant.” Buc. M. 
Gheorghiu geogr. S. ped. Buc. Em. 
Stcenescu mat. „M. Bas.” Buc. St- 
Zottu șt. nat. Sp. Haret Buc.

Comisia nr. 5 București, localul li
ceului „M, V. Mihai’’ președ.: I. Si- 
mionescu prof. univ. Buc: membrii’. 
Aurelia Sim'an rom. „A. Vlaicu” Bu
curești, D. Murărașu franc, b. A. VI. 
Buc. I. F. Buricescu fii. dr. Lazăr 
Buc. Gh. Iorgulescu ist. M. V. M. 
Buc. Ilie Constantinescu geogr. Ca
racal, I. Roibănescu mat. fis. chim, 
p. Buc.

Comisia nr. 6 București, loc. lic. 
f. „M. Brâncoveanu”. președ.: Pr. N. 
Popescu, prof. univ. Buc. membrii: 
M. Hertza rem. lie. R. Vâlcea, 
san’tu .Șteflea franc. Buc. An'na 
goneanu fii. rd. Buc. Cleopatra 
ronescu geogr. 1. f. Tecuci. St. 
răcineanu mat. șt. fiz. chim. Buc. 
Hagiescu șt. nat. R. Maria, Buc.

Comisia nr. 7 Buc. loc. lic. „Car
men Sylva” președ.: M. Ralea, prof, 
univ. Iași, membrii: Ana Saxu, C. 
Sylva Buc. M. Vulcănescu franc. Bu
curești, Ar. Marinescu ist. Buc. Ele
na Lăzărescu Scarlat geogr. Buc., 
Olga R. S. Popovici mat. fiz. chim. 
Buc. T. Haneș șt. nat. București.

Comisia nr. 8 Buzău loc. lic. băeți, 
președ.: Ruxanda Rășcanu, prof, univ 
București, membrii: 
rom. lic. b.

teșci. V. Pop șt. nat. lic. b. Bistrița. 
Comisia nr. 15, Constanța loc. lic. 

băeți, președ: C. Brâtescu prof univ. 
Iași, membrii: N. D nulescu rom. 
Lazăr Buc. D_na Nicolau franc, lic. 
f. C-ța. Al. Bodan, fii. dr. Buc. L. 
Patachi ist. lic. b. Sighet N. Negule- 
scu, mat. fiz. chim. b. C-țt, I. Raicu. 
lescu șt. nat. lic, f. Bazargic.

Comisia nr. 16 Cernăuți, loc. lic. 
,,A. Pumnul” Cernăuți, preș.: R. Cân- 
dea, ist. univ. Cernăuți, membrii: I. 
N. Soricu șc. nonn. Buc. C. Miron, 
franc. Iași, Toma Petre fii dr. A. 
P. Cern. Spătani Traian, geogr. lic. 
4 Cern. Turnavschi C. mat. fiz. chim 
1 ort. Cernăuți. Em. Săhleanu șt. nat. 
M V. Mih.

Corn, nr 
fete ort. nr. 
filos drept. 
Rotară Ilie
Silvia Topa, f. nr. 1 Cern, franc. I. 
Poap ist. lic. b. Sibiu, N. Dragomir 
geogr. lic, b, Cluj, D. Ru&u mat. fiz. 
chim. lic. b. Cosmeni, Artenie Măru 
șt. nat. iic. ort. Cernăuți.

Com. nr. 18, Suceava, loc. lic. b. 
Suceava, președ.: Gh. Vrânceanu, 
mat. univ. Cernăuți, membrii: I. Dan 
rom. lic. b. Rădăuți, Ioachim Botez 
franc, lic. Mizil, Virgil Dobrescn, 
fii. drept, norm. P. Neamț, E. Giu. 
glea ist Buc., H. Băieșan geogr. lic. 
b. Fălticeni, Avram EJisab. șt. nat. 
lic. f. Hotin.

Serviciul de învățământ 
local thișinâu

Com. nr. 19 Chișinău loc. liceului 
Hașdeu Chișinău, președ.: S. Stoilov

Serv.c ui local de învățământ Clu|

Buc.
17 Cernăuți localul lic.
1 Cernăuți, preș.; S. Reli 
univ. Cernăuți, membrii; 
rom. lic. b, Sîorojineț,

șt.

li-

Pescarii lacului Balaton 
intr'un film românesc

Faimoșii pescari care trăeso pe 
malurile pitorești ale imensului lac 
Balaton vor apare în „Suflete ia fur. 
tună’>, noul film românesc al lui Jean 
Mihail. Această producție se Sflă în 
curs de realizare în studiourile „Hun- 
nia-Film” din Budapesta, sub super- 
viziunea lui Paul Fejos, regisorul 
neuitatului film „Smg Sing’> (Big 
Houae).

Reorganizarea
partidului auurascun

F-: 1
0 mare demonstrație va avea loc la 8 

Octombrie la T.-Severin
T.-SEVERIN 22. — Controlând 

versiunile cari circulă de câteva 
sie. că d. Mareșal Averescu a ho- 
Ârât reorganizarea partidului po
porului pe baze naționaliste, am 
obținut din cercurile averescane lo
cale următoarele amănunte:

Organizația din Mehedinți a aco
stai partid taee mari pregătiri în 
prezent pentru aranjarea unei în 

: tnmiri publice ce va avea loc in 
staa de Duminecă S Octombrie în 
locafitate. In acest scop a test con
vocat azi comitetul executiv jude
țean ta sediul partidului din acest 
K, tar șefii de sectoare au primit 

ucțiuni — cu acest prilej — 
asupra modidui cum vor trebui să 
activeze pentru o cât mai mare 
riiwîtă a acestei demonstrații

La întrunire au fost invitați d 
mareșal Averescu, toți trunlasli de 
la centru și șefii de organizații Ju
dețene din restul tăriL

D. Mareșal, — care în prezent 
se află la via d-sale de lângă Seve
rin, pentru repauzri necesar după 
cara urmată ta Klsstagen, — a pro- 
mls că va participa și d-sa pentru 
a-sl da seama personal, de modul 
cum s’au organizat ».legiunile elec
torale“, — înființate încă din 1932 
dar neorganizate până acum.

Din cercurile averescane locale 
se afirmă că întrunirea de a*ci,  va 
fi urmată de o serje intreagă de alte 
Întruniri, cari se vOr ține în Jude
țele cu legiuni electorale organL 
taie și în prezența d-lui mareșal 
ț In cetace privește data conyo-,

cării comitetului de direcție al par
tidului, cercurile apropiate d-lui 
mareșal Averescu ne anunță că 
pănă in prezent nu a fost fixată. Se 
crede totuși că această convocare 
nu mai poate fi întârziată,(căci sta
rea de provizorat politic, va trebui 
fii curând să sfârșească intr'un fel 
sau altul

Delà ministerul muncii
D. D- R- Ioanițescu. ministrul mun 

cii, a primit eri o numeroasă dele
gație de lucrători specialiști în tex- 
lite, cari l-au rugat să facă interven
țiile necesare pentru primirea lucră
torilor țomeri de această categorie Ia 
fabricile de textile din Transilva
nia, unde sunt foarte mulți specia
liști supuși străini. D. ministru Ioa- 
nițescti a dispus facerea intervenției 
prin inspectoratele respective,

«
O delegație a Uniunei comercianți- 

lor și industriașilor din București s'a 
prezentat d-lui D- R. Ioanițescu, mi
nistrul muncii și Petre Tudor, secre 
tar general al acestui departament, 
cu un memoriu solicitând ca în co- 
slele să fie recomandați meseriașii 
misiile de examinare din 
din această Uniune-

*
D- ministru D. R- Ioanițescu a dat 

o decizie prin care hotărăște regle
mentarea noului orar la magazine cu 
începere delà 1 .Octombrie-

toate bre- 
ă

Cum vor decurge
festivitățile dela Sinaia

SINAIA. — Luni 25 și Marți 26 
Septembrie au loc la Sinaia marile 
serbări regale, pentru comemorarea 
semicentenarului Castelului Peleș.

Programaul festivităților la care 
vor lua parte mai multe capete înco
ronate, miniștrii streini și toți demni
tarii țării, este următorul:

Luni, 25 Septembrie
Dimineața;
Ținuta: militari: Ceremonie, de

corații, cordon, colan- Civili: Frac, 
decorații, cordon.

Ora 10.30: Serviciul religios la 
Mănăstire.

Vizitarea sălii de amintiri.
Ora 1130. Parada militată (B-dul 

Ghika).
Ora 12.30. Desvelirea plăcii come

morative dela intrarea în Castelul 
Peleș.

Cetirea unei poezii ocazionale de 
către d. Octavian Goga.

Cetirea programului pentru sărbă
torirea semicentenarului.

Ora 13.30; Dejun de gală.
După atnfază; 
Ținuta: militari;

Civili; Jachetă.
Oro 17: Concert 
Ceai.
Ora 19: Concertul muzicef milita

re.
Retragerea cu torțe.
Marți, 26 Septembrie

Dimineața;
Ținuta: militari: de serviciu. Ci

vili; Jachetă.
Ora 11.30; Desvelirea monumen

tului Regelui Carol I și al Reginei 
Elisabeta.

Ora 13. La Stâna Regală: dejunul. 
Seara:
Ținuta: militari’; de seară, Civili: 

Frac, decorații, cordon, colan mic.
Ora 21. Orga.
Concertul orhestrei Filarmonica 

sub conducerea maestrului G. Geor
gescu.

Ora 22.30: Recepția.
Ora 23. Luminății și artificii.

La Castelul Peleș, se pregătesc a. 
parfamentele imperiale și cele de mu
safiri, pentru găzduirea înalților oas
peți.

Suveranii Jugoslaviei vor fi găz- 
duiți la Pelișor.

Regele Carol II al României va lo
cui la Foișor.

mat. fiz. chim. univ. Cernăuți, mem- > 
brii; C. Apostu rom. șc. mes. Foc- < 
șani, T. Malenda franc, lie. Donici | 
Ctișinău. Gh. Brudun fii. mat, lic. ' 
b. Brăila. Paul Arventiev ist. Alex. ‘ 
Russo Chiș. N. Orghidan geogr. lic. 
M Vit. Buc. N. Eustrațiev șt. nat. 
lic. b. Cet. Albă.

Com. nr. 20 loc. lic. Regina Maria 
Chișinău. președ.: Onis. Ghibu fiL dr. 
univ. Cluj, membrii: T. Stănescu, 
rom. Reg. Maria Chișinău, Al. Gheor- 
ghiade franc lic. Eparh. A. Catu ist. 
lie. M. Eminescu, Ilie Bâcu geogr. 
semin. Roman, I. Pamo mat. fiz. și 
chim. M. Scodihor șt. nat.

Corn. nr. 21 Tighina loc. lic. băeți 
Tighina. președ.: Paul Nicorescu, 
ist. univ. Iași, membrii: I. Costea, 
rom. lic. b. Oradea, Nina Prundeanu 
franc lic, f. Cet. Albă, V. Teodosiu 
fii. dr. șc. norm. Buc. Maria Dumi
trescu geogr. lie. f, Tighina, I. Dră
gan mat. fiz. chim. lic. b. Storojineț, 
C. Otscu șt, nat. Iași.

Corn. nr. 22 Isma’l loc. lie. b, Is. 
mail, președ.: Iorgu Iordan rom. univ 
Chișinău. membrii; Ec. Janet lic. f. 
Tg Mureș, L. Constantinov fii. dr. 
norm. Brăila, Eugenia Crișan lic. f. 
Oradea ist. N. Bejenaru geogr. Iași, 
I. Ivanov mat. fiz. chim. lie. b. Is
mail, Ath. 
Bolgiad.

Corn. nr. 23 Bălți loc. lic. b. Bălți, 
președ.: I.
Iași, membri: N. S. Ionescu rom. lic. 
f. I g Mureș, Amedee Drouhin franc, 
b. Chișinău, T. Megieșeanu fii. dr. 
norm. Blaj, P. Vătăman ist. b. So-.' 
roca, Căit. Irodeanu geogr. lic. f. / 
Bălți, P. Jolontcovschi mat. fiz. 
mia, b. Hotin. 'T"

Melnicov șt. nât. lie. b. 1

Athanasiu șt nat univ.

A zilei, albastră.

Enesca.

Elevi 1
Revista jocurilor 
dă mari premii deslegă- 
torilor de cuvinte Încru

cișate

Cazarea ofițerilor 
sosiți la Sinaia

Pentru serbările semicentenarului 
Castelului Peleș la Sinaia în zilele de
25 și 26 Septembrie, ofițerii și șefii 
ierarhici ai unităților sunt cazați la 
hotelul militar (fost hotelul Băilor).

Ofițerii invitați la Castelul Peleș 
pentru concertul orchestrei Filarmo
nice sau pentru recepția în seara de
26 Septembrie, vor avea ținuta al
bastră de seară cu epoleți.

Principele de Hoheuzollern 
spre Sinaia

CLUJ 22. — Azi a trecut prin 
localitate prințul Friederich de Ho 
henzollern, venind dela Oradea 
unde a fost primit de aghiotantul 
regal Stalzer și de baronul von 
Helberg. Prințul Friederich de Ho- 
henzollern a venit în țară spre a 
participa la serbările cincantena- 
rului castelului Peleș.

CLUJ 22. — D. ministru Hație- 
ganu va părăsi azi Clujul pentru 
a merge la Sinaia.

^ü^aKsrErnnTno— -

Acțiunea partidului! 
natonal-agrar

D-nii I- Valjean și Tilică Ioanid, 
cari după cum am anunțat au în
tovărășit pe d. Octavian Goga în că
lătoria șa din Italia, s’a'u întors în 
țară.

Călătoria dela Roma până în țară, 
a fest făcută în automobil- In drum 
spre Capitală, cei 2 fruntași ai parti
dului național-agrar au luat cotact 
cu mai mulți șefi de organizații.

In Capitală d- Valjean a avut o Iun 
■ță. consfătuire c\i d. Stan Ghițesc.” 
secretarul general al partidului, după 
care ambii s’au întreținut cu șefii 
de culori din Capitală.

D. Valjean președintele organizației 
Capitalei, a făcut o interesantă ex
punere a situației politice, comuni
când amicilor săi și impresiile M 
cari s’a întors din străinătate. Șefii 
de culcri sunt convocați din nou la 
o consfătuire. Se vor lua hotărâri în 
legătură cu apropiatele întruniri ale 
partidului .national-agran

Cri- 
Po. 
Mi 
Mă- 
Agl.

St. Popescu 
Galați, Zoe Donescu, 

franc, lic. f. Brașov, I. Patraulea, 
fii. dr. norm. C Lung. C. Secrețea- 
nu, ist. lic b. Buzău. I. Conea geogr. 
univ Buc, Marc. Nandreș șt. nat. Bu
zău.

Comisia nr. 9 Ploești localul lio. 
băeți. președ : N. Cartojan, prof, u- 
niv. Buc. membrii: Carmen Dumitre
scu franc, f. Ploești. V. Heroiu fii. 
dr. „D. Ileana Buc’’. N. Baboie ist. 
Șaguna Brașov. Popescu Spineni ge- 
egrf. M. V. M. Buc. N. Gaiu, mat. 
fiz chim, lic, b, Bârlad, M. Nazarie 
șt. nat. Buzău.

Comisia nr. 10 Brăila loc. lic. b. 
președ.: N. Zane, prof. univ. Iași, 
membrii: Luc. Protopopescu rom. R. 
Sărat. N. Stănescu franc, lic. Cluj. 
El. Dogan ist. R. Sărat, N. Al. Rădu 
lescu, geogj. b. Focșani, T. Dumi
tru mat. fis. chim. Brăila. N. Ștefan 
șt. nat. lic. b. Dorohoi.

Comisia nr, 11 Galați loc. liceului 
fete, președ.: C. Giurescu prof. univ. 
Buc., membrii: A. Nestor rom. Câm. 
pina, M._ Grigorescu franc, f. Tulcea, 
Popescu Gruia fii. dr. Ploești, Gh. A- 
vrămescu geogr. b. Galați. I. V. Ne
gru mat. fis. chim. b. Iași, M. Prișcu 
șt. nat. norm. Cluj.

Comisia nr. 12 Târgovițte loc. lic. 
băeți. președ.: I. Andrieșescn prof, 
univ. Buc. membrii; V. V. Haneș Sp. 
Haret, Buc. română. C. Constantine
scu franc. Târgov., Maria Angelescu 
fii. dr. norm. El. D. Buc., Al. Vasi- 
lescu geogr. Târgov. D. Rădescu mat 
fiz. chim. f. Târgov. M. Badea șt. 
nat. lic. f. Sf. Gheorghe.

Comisia nr 13 T.-Măgurele localul 
lic. băeți .președ.: P. P. Panaitescu 
prof. univ. Buc. membrii: V. Odobe_ 
șteanu om. Buc, Iulian Stănescu fran- 
ceză T.-Măgurele, V. Băncilă fii. 
dr. București, El. Cegăneanu geogr. 

măt. fiz. 
Eftimovici

localul lie.

T-Măg. St. Corqăr.escu 
chim. T.-Măg. Fevronie 
șt. nat Alexan.

Comisia nr. 14 Pitești, 
băeți. președ.: D. Caracostea prof,
univ. Buc., membrii: Vict. Popa fran 
ceză șc. n. f. Buc. Filipidescu fii. dr. 
Măgurele Ilfov. Sp. Ciuceanu ist. 
Craiova, Polix. Degeanu geogr. f. C. 
Lung. D. Georgescu mat. Jic. J). Pi-

Corn. nr. 24 Satu Mare loc. lic. 
b. Satu Mare, președ.: N. Bănescu 
prof. univ. Cluj ist. membrii: I. Chi- 
nezu rcm. lic. b. Cluj, V. Neaga lic. 
b. Chișinău franceza, L. Sirca lic. b. 
Deva fii. dr., St. Barbu lie. b. Satu 
Mare geogr., I. Maxim mat. lic. b. 
Cluj, V. Stefanopol șt. nat, lic. f. Si- 
ghet.

Corn. nr. 25 Cluj loc. lic. Gh. Ba. 
rițiu Cluj, președ.: N. Drăgan rom. 
prof, univ Cluj, membrii; Zoe Ale
xandru franc, lie. f. R. Sărat, C. De- 
metrescu fii dr. lic. b. Cluj. P. St. 
Popescu ist. lic. b. Buc. Em. Popa 
Ursu gecgr, lie, R. Maria Cluj, 
Mocanu lic. b. Gherla mat., Gh. 
liciu șt nat. lic. b. Blaj.

Com. nr, 26 Cluj loc, lic, f, 
gina Maria, președ : Tr. Bratu 
și drept prof. univ. Iași, membrii: I. 
Bozdog rom. lic- b. Tg Mureș, Ilie 
Radulescu. franc, lic. b. Slatina, A. 
Decu ist. lie. b. T. Severin, St. Măn- 
ciuk:scu geogr. lic. b. Blaj, I. Ma. 
rinca lic. b. Turda mat., I. Bozac lic. 
b. Sibiu șt. naturale.

Com. nr. 27 Blaj loc. lic. b. Blaj; 
președ.: Al. Borza, șt. nat. prof, univ 
Cluj, membrii: I Purcaru rom. șc. 
norm. R. Vâlcea, Ant Dragulescu, 
franc lic. b. Arad, O. Hulea fii. dr. 
lic. b, Blaj, Puia Laurian ist. 
Blaj, Em. Hopârtean geogr. 
Blaj, L. Sarvaș mat lic. b. 
Iulia.

Corn. nr. 26 Sibiu loc. lic. 
biu, președ.: V. Ghidionescu fii. dr. 
prof, univ, Cluj, membrii: Eliza Ca- 
priel rom. lie. C. Sylva Buc,. Zoe 
Apostolescu franc, lic. g. Sibiu, Bâcu 
Ion ist. lic. b. Cernăuți, R. Ursu, 
geogr. lic. b. Făgăraș, T. Cucuianu 
mat. lic. b. Sibiu, Al. Mumuianu șt. 
nat. lic Sava Buc.

Corn. nr. 29 Brașov loc. lic. Șa. 
guna Brașov, președ.: Gh. Bogdan- 
Duică rom. prof. univ. Cluj, membrii: 
P. Teodorescu franc, lic. b. Brașov, 
A. Pecov fii. dr. lie. C. Sylvo Buc., 
M Pavlov ist. lie. f. Silistra, F. Sân. 
joan geogr. Șaguna Brașov, Elena 
Gâdea mat. șc. norm. f. Buc. August 
Fritea, șt. nat. șc. norm. Oradea 

Serv.clul local de Învăță
mânt Craiova

Com. nr. 30 Craiova, loc. lic. Carol 
I, Craiova, președ.: Chr. Muscelea- 
nu prof, univ Buc. fiz. mat, T. Mă
ruța rom. lic. Carol Craiova, I. Șer- 
bănescu franc. lie. b. R. Vâlcea, I. 
Zamfirescu fii. dr. lic. b. Sibiu, N. 
Iliescu ist. loc. b. Timișoara, M. Ba
ciu geogr. lie. b. C. Lung, M. Dumi
trescu șt. nat, lie, Carol Craiova

Comisia nr. 31 Craiova loc. lic. 
b. Fr. Buzești Craiova, președ.: I. 
Marinescu fii. dr. prof. univ. lași, 
membrii; V. Predețeanu rom. liceul 
Șincai Buc., Marcel Fontaine franc., 
lie. b. T. Severin, I. Ionașcu ist. lic. 
b. Slatina, I. Mardan geogr. șc. norm 
Cernăuți, P. Andreescu mat. lic. b. 
Sibiu, M. Iacob st nat. lie. M. Vit. 
București

Ccm. nr. 32 Craiova loc. lic. fete 
Elena Cuzâ Craiova, președ.: Cosmo 
viei șt. nat. prof. univ. Iași, membrii: 
Olga Pârvulescu rom. lic. f. Tg Jiu, 
Zoe Claudian franc, lic. f. Iași, Marg 
Codreanu fii. dr. lic. f. Ploești, Maria 
Ioanovici ist. lie. f. Craiova, A. Con 
ștantineșcu geogr. lic. f. JJoroho^ Mt

Isac 
Ve-

Re
fil.

lie. b. 
lie. f. 
Alba-

b. Si-

Mehtupciu mot. lic. f. Brăila.
Com. nr. 33 T-Severin loc lic. w 

T-Severin. președ.; Rădulescu Motru 
fii. dr. prof. univ. Buc. membriis D, 
Dicu rom. lie. b. T- Severin, Gh. Tă<) 
năsoiu franc, șc. norm. R. Vâlcea, 
C. Tucaliuc ist. lic. b. Iași, Maria 
Teodorescu geogr. lie. f. T. Severin, 
N. Catana maț. lic. Tg Jiu. G. Bo. 
tezatu șt. nat. lic. b. Bacău. , 

Serv ciul local de învăță
mânt lași

Corn. nr. 34 Iași loc. lic. b. internat 
Iași, președ.: O. Onicescu mat. prof, 
univ. Buc, membrii: M Jacota rom. ' 
lic. intern Iași, V. Gorgoș franc, lic.’ 
f. Buc., Z°e Teohari lic. f. Bacău 
fii-, dr., M. Gociu ist. lic. b. Huși, 
I. Nistorescu geogr. lie. b. R Sărat, 
Camelia Nădejde șt. nat. lic, f. Iași.

Comisia nr. 35 Iași loc. lic. b. Na-, 
țional Iași, președ.: ș. Cardaș, fiz, i 
chim. prof. univ. Iași, membrii: D. I 
Gafițeanu lic. Național Iași, rom., I. 
Popa franc, lie. intern. Iași, Natalia 
Valeriu fii. dr. Buc., T. Tomida ist. 
tic b. Vaslui, I. Rick geogr. Iași, Ma 
ria Stoenescu mat. București.

Com. nr. 36 Bârlad, loc. lic. băeți 
Bârlad, președ.: C. Bedreag mat. prof 
univ. Cernăuți, membrii: V. Gr ecu 
rom. lic, b. Bârlad, Matilda Botez( 
franc, lic. f. Iași, P. Todicescu fii» 
dr. șc. norm. Bârlad, A. Sacerdoțea;. 
nu ift. lic. t Buc., I. Ursoiu geogr, 
lic. b. Bârlad, Al. Alexinschi, șt. nat 
lic. b. Tecuci.

Serviciul local de înv.
Corn. nr. 38 Timișoara loc. lic. bv 

„D. Loga” Timișoara, președ.; V. 
Meruțiu geogr. univ. Cluj, membrii» 
C. Solomon rom. lic. b. Tecuci, Vie. 
toria Popa franc norm. f. Buc., C.

' Cioflec fii dr. b. Timiș, I. Buzea 
ist. lic. b. Oravița, I. N. Longinescu 
mat, fiz. chim. lie. Cantemir Bucur, 
C. Teodorescu șt nat. lic. b. Arad,

Com nr. 39 Oradea loc. lic. „Em. 
Gojdu” Oradea, președ.: Pr. V. Man 
fii. dr. univ. Cluj, membrii: A. Con
stantinescu rom. lic. b. Arad, Gh. Lef 
teriu, franc. Lazăr Buc., M. Papasto- 
pol, ist. lie. b. P. Neamț, Florea Th, 
geogr. lic. b. Oradea, Em. Mărcuș, 

I mat. fiz. chim. lic. b, Năsăud, D.! 
Dimo șt. nat. lic. b, Brăila. ,

Secretarii comisiunilor'
Comiisa I-a: Gheorghe Focșa; II-a 

Sandu Dumitru; Iii Berna Ernest;. 
IV Bodin Dumitru; V Bogza Vasfie; 
VI Cristescu Ștefania; Vil se va nu
mi; VIII Rădulescu A. Maria; IX 
Turdeanu Emil; X Răgădeanu Gh.: 
XII Fântâneanu Const.; XlII Coadă 
Alexandrina; XIV Potra Gh.; XV 
Gârleanu Rodica; XVI Bâcu Radu; 
XVII Racinschi Cristian; XVIII .Vra
bie Toma; XIX Rădăuțeanu Ion; XX 
Maura Prigor; XXI Cosminschi Emi
lia; XXII Mărculescu Alex.; XXIII 
Petricu Ion; XXIV Vasilescu Snago- 
veanu; XXV Timotin Iulia; XXVI 
Măgăneanu Margareta; XXVII Va
leria Maior; XXVIII Marinescu I. 
Gheorghe; XXIX Elisabeta Constant; 
XXX Iovipale Lucreția; XXX Cotigă 
Marioara; XXXH Popescu Trifu 
Ștefania; XXXIjl Dumitrescu Ni*  
colae; XXXIV Buzatov Maria; 
XXXV Hayek Melania; XXXVI 
Vâlcu Constantin; XXXVII Neagu 
Aurelia; XXXVIII Costescu C-tiilă 
XXXlX Sărman L Io»’ ----- - —
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Telefon 3.75.2S

•V

CeWù jdeJe/widu
eu cuth, ntut

NEMȚOAICE tinere căutăm loc ca 
bucătăreasă și jupâneasă. Adresați 
ziar sub .,Kette“. 32876
ȘEF-MECAN1C specialist montaje fo 
Vestire electricitate, motoare mașini 
gi orice lucrări de atelier caută post. 
Dudești 144,______________ 2—33357
DOMNIȘOARA cunoscând, dactilo- 
grafia, franceza, germana, engleza, 
polona și diferite lucrări de birou 
caut post funcționară. Adresați ziar 
,,Oxion‘*.  31806
DOMNIȘOARA tânără caut lcc ea 
menajeră la persoană singură bine 

■ situată- Pretenții modeste, adresați- 
vă ziar sub: -TanZi”.absolvent nCeu perfect franceza 
noțiuni Germană caută post biurou 
sau similarele. Ziar sub >,A. L-”- 

i 33351
FRANCEZ cunoscând și germana 
caut ioc ca valet având recomandații 
bune. Ziar: „F. G-". 33348
VĂDUVĂ, 52 ani, cinstită caută loc 
de Încredere, serviciu ușor- Pcate fi 

‘a toate pentru două persoane- Cla- 
doveanu, 13 Sept- 183. 32813
PATĂ evreică vorbește puțin româ- 
jnește caută serviciu la toate, una 
|sau la două persoane Iiona. Fund. 13 
03 Septembrie 4- 1—16797

; «10«. '
dôt>dunanuf/J,tûaaitt 
' MICA PU6LÏCITATE

;TANAR necăsătorit, inteligent caută 
•loc fecicr începător, casă serioasă. 
Ziar „începător". 2-33268
CAUTA D-na sau D-ră capabilă șl 
serioasă pentru educația unei copiie 
de 14 ani la Moșie — adresați oferta 
■la Ziar sub ,,serios". 2—32818tanar, servit îndelung, caut-servi
ciu, având garanție morală. Adre- 
sați ziar sub „Tânăr",_______33338
BAIAT catolic serios, terminal ar
mata caută orice serviciu. Ziar ,.B- 
C."__________________________ 33232

PKAÜÎ1CANT 12—15 ani caula Li- 
brăria „Lumina Poporului 13 Sep
tembrie 99. 33173
FRIZERIA Bragadiru caută 2 practi
când prezentabili buni. Calea Rahe- 
vei 173 17724
SE CAUTA lucrători, lucrătoare și 
ucenică la montoun. Pompadur, Vic
toriei 14- Floficel- 17725
CAUT lucrător bun croitor având 
și clientelă făcând tovărășie- Polonă 
6. Tudor- 33324
CAUT brodeză de broderie plină și
Toledo. Tecdor Aman 18. 12345
CAUT două servitoare fără bărbat- 
straua Popa Rusu No. 26 București- 

33344
CAUT om de serviciu 700 lei lunar 
și cameră- A se adresa L- Souzi, Str. 
Sft. Ionică No. 4. Et- II- 3—32812
CROITOREASA foarte bună l'uciez 
foarte convenabil și fără concurență 
merg și în casă cu ziua. Doamna 
>,Vasilescu, Strada Lilcvoe Voevod 
.fost str. A No. 14 (prin Colentina). 
‘Notați bine adresa. 12343

CAUT femeie jumătate zi A Danzin- 
ger, Griviței 26. 17501
CAUT servitoare fără bărbat ia 
toate. Bulevardul Maria 95. PrcPrie- 
tarul. 17658

CAUT bun pantofar clsmar de lux 
bine plătiți, Plevnei 170. 17453
(FRIZERIE caut lucrător strada Tăbă- 
carilor 22. 17332
COAFOR Sf ții Apcstoli 50 caută 
perfeefă rnnnicheză. loc stabil-
LUCRATOARE și ucenice caută Mode 
Nina, Galeriile Blanduziei etaj ca
mera 5. 17366

SINAIA Guza-Vodă 4 vinaem vila 3> 
dependințe și teren împreună sau per 
țial- Informațiuni București, Pclona 
64. -Popescu. 32701
VIN vechi direct proprietar prima 
calitate și natural cu 15 lei kg- Țuica 
Drojdie 30 kg. Str- Costache Negri 
32. 33343
CAUT bae de ocazie a se adresa sub 

i»,V. I-1' la ziar- 32815
J200-000—259.000 cumpăr casă c<M- 
! strucție nouă 2-3-4 a»i centru. Pre- 
lfer cartierele: gara Nord. Piața ma
re, Uranus, etc., liberă de orice sar
cini- Al. Fardy. Vânători 22. 328(11
CASA două etaje nouă ultra moder
nă flatt centru Cluj de vânzare ur
gent cauza plecării. Adresați ..Ra- 
pid-Infcrmator”, Regina Mana 6,
Cluj, 32800

DE VANZARE preț convenabil un 
imobil compus din: una prăvălie, 0- 
dae cu sală, piviță de zid și cinci c- 
dăi de paiantă, magazie de 6—4 me
tri. pivniță de zid, canal de scurgere, 
apă și tolalego’ut la canal, electrică 
pe stradă. Situate pe strada Honzig 
No- 9. Bucureșli. Admit și interme
diari. 12345
••••••••••••••••••••••••• 
J JUMĂTATE preț piuă de bătut • 
S ștofă Marca Rieger 2 Ciocane a-2 
Z proape nouă. Adresați Solomcn j 
®Cohlenbcrg Ivești .lud. Tecuci- •

MAȘINA cusut Singer birou alia cu | 
capac ccazie. Tăbăcarilor 24.

33305
I
>

« TABLOURI | 
Smtendide, pictori cunoscuți cu re J 
gjnitație, vMnd cu pre‘url ex-f 
2irem «ie redus« mai coavena- J 
Zbif ca on unde, colecție mare 2 
!• iursa cea mal etUnă» VWtat 9 

spre convingere 2 
vizibil zilnic numai intra 2—. 2 
Duminica, sărbători toată ziua 3 
ie, Turturele 3 (prin labirint 9 

1 ram vai 16 (stația Tabacu) X

IN BUCUREȘTI vând mobilier com
plect necesar pentru Internat 
cămin- Galați, Brăilei 147. S200U
VÂND ocazie haină astragan persan 
vizibil orice oră. Chindiei 10. 32803 
FOSTAV kaki pentru mantale, prima 
cailtate. vinde eftim Postăvăria Isă- 
cescu, Cocpeialiva Croitorilor. Smâr- 
dan 4- 3—33362
VÂND blană „Pijanică”, manechin,
paravan, vizibil zilnic, itenda 7, par
tere. _____ 2-33339
VÂND de ocazie mașină Fiat tip 520 
în perfectă stare, caucluc’dri aproape 
noi pentru lei 20.000- Adresa Meca
nic- Soc. .Timpul. Const. Miile 15.

12345
APROAPE Universitate caut casă «U 
camere, curte singur pentru cămin- 
Galați, Brăilei 147. 32000
VÂND avantajos livrete depuneri
Banca Albina 22.000 lei, Marmorosch 
Blank 17-000 lei. Str. Mihail Cogăl- 
niceanu 26- 33325
OCAZIE trăsură, cupeu tenou 2—4
roți- Pictor Luchian 14- (Mântulea-
sa). __________ 33352
SE OFERĂ două vagoane de sgură 
și cnușă de calorifer in B-dul Schitu 
Măgureanu 2, la Căminul Mediciui- 
știlor. _______________ _____33210
OCAZIONAL; Blană ,.Pijaniki‘‘ ma
nechin nou, paravan, vând Rondă. 
7 parter.____________________ 33250
VÂND, casă trei camere, două mar
chize 300 m.p. loc convenabil în str. 
Zori de zi 74- (Parcul Rahova). 
 33284 
VINDEM automcbil Panhard bună 
stare convenabil adresați portar Ar
cului 14. 38306
««••••••••••••••••••••••• 
CUMPĂR mobile uzate și pianine ve
chi, răuitoare, băi uzate, covoare» 
preȘuri. scrinuri vechi, lămpi, ma
șini de cusut, văsărie, sticlărie de 
menaj, tacâmuri tot felul de lu
cruri de menaj, bibelouri» cărți și lu
cruri din pod. Printr’o c- P- viu la do
miciliu. Wecsles, V. Braniște 46. Bu
curești II. 18563

AUTOMOBIL puțin rulat cumpăr de 
ocazie- Leon, Fecioarei 16. 33257
CHILIPIR- Automobil Vipet de 6 în 
perfectă stare- Iile Constantinescu, 
Vlădescu 40- 13245
VÂND imobil din strada Stelea No.
10, etaj, parteer. dependințe, electri- 
că, teracotă, curte, baie.______ 17639
VÂND 900 m- teren strada C. A. Ko- 
setti, Drogheria Brua, Bulevardul 
Elisabeta 5. 17643
DORMIT'or stejar 2500, lavoar mar
moră, oglindă 600, tremo oglindă 
mare 6<JU- Vasile Lascar 146 et- J.

33238

WMwMIMWMMW8MCMK1

APARTAMENTE centrale higenice 
moderne. 3 camere antreu hol baie 
bucătărie servitori pivniță spălătorie 
uscător apă gunoi. 55-000 anual Sfin 
(ii Apcstoli 27 colț cu Str. Brutus- 
Scutiți tranvai 30 la sută din ali
mente. Din aceste economii revine 
chiria pe 25-000 anual- Cer chiriași 
curați. 33343
DE ÎNCHIRIAT etaj I, vestibul 3 ca- 
mere frumcase, bae instalată depen
dințe complecte» str. Roma 62-

3—33346
ÎNCHIRIEZ apartament liber con
strucție nouă patru camere bae insta 
lată parchet, teracotă, dependințe e-, 
lectrică 40-000. Trinităței 29.

5—33326

ODĂIȚĂ mică, bine mobilată» in
trară separată, grădină, foarte con
venabil, eventual acces bucătărie. 
Adresați str. Dr. Babe? No. 11 po
dul Elefterie prin Dr. Lister. 33003
ÎNCHIRIEZ două apartamente, unul 
mare, altul mic. ccnfort- G-ral Stan 
Poetaș 52 Bis (prin Matei Voevod). 

33356
(LICEUL LAZ AR) B-dul Elisabeta 
39,- II, intrarea Silfidelor 6, camera 
mobilată, baie, curată liniște con
fort 28327

-Ä»’.

CAMERA frumoasă mobilată, acces 
baie, intrare separată închiriez demn 
distins, liberă 1 Octombrie. Bulevar
dul Elisabeta 8, Scara A- etaj II.
DE ÎNCHIRIAT camere mari frn- 
mus mobilate. Calea Victoriei ®-5 
etaj 1 33136
CONVENABIL închiriez 3 camere, 
bucătărie, etaj J. Pictor Luchian 14. 

33352
PARTER higienic. hol, trei camere, 
bae atenanse, grădiniță 48000. Nifon 
.ÎL______________________2—33367
APARTAMENT etaj. ccnfort modern 
singur curte, intrări separate, 4 -a- 
mere. hali, baie, dependințe, even
tual garaj. Str. Popa Nan Nn 57-
PROVINCIAL găsește cameră ele
gant separat câteva ori săptămânal. 
Müller, Strada Inginer Hârjeu 6.

33363

HOTHHÂfi!
C___ UI

fydtâtiii axseid 
tûeuMi 

U.MICÄPU6LIGTATE
ÎNCHIRIEZ o cameră mobilată, elec
trică. teracotă, intrare separată, ac- 
ces baie. Transilvaniei 18. 32895
APARTAMENTE 4, d, 2, 1. camere 
antreu dependințe, confort, Ioan 
Creangă 25. Tramvai 7 33340

3

ÎNCHIRIEZ imediat: Parcul Cornss- 
cu P. 8. Floreasca- Două apartamen
te având fiecare: antre'u, 
bucătărie, baie, atenanse, 
teracotă, lumină electrică, 
stare-

camere, 
parchet, 
perieri ă, 

33302
DAU brevet de băuturi spirtoase cu 
chirie. A se adresa V- Demetreseu, 
Str. Gluj 107 (Filantropia)- 12345
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, cuvetă 
intrare separată- Dorobanților 29- 
__________________________33368 
DOUA apartamente parter, curte: 
antreu trei camere, bucătărie, bae, 
pivnița, cameră servitor, etc. Qh- Coș 
buc 27 (B-dul Pache)-________33354
CAUT cameră centru frumoasă fu ne 
ționar liniștit, oferiți prețul- Ziar 
„Tânăr 1“. 33341
APARTAMENT frumos, plin soare, 
2—3—4—5 camere fiecare tot veran
dă dependințe confort liniște, str. Dr- 
Sergiu 21. 2-33335
ÎNCHIRIEZ apartament liber con- 
trucție nouă patru camere, bae insta
lată, parchet teracotă, dependințe, e- 
lectrică, 40-000. Trinităței 29.
CAMERA curat mobilată- Pas. Ro
mân, scara 8 etal II, stânga-

2—33316
CENTRU mobilat frumos eftin bae 
parter. Semilunei 6. Armenească- 
_______ ____________________33350 
CAMERA curat mobilată Pas. Ro
mân, seara 8 etaj II, stânga.
_________________________2—33316 
CAMERE goale calorifer electrica 
imobil nou eventual două camere, 
bucătărie acces baie închiriez Popa 
Rusu 9 (Batiștei-Italiană). 33273
CAUT parter-etaj cu câte 3—4 ca
mere, garaj, prefer cu calorifer- O- 
ferte scrise indicând chiria. Ursescu 
Str. Roma 39- 33207
CAUT apartament compun din: 2 
camere, entreu, bucătărie, ev- bae, 
lumină electrică, etc- A se indica și 
prețul- Sub „P. 50‘* la ziar.________
NEMlOAIOA caută o collega de ca
meră serioasă- Hegyi- Câmpineanu 
47. Gismigi'u- 33307
ÎNCHIRIEZ parter 2 camere antreu, 
bucătărie, magazie, apă bucătărie, 
electrică, teracotă. 10 Mese 11.

33299
GARSONIERA mobilată, extra ele
gantă, vestibul, trei camere, bae, 
calorifer, intrare absolut separată, 
închiriază imediat. Dorobanți 184. 
Parcul Mueller 12. 3327»
ÎNCHIRIEZ 2 prăvălii, cu sau fără 
locuință, cclț, cartier animat, vad 
format coloniale, bodegă, frizerie. 
Cireș 1 (Popa Nan). 33309.
ÎNCHIRIEZ apartament etajul 1 a- 
proape centru, 3 camere, hali, etc 
grădină. Vizibil 10—12, 4—6. Fun
dătura Columbelor 5 prin Călărași 
32. 33243
DE ÎNCHIRIAT etaj c'a 25 camere 
parchet, încălzire centrală, pentru 
birouri, calea Victoriei 86 vis-à-vis 
Palatul Regal. Banca Danubiana,
ÎNCHIRIEZ apartament etajul 1 a- 
proape centru, grădină, 3 camere hal! 
etc. Vizibil 10—12, 4—6. Fund. Co
lumbelor 5, prin Călărași 32-

33287
DE ÎNCHIRIAT apartament Hal! 3 
comere tot confortul modern telefon
Bd. Ferdinand 24- 33308
DE ÎNCHIRIAT etaj cu 25 camere 
parchet, Încălzire centrală, pentr-s 
birouri, calea Victoriei 86 vis-ă-vis 
Palatul Regal- Banca Danubiana.

icHlllAfl 
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DE ÎNCHIRIAT garsonieră, 2 ca
mere, bae, tot confortul modern te
lefon Bd. Ferdinand 24*  ’ 33308

APARTAMENT-VILA Mitra conforta 
bilă parter etaj 4—5 camere, ’-.ol, 
calorifer, apă caldă, etc., liberă i- 
mediat, Pcpa Rusu 9 (Bulevardul 
Carol-Italiană)- 33374
APARTAMENTE și Garsoniere ultra 
confortabile, construcție nouă, calo
rifer, apă caldă, etc-. închiriez Popa 
Rusu 9 (Bulevardul Carcl-Italiană) 
și Alexandru Lahovarî 21 (Atenei)- 

33374CFNTru, cameră frumos mobilată, 
bjTA, p^nsi'.ine, St Apostoli 67 parter 
fată.________________________33370
APARTAMENT frumos, plin soare» 
4—5 camere, ha!, verandă, depen
dințe. confort, liniște, str. D-rul Ser
giu 21-_____________________ 33373
CAUT aPartament: 2 camere, bucă
tărie. bae, etc. (pentru 2 persoane). 
Sub ,,P. 50“ indicând Și pre(ul. la 
ziar.
CAMERA curată aproape centru, căi 
durcasă, parchet teracotă intrare se
parată acces bae preț modest- Păsto
rului 1 toată ziua. 33321
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, bae la 
2—3 persoane- Lipscani 21 et. I.
750 ÎNCHIRIEZ subsol uscat, came
ră gce.lă, eu magazie. Făgăraș 7- 
(Știrbei Vodă). 33361
2 CAMERE mobilate frumos, etaj, 
teracotă, electrică. Șos. Bonaparte 15. 

33291
ÎNCHIRIEZ trei camere, dependințe, 
ccnfort. Construcție nouă. Strada 
Hărtănoaia 7 (Hala Traian)-

33193

MASSEUSE diplômée peur dames, 
messiurs. Mademoiselle Müller. In
giner Harjeu 6. Grivița. 33363

PENSIUNI
I leu cuwêrs^uil ■

SINAIA Pensiunea Manolescu reține 
camere cu acont pentru serbările Gas 
telului Peleș- 32702
PENSIUNE aleasă, intern și extern- 
Si. Apostoli 67 parter față-

33370
ARENDĂRI

I leu «cuvântul
MOȘIE caut pentru arendare 200— 
500 pogcane. arenda cereale, a se a- 
dresa A- Bonta, Turda, str- Cuza 
Vodă No. 9- 33304

DIVERSE 
I leu cuvântul

CREMA Ramona Paleacu învingă
toare;, Cremelor monliite. Farmacia 
Paleacu Filantropia 77- 33349
AM PIERDUT diploma de bacalau
reat obținută în sesiunea Iunie 1929 
liseul S- Sava din București. O de
clar nulă în mâna oricui ș'ar gări- 
Paul I. Petrescu, Cometa 19 Bucu- 
rești. 33364
LtCȚIUNI Șl MEDITA | M 

I leu cuvântul
CAUT studentă pentru a medita ele
vă clasa n, curs secundar. George 
Rndolt 10 Mai 49 (Grand). 12435
DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, pclona, engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar „Ar
cadia"- 28305
DOAMNA simpatică predă Franceza
35 lei era (centru). Ziar sub „Simpa 
tică‘‘- 33331

Corßdpon
R.-SARAT. Anișoaro sosesc 25 Sep- 
terabrie răspunde-ml dacă poți veni- 
lenei. 33359
NU mai înțeleg nimic- Prea multă 
tăcere- Te rog dă-ml știri. Hotărăște 
ceva. Lafarette. 33372

CASATORII
I leu cuvântul

GAZETA CĂSĂTORIILOR realizea
ză: căsătorii, cunoștințe, protecții 
materiale!!!, publică: Partide exce- 
lente; Sfaturi frumuețe; cronici ma
trimonialei!! abonamente, pu
blicitate GRATUITA!!! CerețLo 

chicșcarilor-_________________ 33366

Onor Ministerului de finanțe 
prin reprez, legali

Buc-, Cal- Victoriei
Subscrisa Walburga Cristescu do

miciliată în Buc., strada Racovită. 
Grant No. ^2 am cnoare a vă notifi
ca în conformitate cu legea titlurilor 
la purtător, pierdute, furate, distru
se, etc. din 1918 că mi s-’au ars ur
mătoarele titluri de rentă:

împrumutul Unirei rentă 5 la sută 
din 1919, 2 titluri a câte 5000 tei 
fiecare cu No. 31323 și 31324-

împrumutul intern rentă amorti- 
bilă 5 la sută din 192b deblocată.

1 titlu a 500 lei cu No. 211513.
7 titluri a 1000 iej fiecare cu Ne- 

132319. 132320, 133184, 133185,
215784, 215785, și 215799.

3 titluri a 50C0 lei fiecare cu No. 
96149, 96150. 115731-
pe care le declar nule, urmând a mi 
se elibera. în locul lor duplicate- La 
toate aceste titluri posed talonul cu 
ncuiie foi de cupoane pe care le-am 
încasat la zi urmând ca și de aci 
înainte să le încasez. Alăturăm reei- 
pisa ad-ției fin- a Capii- Sect. 3 Al
bastru No. 62900;23000/933 în val- 
de lei 540 drept laxa prevăzută de 
lege.

Orice comunicare de citații. încn- 
noștiințări, etc, mi se vor adresa în 
Buc., str. Racoviță Grant No- 12-

Vă rog, să birevoiți a îndeplini for 
malltățite cerute de legea mai sus
menționată-

Gu deosebită stimă.
(ss) Walburga Cristescu

33305
Trib. Ilfov- Corpul Pcrtaiailcr

Prezenta cepie fiind eoni- cu ori
ginala notificare no- 62005/933 
30 August 1933, se legalizează azi 
de noi.

Șeful Porttireilor. Indescifrabil.
p- cont- Indescifrabil»

din

ARAD. — „Unlon des Uzines et 
Exploatations Forestieres de Nasic**  
d n Geneva a cumpărat in anul 
1931 un însemnat număr de acțiuni 
ale soc. „LomaȘ" din Galoaia de 
Mureș, fostă societatea ungurească 
Nasic.

Zilele acestea direcțiunea de ex
ploatare din Găloaia de Mureș a 
primit o adresă din partea centra
tei din Geneva. în care se anuuțu 
dispariția a două pachete, cari con
țineau- 15.200 acțiuni

Știri diverse
ARAD, 22. — D-l St. Cicio P-» 

președitele Camerei deputațitar, a 
placat eri dimineață cu acceleratul 
spre Budapesta. D sa e însoțit de 
d-na și se va opri la Viena, apoi 
la Nice unde va consulta un medie 
special.

In cazul când greutățile călătoriei 
nu vor agrava din nou boala d-lui 
Clceo Pop, d-sa își va continua că
lătoria spre Madrid, pentru a lua 
parte la conferința interparlamen
tară.

ia o situație 
din întreaga

Direcția pășunilor din ministerul 
domeniilor, lucrează 
completă a pășunilor 
țară.

i plângerilor 
felul cuni s’au

Pentru cercetarea 
celor nemulțumiți de I 
făcut numirile de suplinitori iu ta. 
vățământul secundar, m<nisterui 
instrucțiunii a numit o comisie co«n 
pusă din d-nii inspectori generali 
V. Ionescu, Marin Petrescu si Pre- 
dețeanu.

D. Armand Călmescu a plecat 
eri la moșia sa din județul Ar
ge»

Eri s’a prezentat d-lui director ge
neral al minelor, o delegație a Unlu 
nei conducătorilor de automobile din 
România, în cap cu d- prezident Geor 
gescu-Ștefănești, protestând centra 
urerii prețului benzinei-

Deraerea din stația 
Fetești

Tianul de petrol No. 9816, compus 
din 51 vagoane si, condus de mecani
cul Gh. Șilvian și gelul de trenloan 
Nicolas, Intrând eri după amiază în 
stafia Fetești a suferit un accident 
In următoarele Împrejurări: După ce 
locomotiva și 12 tagoane au trecut 
peste acul IV al liniei a D-a al 13-lea 
vagon oaxan — din motive cari ar
meană a fi stabilite — a întredeschis 
limba acului și a târât restul vagoa 
nelor pe linia a treia, provocând de- 
raerea și răstunarea a 8 vagoane- 
Din cauza acestei deraeri, au fost 
închise liniile II—XIV. oircnlția fă 
cAndu.se numai pe linia întâia- Ac
cidente de persoane n*au  fost.

bande- 
tutun 

acelaș

Pentru C. A- M.
Mai mutți locuitori ai comuna*  

Bănoasa ni se plâng că debitanții
C. A. M. de acolo profitând de 
faptul că li se trimit pachetele de 
tutun calitatea a Il-a fără 
rolă întocuesc pachetul cu 
de cal. III și îl vând cu 
preț ca cel de cal. Il-a.

Deaceea ei cer să se facă o 
descindere de organeie de control 
ale C. A. M.-ului la debitanții din 
comuna arătată și să se ia în a- 
celaș timp măsura ca de acum în
colo să se trimită pachetele ou 
banderolă spre a nu fi desfăcute.

A căzut din pod
Gh. Ștefan, de 20 ani, din servi

ciul facuităței de medicină din Bd. 
Regele Caroi 8,. s’a urcat într’un 
pom spre a-1 curăța de frunzele 
uscate. Craca pe care sta s’a rupt 
astfel că nefericitul s’a prăbușit la 
pământ dela o înălțime de opt me
tri, fracturându-și baza craniului. 
In agonie el a fost dus la spitalul 
Colentina.
Accidentul din gara Obor

Muncitorul Sandu Țincu, de fel 
din comuna Gălbinași (Ilfov) pe 
când trecea pe lângă linia ferată 
din gara Obor a fost surprins în
tre vagonul unui tren marfă și o 
stivă de lemne. El s’a aies cu con
tuzii pe piept și cap. A fost pansat 
la postul de ajutor al gărei și a- 
poi transportat la spitalul Witting.
Două încercări de sinu

cidere
D-na Geta Sefild, de 27 ani, din 

strada Arcului 23, neputându-se 
împăca cu soțul ei cu care era în 
divorț a încercat să se sinucidă 
luând 15 pastile de Aionel. In sta
re gravă a fost dusă la spital.

— Femeia Eftimia Ionescu, ser
vitoare la policlinica dr. Antoniu, 
din caiea Griviței, disperată că 
nu a fost admisă în școala de 
moașe a încercat să-și pună capăt 
zilelor luând două pastile de subli
mat dizolvate în fenoi. Cu ambu
lanta Salvărei a fost dusă la spi
talul Colțea.
Accident la o construcție

Zidarul Constantin Radu, de 20 
ani, domiciliat în strada Cătunea- 
nu 2, pe când urca schela clădi- 
r? în construcție din str. inginer,

Tot se va ține
congresul salariatilor publici

Primim:
Față de svonurile unor răuvoitori, 

că guvernul ar ințerzice congresul ge 
neral al salâriaților publici, Consiliul 
Federației generale a Asociațiilor 
profesionale de salariați publici adu
ce la cunoștința tuturor, că congre
sul se va ține neapărat Duminică,24 
Septembrie, ora 9 dimineața, In sala 
„Marna" din Calea Griviței 50.

Federația a încunoșțiințat, m ziua 
de 17 Septembrie, prefectura poliției 
Capitalei despre ținerea congresului. 
Nu a cerut aprobarea congresului 
pentru că nici o lege Mu prevede a. 
cest lucru și nu mai este stare de a- 
sediu.

Vor lua parte la congres toate ca
tegoriile de salariați publici dela stat, 
județe, comune și dela regiile auto
nome, inclusiv C. F. R., P T. T., 
Corpul didactic- și eclesiastic-

Vor vorbi referenții diferitelor 
chestiuni, reprezentanții marilor orga 
nizațiuni profesionale și reprezentan
ții funcționarilor din provincie.

Ordinea de zi a Congresului 
următoarea:

1) Aplicarea integrală a legii 
tulului funcționarilor publici, anulată 
în mod indirect, prin legi spaeiaie și 
chiar prin simple dec’ziuni ministe. 
riale.

este

sta-

Consiliul Ligii Națiunilor
Întrunit eri

GENEVA 22 (Rador). — Consi
liul Societății Națiunilor a ținut 
astăzi prima sa ședință sub pre
ședinția d-lui Mowinckel, minis
trul de externe al Norvegiei.

Consiliul a aprobat raport»! 
d-lui Clauzei (Franța) cu privire 
la cooperarea intelectuală.

S’a luat apoi act de raportul 
d-lui O’Kelly (Irlanda) privitor 
la rezoluțiile adoptate de coml 
siunea consultativă a traficului 
de opium și alte stupefiante. A 
urmat apoi o cuvântare în aceiași 
problemă a delegatului chinez 
Wellington Koo.

Consiliul a numit apoi pe d. 
RoBting, actualul comisar al So
cietății Națiunilor la Danzig, ca 
director al secțiunii minorităților 
dn Societatea Națiunilor. Fostul 
de comisar al Danzigului a deve
nit astfel vacant.

GALAȚI, 22. — înaintea tribu
nalului secția II—a a venit spre ju
decare un interesant proces de 
perversitate sexuală.

Iată cum stau laptele:
Tânăra Pauhna Sezanov, origi

nară din orașul Tulcea, strada Lu 
•terană 9, era de mai mult timp în 
serviciul soților Caton din locali
tate ca menajeră.

Din cauza regimului inchizito
rial la oare era supusă de stăpâ
nii săi Pauhna Sezanov — în e- 
poca pubertății, la vârsta de 18 
ani — dorea mai multă libertate. 
Aducând aceasta la cunoștința stă 
panilor săi, aceștia i-au pus în 
vedere ori să stea în serviciu, ori 
să-l părăsească, dacă nu-i con
vine.

Paulina Sezanov de frică să nu
———■■———■BMW

| Giulini 2, a lunecat rostogolindu- 
se peste o targă cu var. Zidarul a 
fost dus ia spitalul Witting, el a- 
legându-se cu mai multe eroziuni.

Arestarea unui hoț
Organele polițienești au arestat 

eri dimineață pe răufăcătorul Ale- un proces oe spionaj 
xandru Vlădescu zis Sandu zis și . 
Țiganu, de 30 ani, din strada Ca- 
ragea-Vodă 47, dovedit de a fi 
săvârșit. 11 furturi.

Cu actele dresate hoțul a fost 
înaintat parchetului.
Un balcon se prăbușește 

peste două persoane
La clădirea in construcție din 

strada Aviator Munteneanu 50, se 
monta eri balconul. Frânghiile care 
susțineau schelăria rupându-se a- 
cesta s’a prăbușit prinzând sub el 
pe maestrul Vasile Falan și sala
horul Ion Pintea, de 25 ani, ră- 
nlndu-j grav.

Cu o mașină maestrul a fost dus 
la spitalul Filantropia, Iar salaho
rul la spitalul case! patronale Flo
reasca.

Alte două încercări 
de sinucidere

Tânăra Marla Botgros, de 
ani, din str. Logofătul Tăut 
fiind bătută de o soră a ei 
mare și de o vecină a încercat să 
se sinucidă bând o cantitate de 
gaz în care pisase două pahare. 
In stare disperată ea a fost dusă 
la spitalul Brâncovenesc.

— Fitnd dojenită de mama 
Rlena Ionescu, de 17 ani, din 
Viorele 36, a luat opt fioie 
morfină. I s’au dat îngrijiri la Sal
vară,

19
19, 

mai 

ei 
str. 
de

t) Consecințele legii cedrului dis
ponibil.

3) Anularea tuturor num’rilor, {aa 
întăritor, detașerilor, retrogradărilor 
și punerilor in disponibilitate, făcute 
contrar legii statului funcționarilor 
publici, legilor măsurilor excepțioua. 
le de ordin financiar și legii cadrul# 
disponibil.

4) Normalizarea țj armon'zarea m 
lariilor, asigurânduse minimum de 
existență și fixându-se un maximum 
de salariu; plata salariilor la datele 
prevăzute de legea contabilității pu
blice și achitarea de urgență a restan 
țelor.

5) Legiferarea severă a respons»bi 
lității funcționarilor publici, inclusiv 
a miniștrilor.

6) Modificarea legii cumulului ta 
sensul, ca nimenea să nu poată avea 
decât o singură funcțiune.

7) Chestiunile speciale ale funcțio
narilor ministerului de finanțe,

8) Chestiunile speciale ale corpu. 
lui sanitar auxil'ar și ale corpului sil 
vie inferior.

9) Chestiunea conversiunii datorii 
lor funcționarilor publici.

10) Organizarea economică și fi
nanciară a Federației.

11) Chestiunea ziarului săptămânal 
al Federației.

12) Diversa.

Consiliul a mai hotărât apoi 
discuția asupra minorității asi
riene din Irak să aibă loo în 
cursul acestei sesiuni a consiliu
lui.

Chestiunea președinției viitoa
rei Adunări rămâne deschisă. Se 
crede că Președinția va reveni 
Turciei, dar aceasta pare a se des 
interesa, concurând la al 15-leâ 
loc creat de curând în consiliu. Se 
crede că în aceste împrejurări 
președinția va fi ocupată proba
bil de un reprezentant al Ameri- 
cei latine. Se vorbește fie de d. 
Guani (Uruguay), fie de d. Caa- 
tillo Najera (Mexic). Faptul că 
Mexicul ocupă un loc in consiliu 
nu este un obstacol la alegere» 
căci există asemenea precedente, 
d. Hymans (Belgia), prezidând 
una din primele Adunări, deși era 
membru al consiliului.

rămână pe drumuri, a recurs lai 
un act sexual cu totui original. .

Întâlnind pe copilul Paraschlv 
Predeleanu, în etate de 6 ani, ne
potul soților Caton prin curte, 
prin diferite momed l-a ademenit 
și l-a dus în camera ei de culca
re. Aci s’a așezat în pat, și a su
prapus pe micuț, forțându-1 să-i 
satisfacă poftele sexuale, care O 
munceau de mai mulți ani. Netnul 
țumită numai cu atât, a luat și p® 
fetița Didi Bezman, care în acel 
moment se afla în cameră, singu
ra martoră oculară a acestei be
stialități, și așezând-o în aceiași 
poziție ca a copilului și-a conti
nuat actul bestial. !

In urma aceștui fapt, copilașul 
a contractat o boală necesitând 
internarea lui în spital. {

Căzui descoperindu-se Paulina 
Sezanov a fost dată pe mâna in
strucției. In urma cercetărilor fă
cute, prin ordonanță definitivă a 
fost trimisă în judecata tribuna
lului. Procesul ei a venit eri spre 
judecare. Un public imens a ținut 
să asiste la ședință. :

După desbateri interesante â 
fost condamnată la 1 an închi
soare.

si la Brasov
BRAȘOV, 22. — Cititorii noștri 

își mai amintesc de scandalul pro
vocat acum doi ani, cu ocazia des*  
coperirii unei bande de spioni. Ia 
St. Gheorghe, cu care ocazie au 
fost arestați între alții căpitanul 
Jurcăneanu și lt. Florescu.

După cercetări cari au durat doi 
ani de zile magistratul instructor 
de pe lângă consiliul de războia 
local care a instruit această afa*  
cere a dat ordonanță definitivă de 
trimitere în judecată contra celor 
doi ofițeri arătați mai sus pentru 
sustragere $i distrugere de acte mi 
litare cu caracter secret.

Ceilalți au fost timiși în judecată 
pentru complicitate la faptele ce- 
Io» doi.

De două zile au început in fața 
consiliului de războiu desbaterlle 
acestui proces. Consiliu*,  este pre
zidat de d. colonel Muscata.

După audierea martorilor: col 
Liblich, It.-col. Vătăeeanu, colonel 
Hotineanu, col. Albu, etc.» s’a dai 
cuvântu*.  d-lui maior ANIȚEi, co
misar regal, care a cerut condam
narea acuzaților.

Consiliul după o deliberare de 
jumătate oră aduce un verdict ne
gativ după care pronunță achitanș 
acuzaților. -~—

cAndu.se
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Modificarea legei generale iFilon auri3n0ă Ociiele
a pensiilor

Lucrările comisiei. Expunerea i-luî V. Madgearu
Ieri după amiază a avut loc Ia 

înalta Curte de conturi prima șe
dință de constituire a comisiunei 
numită de ministerul de finanțe 
spre a întocmi anteproiectul de 
modificare 
pensiuni.

Ședința a 
zența d-lui 
nistrul finanțelor și a fost prezi
dată de d. Gh. Alesseanu, primul 
președinte al înaltei Curți de con
turi.

al legii generale de

fost deschisă în pre- 
Virgil Madgearu, mi-

Declarațiile 
d-lui ministru Madgearu

In linii generale d. ministru de 
finanțe a spns: viitorul proiect de 
lege al pensiilor trebuește să a- 
dcpteze situațiunea materială a 
pensionarilor și funcționarilor la 
actuala situațiune economică a ță
rii. In împrejurările de astăzi, sta
tul nu mai poate să vină cu noui 
sarcini pentru contribuabili și va 
trebui ca în limita dispozițiunilor 
sale să facă o lege de pensii prin 
care să armonizeze quantumul pen
siilor la diferitele categorii de 
pensionari fără să nedreptățească 
pe nimeni și dimpotrivă să înlăture 
nedreptățile de astăzi. Cu alte cu
vinte, viitoarea lege va trebui să 
facă să dispară deosebirile de tra
tament între aceleași categorii de 
pensionari.

D-sa a mai spus că în lucrările 
sale, eomisiunea va trebui să țină 
seama că indicele 
astăzi a scăzut și 
rență de cel puțin 
indicele de astăzi 
larii.

In vederea sistematizării 
rilor, d. ministru de finanțe 
rut ca diferitele organizațiuni de 
funcționari și pensionari, reprezen
tate în comisie să strângă pe 
membrii lor și să formuleze pro
punerile ce au de făcut. Toate 
aceste propuneri vor fi concen
trate la o subcomisiune de coor
donare a lucrărilor ce va fi prezi-

de 
că
6 
Și

scumpete de 
este o dife- 

la sută între 
pensii și sa-

lucră-
a ce-

dată de d. O. Onicescu. Pe lângă 
lucrările ei va căuta să utilizeze și 
aceste propuneri, subcomisiunea în 
avizele referenților oficiilor de 
studii ale autorităților publice. Lu
crările subcomisiunei de coordo
nare vor fi aduse apoi în plenul 
comisiunei care va da forma defi
nitivă proectului de lege.

Regimul pensiilor
D. general ION DRAGU a cerut 

ca viitorul regim al pensiilor să 
fie. inspirat de principiul că asigu
rarea bătrâneților unui pensionar 
va contribui în cea mai largă mă
sură la ridicarea moralului func
ționarilor publici.

D. consilier EFTIMIE ANTO
NESCU a cerut să se coordoneze 
dispozițiile din diferitele legi de 
pensii.

D. general ANASTASIU a în
trebat dacă va fi o singură lege 
generală de pensiuni sau se vor 
menține și legile speciale.

D. ministru V. MADGEARU 
răspuns că tendința trebuie să 
ca legea generală de pensiuni
cuprindă aproape integralitatea 
slujbașilor statului. Nu se poate 
contesta însă că sunt unele servi
cii — cum este aviația, calea fe
rată și altele — cari reclamă un 
regim special.

D. CEZAR HARJESCU, preșe
dintele societății generale a func
ționarilor publici, a mulțumit d-.!ui 
ministru de finanțe pentru solici
tudinea ce o arată slujitorilor sta
tului adăogând că în ce privește 
societatea ce reprezintă își va da 
silința să facă propunerile cerute 
de interesul funcționarilor și a! 
statului.

Încheind lucrările și ridicând șe
dința, d. ministru 
rugat pe membrii 
urgenteze cât mai 
de oarece intenția 
prezinte proectul 
chiar la începutul

Ședința s’a ridicat la orele 8.

a 
Le 
să

V. Madgearu a 
comisiunei să 
mult lucrările, 
d-sale este să 

parlamentului 
acestei seziuni.

i OCNELE MARI, 22. — Pe malul 
Oltului în satul Râureai pendinte 
de Ocnele Mari s’a descoperit un 
filon de aur. Avizându-se autorită
țile respective, au sosit la fața lo 
cuiul specialiștii cari au luat mă. 
șurile necesare în vederea exploa
tării raționale a acesftii filon.

D-l prim-ministru Alexandru 
Vaida fiind și d-sa încunoșdințat 
la CălimăneștL a venit la fața lo
cului, cercetând $1 dând directi
vele necesare.

Adunare lup stă
Duminică 24 cor., ora 10 dim-, va 

avea Icc în Caracal întrunirea pu
blică convocată de partidul țărănesc, 
la care va lua parte d- dr. N. Lupa, 
președintele partidului, împreună cu 
alți fruntași-din țară- Pe lângă de
legații din toate comunele județului 
Romanați. vor participa și delegații 
din partea județelor Olteniei în frun
te cu deputății: Gciceanu, Adam lo- 
nesCu, I. Isac, dr. Pănescu și alții.

D- dr- N. Lupu va face declara- 
țiuni asupra crizei economice și po
litice.

ncă un număr 
senzațional 

dm „încotro?“
Astăzi apare numărul 118 din 

Incotrc?, excelenta revistă săptămâ 
nală de informație și satiră politică, 
economică și culturală, cu un mate
rial excepțional, tratând ultimele 
ccmplicajii ale afacerii Skoda, ulti
ma activitate a ____ _______
ma călătorie a d ini Grigoie Fillpe- 
seu, precum și 
mai de seamă ca deschiderea școaie
lor, „Maria din Mangop’’, matchul 
foot-ballistîc româno-ungar, balcauia 
da motociclistă.

O mențiune specială pentru conti
nuarea „Micului manual de geogra
fie politică”, care obține atâta suc
ces; în numărul acesta două noui ca
pitole: Breasta și Ciupa*

încotro? are douăsprezece pagini 
ilustrate în culori de A. Dragoț și I. 
Anestin și se găsește în toate chioșou 
rile de ziare; prețul 7 lei-

d-lui Titulescu, ulti-

ultimele evenimente

9

Preturi» societăților romane
de pavaie sont avantajoasa

Constâtcri e coro siv de specialiști
Comisiunea de specialiști care stu

diază planul de unificare a pavaje
lor din centrul Capitalei, s’a întrunit 
din nou eri după amiază la primăria 
municipiului, sub președinția d-lui 
Al. R. Protopopescu, primarul sec- 
torului II Negru.

Au fost prezenți d-nii: Ch riță Va- 
silescu, primarul sect. III Albastru, 
Georoceanu, consilier comunal, ing. 
insp. g-ral I. Mihalache, directorul 
general al Casei Drumurilor, ing. in
spector g.ral Dumitrescu sub-direc- 
tor general al Casei Drumurilor, ing 
insp. g-ral I. Tillea-Cluj, ing. Petre- 
scu d rector în ministerul lucrărilor 
publice, ing. Enăceanu, ing. Bogdan 
Alexandrescu, ing. Grigorescu și ing 
Teodora. Din partea opoziției au par 
ticipat d-nii consilieri Matac și Em. 
Dan. Grupul societăților de pavaje a 
fost reprezentat prin d-nii; ing. Val. 
ter Prager și Neicu.
JUDICIOASELE OBSER
VA ȚIUNI ALE D-LUI ING.

I. MIHALACHE
In urma unor discuțiuni compa

rative în ceeace privește prețurile 
realizate la unele sectoare, discuți
uni la care au participat d-nii: Chi- 
riță Vasilescu și ing. Teodora, d-l 
ing. insp. g-ral I. Mihalache, direc
torul general al Casei Drumurilor, lu- 
înd cuvântul relevă faptul că în o 
parte din presă au fost eronat redate 
discuțiunile care au avut loc în șe
dința anterioară. S’a afirmat astfel 
că s’ar fi susținut în comisiune că 
bitumul românesc e de proastă cali
tate. D-sa ține să restabilească că, 
nici un inginer specialist în mate
riale nu poate susține o asemenea 
părere care nu corespunde realității. 
Mai mult. Motivul invocat de ,,So
cietatea suedeză’’, că
lucrărilor executate s’ar datora proa
stei calități a bitumului românesc nu 
este exactă.

Dovada este oferită de faptul că | 
deși in anul acesta a fost intrebinn. 
țat tot bitum românesc, (otușj lu
crările efectuate sunt mai bune. Do 
sigur că bitumul 
tecat în oarecare 
tumul natural, dă 
rioară.

In concluzie, d.
precizează că bitumurile 
sunt mult superioare celor de a. 
cum câțiva ani șl că, cu acest ma
terial se pot obține pavaje foarte 
bune.

Din partea grupului românesc de 
pavaje a luat cuvântul d. ing. Valter, 
care ține să lămurească comisia asu
pra câtorva puncte ce au fost dena
turate in cursul polemicelor urmate. 
Aceasta cu atât mai mult cu cât e 
vorba de o furnitură care reclamă 
investițiuni importante.

In primul rând, lucrarea se face 
In doi ani, iar placa în cinci ani. De 
aceea o comparație cu prețurile cu 
care s’a lucrat până acum — când 
plata se iăcea imediat, nu formează 
un just citeriu de comparație. In cor» 
tinuare d. Valter arată cum s’au exe. 
cutat de către o anumită intreprin-

d-re din grap lucrările la sectorul 
ITI Albastru, dovedește că prin fap 
tal finanțării pe termen lung și a ga
ranțiilor preluate, firmele din grup 
svnt obl.gate de a lua cele mai severe 
măsuri pentru obținerea unui pavaj 
bun. Numai prin executarea unor pa
vaje de calitate superioară, întreprin
derile vor fi ferite de riscul sume, 
lor învestite prin finanțarea lucră
rilor.

PREȚURILE SUNT 
AVANTAJOASE 

PENTRU MUNICIPIU
D. Em. Dan întreabă dacă ținân- 

du-se seama că aici e vorba 
crare mare, prețurile 
buî să fie mai mici 
jifccut, la care să se 
condițiuni de plată
preluate de grupul român. D. I. Mi- 
halache, dir. g-ral al Casei Drumu
rilor, răspunde că la o lucrare mar», 

prețurile materialelor cât și co- 
mânei 
reg'a 
mare.

de o lu- 
n’ar tre- 
cele din 
aceleași

oferite
decât

adaoge 
și de garanție

de luciu sunt aceleași, nu 
se împarte la o suprafață 
Regia nu formează însă 
atât de important, încât 
să fie extraordinar de

deteriorarea

atât 
stu! 
mai 
mai
uv capitoi 
diferențele 
mari.

Discuția
asupra p;€(nriAa. ,m. .<-ip c.wu 
prețurile din ofertă sunt avanta
joase pentru municipiu, specialiștii 
comisiei dau un răspuns afirmat’v. 
unul dintre d-nii ingineri inspectori 
generali prezenți făcând remarca 
că prețurile grupului sunt pe jumă
tate din prețurile obținute până 
acum la minister și celelalte adnii- 
nis rații.

D. ing. Teodora, în dorința de a 
dovedi că în oferta grupului sunt li
nele prețuri prea m:ci ca să po-.tă 

, fi executate lucrările, arată că fă
când scăderea dobânzii din prețul de 
8C0 lei m. c. beton, rezultă un preț 
de cea. 570 lei m c. cu care — spu.

urinează mai departs 
r. Jit.

se 
de

românesc anies- 
p*"oporție  cu bi- 
o calitate supe*

ing. M*haiache  
actuala
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Dupa norosui asasinat din Brăila
Ancheta delà cabinetul de instrucție

în casa pri-

asasiuul a 
zile după a- 

relatările tânăru- 
nu e nimic ade- 

determinat pe șe- 
să procedeze la o 

Andruțos șt 
Costel Pande-

mod a-

că a povestit 
fratelui său, 

Nicu Mărgâ- 
tot la casa

Cum este privită schimbarea 
regimului in Austria

ne d. Teodora — este imposibil a 
executa betonul cerut prin caetul 
sarcini.

La această afirmație, d. ing. Emil 
Prager obiectează că nu a fost che
mat acolo ca să i se dea lecții cum 
se calculează o ofertă. D-sa roagă 
să nu fie insultat fiindcă după cele 

.susținute de d. ing. Teodora, ar ur
ma ca un cunoscut specialist în con
strucția de beton ar mai avea ceva 
de învățat dela tânărul inginer al sec
torului III Albastru.

*
Concluziile comisiunei de specia

liști, instituită de d. Dem. I. Dobre- 
scu, primarul general al Capitalei, 
pentru a studia proectul de unificare 
a pavajelor din centrul Capitalei, 
pune capăt polemicelor care au ur
inat cu atâta pas'une asupra acestei 
chestiuni. Criticele formulate și in. 
vcctivele aruncate dintr'o parte și 
alta au găsit replica în constatările 
autorizate ale celor mai eminenți cu
noscători in materie de pavaje.

Dar din desbaterile ur
mate se mai desprinde în
că d censtotore și anume 
acea®, că mireprînderile 
is.^«ge>;e serioase sunt in 
sta^e, cts toate riscuri Se 
crize., ca priiîtr’Mii efort 
coman să execute lucrări 
impcriaiite și cu prețuri 
cari, tfcpă părerea exper- 
țstor, swtri pe jumătate de 
cât ce .ie obținute de antre 
prirele. străsne If» noi în 
țară lucrări simi
lare..

Numai urmând ’ exemplul tnunic’- 
rGhii Capitale*,  administrațiile 
noastre publice v°r putea înlesni 
valorificarea munc’i naționale și 
reabilitarea technicei românești 
disprețuite și pălmuite de creațiu- 
nile krenreriene ca?e' ne-au năpă
dit meleagurile.

BRAILA 22.— Populația brăi- 
leană continuă încă să fie îngro
zită de mârșava faptă a magazi
nerului lancu Andruțos.

Eri seară, chestura de poliție a 
terminat cercetările sale, înain
tând actele împreună eu crimi 
naiul la parchet. D. prim procu
ror V. Pastia a luat un scurt in
terogator lui lancu Andruțos, 
căutând să stabilească în mod 
precis, toate fazele omorului și 
mai cu seamă, dacă acum câteva 
săptămâni, a încercat atentatul 
asupra tânărului coleg de birou 
Costel Pandelescu, 
mului.

Relativ la aceasta, 
declarat în Primele 
lestare că din 
lui Pandelescu 
vărat, oeiace a 
ful parchetului
confruntare între 
denunțătorul său. 
lescu însă și-a menținut primele 
declarații povestind în
mănunțit cum era să fie omorât 
de ucigașul lui Gherș Mariansky.

El a mai adăugat 
chiar în aceiași zi, 
Mihail și tânărului 
ritescu funcționari
,,Sodac“ ceeace era să i se întâm
ple cu Andruțos, atrăgându-le a- 
tențiunea să se ferească de An
druțos, fiindcă are „gânduri rele".

D. prim procuror Pastia s’a a- 
dresat apoi lui lancu Andruțos, 
întrebându-1 dacă cele relatate de 
tânărul funcționar sunt adevă
rate. Asasinul a recunoscut în 
parte povestirea lui Pandelescu, 

dar că n'a încercat să-l omoare.

Asasinul a premeditat 
crima

Costei Pandelescu a mai des
tăinuit d-lui prim procuror și alte 
amănunte interesante asupra uci
gașului Astfel tânărul a arătat 
că după întâmplarea din ziua de 
16 August, de câte ori se întâlnia 
cu asasinul, acesta închidea și 
deschidea mereu o cutie de metal 
pentru ochelari, provocând țăcă
nituri la fel cu căderea cocoșului 
unui revolver spre a înlătura ori 
ce bănuială despre sgomotul au
zit în subsolul casei, când încer
case să asasineze pe Pandelescu.

Deasemeni Pandelescu a adău
gat că în dimineața când Scha- 
yers s’a Prezentat la birourile so
cietății „Sodac“, spre a întreba 
de procuristul său, Gherș Ma
riansky, se află de față și lancu 
Andruțos, care a avut o clipă de 
emoție, când a văzut pe stăpânul 
victimei sale, n’a dat însă atenție 
faptului în acel moment, deoarece 
nu bănuia că șeful magaziner a 
ucis pe funcționarul dispărut.

I Din confruntarea urmată, d.
!

cător de instrucție a emis mandat 
de arestare contra ferocelui asa
sin, depunându-1 în penitenciar.
Conf irmarea mandatului

Azi dimineață mandatul a venit 
spre judecare în sala de consiliu 
a tribunalului secția Il-a. Com
pletul a fost alcătuit din d-nii con 
silier Ilarion Manoliu, președinte 
și Petre Ionescu, asistați de d. 
grefier Stoica Dumitrescu.

In numele parchetului a pus con 
aluziuni d. prim procuror V. Pas
tia, Tribunalul a asoultat apoi pe 
lancu Andruțos, care a reeunos- 
eut crima. El nu a fost asistat de 
nici un avocat După o scurtă de
liberare, tribunalul a confirmat 
mandatul.

Asasinul a fost scos sub o puter
nică escortă din tribunal, din 
cauza publicului numeros care-1 
huiduia și ou un automobil a fost 
transportat la penitenciar unde a 
fost încarcerat.

.Tot azi dimineață s’a prezentat 
la Parchet d. Max Schayer din 
Reni cerând autorizația pentru a 
ridica dela morgă cadavrul nefe
ricitului său funcționar. Gherș 
Mariansky a fost pus într’un coș
ciug plumbuit și dus la debarca
der, de unde cu o șalupă a fost 
transportat la Reni.

înmormântarea victimei sa a- 
yea loc probabil în cursul zilei 
de azi.

VIENA, 22 (Rador). — Cercu
rile politice continuă a sublinia 
rapiditatea cu care concelarul Doll- 
fuss a rezolvat criza în cursul unei 
nopți.

Renunțarea la colaborarea cu 
d-nii Vaugoin, Winkler și cu agra
rienii nu împiedică pe cancelar a 
avea cu aceștia cele mai bune ra
porturi.

Deasemenea, se insistă asupra 
faptului că excluderea din guvern 
a agrarienilor, cu tendințe demo- 
ci atice, nu înseamnă că d. Doll- 
fuss ar fi adoptat o linie de con
duită fascistă. Cancelarul urmă
rește numai crearea unui regim 
autoritar, specific austriac, sustras 
oricăror influențe parlamentare șl 
care, ținând seama de necesită
țile populației să asigure indepen
dența Austriei.

Guvernarea Austriei ur
mează a se face de aci

înainte fără parlament, 
numai pe baza consiliului 
consultativ al corporații" 
lor, ai căror membri vor 
fi desemnați de către gu
vern.

Noul guvern se crede în măr. 
sură a conduce treburile publice, 
în baza împuternicirei dată da 
președintele Republicei și ca spri
jinul moral și econmic 
lor occidentale. Scopul 
urmărit este menținerea 
rului catolic al Statului
acestuia de orice influențe națio- 
nal-socialiste sau marxiste,

VIENA, 22 (Rador) — Azi dupk 
amiază noul guvern va ține primul 
consiliu de miniștri, având la ordi
nea zilei declarația cancelarului 
fuss asupra situației politice și 
stiunea inst'turei consiliului de 
consultativ al corporațiunilor.

al puteri- 
principal 
caracte- 

$i ferirea

I

I

Ű. Beck spre Geneva
PARIS, 22. (Rador). — D. 

Beck, ministrul de Externe al Po
loniei, a părăsit eri Parisul la 
ora 21 și 55, plecând la Geneva.

»
VIENA, 22 (Rador). — D. Doll- 

fuss, cancelaijul Austriei, va pleca 
Duminică sau Luni la Geneva cu 
avionul.

Û. Lioyd George lespre s ua(ia 
83>oliit.€â europeană

LONDRA 22 (Rador). — D. 
Lloyd George a ținut uu discurs 
la Barmouth declarând că toate 
relele de cari suferă Europa se 
datoresc faptului că învingătorii 
au violat toate promisiunile fă
cute în tratatul din Versailles. 
Oratorul a deplâns faptul eă ni
mic nu a fost făcut din 1919 Peutru 
dezarmarea mondială.

D. Lloyd George a făcut apel la 
guvernul britanic să se ferească 
de vreo nouă afacere „Denikin'‘ 
sau „Wrangel“.

D-sa a încheiat arătând că An
glia are un prilej unic de a juca 
un rol nobil în politica interna
țională, in calitatea ei de campion 
al metodei de „fair play“.

afacerile Germaniei. Dacă puterile 
vor reuși să răstoarne naționaLso-■ 
ciaPsmul în Germania, va urma’ 
năvala comunismului. Văd că as
tăzi o aită națiune europeană a ins
taurat dtotalura cu încurajarea șl 
cu sprijinul larg al acelorași na
țiuni care au condamnat dictatura 
din German*a.

Dolarul scsde la Londra

N*meni  n’ar trebui, a adăogat d.
Lloyd George să se amestece în. din ajum

LONDRA, 22 (Rador). - 
După ce toată ziua dola
rul a manifestat tendin
țe neregulate și fluctuații 
a cotat la închidere 4,79 
prezentând astfel o ușoa
ră scădere față de cursul

prim procuror Pastia a ajuns la 
concluzia că asasinul a premedi
tat crima și ca atare a dat contra 
lui rechizitor introductiv. în baza 
art 225, 226, 227, 232 șl 234, din co
dul Penal și 32 din legea portului 
armelor deferindu-1 pentru conti
nuarea anchetei la cabinetul II 
de instrucție, cu eoncluziuni de 
arestare.

D. jude Al. Zamfirescu, titula
rul cabinetului 2 de instrucție, a 
supus din nou cercetărilor pe An. 
druțos, care a recunoscut în totul 
crima săvârșită.

Numitul a adăugat că atât con
cubina sa Ștefania Păun, cât și 
mama acesteia Catherina, n’au 
nici’o cunoștință despre fapta Ba. 
In timpul cât a săpat groapa în 
beci adâncă de aproape 1 jum. 
metru, ucigașul a arătat că a în
cuiat poarta Pe dinăuntru și a lă
sat cheia în broască, pentru ca să 
nu poată intra nimeni în curte, 
care să-l surprindă asupra maca
brei operațiuni.

Cu acest prilej, fostul magazi
ner a desmințit svonul lansat în 
public, că el ar fi săpat groapa 
de mai multă vreme și aștepta 
numai să-i pice victima pentru a 
o îngropa.

Deasemeni Andruțos a subliniat 
că în timpul când cadavrul se a- 
fla în camera concubinei sale, a 
interzis femeei Caterina Păun să 
mai umble prin odăile din împre
jur, obligând-o să stea numai în 
încăperile din fundul curții.

In baza celor declarate, d. jude-

Doll 
che- 
stat

INFORMATIUN1
D. G. G. Mironescu, vice-pteșe. 

dintele consiliului de miniștri, a lucrat 
eri cu d. Ion Pop. subsecretar de stat 
la interne,

D-sa a fost pus în cunoștință cu 
rezultatul convorbirii avute cu d. Iu- 
liu Maniu.

Suveranii Jugoslaviei cari vin în 
România pentru a participa la ser
bările dela Sinaia, vor fi întâmpinați 
la granița de d. Ed. Mirto ministrul 
comunicațiilor.

Astăzi fiind Sâmbătă, potrivit o- 
rariului de vară. Bursa nu lucrează.

D. Gr. Gafencu, subsecretarul de 
stat al ministerului de industrie și co
merț a avut eri întrevederi cu d-nii 
miniștrii plenipotențiari ai Belgiei și 
Austriei,

Procesul incendierii 
Reichstagului

Van der Lubbe a activat între comunist
LIPSCA, 22 (Rador) — In cursul 

ședinței de azi a procesului împo
triva incendiatorilor Reichstagului, 
vau der Lubbe a continuat a păstra 
o atitudine de complectă imobilitate, 
deși astăzi nu avea cătușe la mână.

A fost audiat medicul BOnnhoef. 
fer, expert, care a văzut pe van 
Lubbe în repetate rânduri între 
20 Martie și 25 Martie. El a deda, 
rat că van der Lubbe era pe vre
mea aceia un om puternic, care nu 
s’a plâns de vreo boală. In afară 
de rănile recente el nu s’a plâns de 
aici o suferință.

Spre deosebire de atitudinea din 
prima zi a procesului, nu a fost 
greu a stabili atunci contactul cu 
el. Van de Lubbe zâmbea $i râdea 
și atunci când o situație 1 se părea 
comică. Acuzatul a mărturisit in 
acea vreme că a fost determinat 
la incendierea Reichstagului 
ideile sale comuniste, urmărind 
dea altora un exemplu pentru 
ei să procedeze în aceiaș fel. 
mic nu indica vreo turburare psi
hică sau sexuală Ia van der Lubbe. 
Dacă acuzatul arată rău acum, este 
posibil ca aceasta să fie urmarea 
îndelungatei sale dețineri preven
tive.

Președintele, cere apoi expertului 
medical o explicație pentru atitudi
nea incoherentă a lui Van der Lubbe, 
care isbucnește din când în când în 
râs, în momente în cari situația nu 
are nimic ridicol. Expertul a declarat 
că nu-și poate explica această atitu
dine decât printr’o stare de obosea
lă. Procurorul general a confirmat 
că Van der Lubbe mănâncă foarte 
puțin în ultimul timp.

Comisarul de poliție Heisig a fost 
audiat apoi, făcând declarație asupra 
vizitei sale în Olanda, unde a avut 
întrevederi cu mai mulți prieteni co
muniști ai lui Van der Lubbe.

Astfel, un student foarte instruit 
Van Albara, a declarat: „comuniștii 
internațional;’’ alcă&iiau un mic 
grup, care nu lucru după ordinele 
vreunui comitet central, ci care pu
neau in mod independent în practică 
ideile comuniste. Albara a confirmat 
că Van der Lubbe a dovedit un zel 
deosebit în serviciul cauzei comu-

de 
să 
ca 

Ni-

special în organi-

președintelui, dacă

cursul 
der Lub- 
refuzând

a lui
că întrevederea 
dus la

Van der

nici un 
afla ni

ședinței 
diferite 
tinzând

niște, lucrând in 
zațiile de tineret

La întrebarea 
martorul a întâlnit pe cineva care să
se îndoiască de faptul că Van der 
Lubbe este comunist, martorul a de. 
clarat că toți cu care au vorbit i-au 
confirmat că Van der Lubbe este 
comunist.

A fost audiat apoi un comisar dc 
poliție, care a procedat la primul in
terogator luat lui Van der Lubbe du
pă arestare. Acesta a declarat că a- 
cuzatul s’a dovedit în acea vreme 
foarte comunicativ și vorbăreț.

In cursul suspendării ședinței Van 
der Lubbe a avut o întrevedere cu 
avocatul olandez Stomps. In 
conversației cu acesta Van 
be i.a întors brusc spatele, 
a mai vorbi cu eL

Avocatul olandez 
Lubbe a arătat apoi 
sa cu acuzatul nu a

i rezultat, deoarece na a putut 
mic dela Van der Lubbe.

După o nouă suspendare a 
avocatul lui Torgler a pus 
întrebări lui Van der Lubbe,
a obține mărturisirea acestuia că a 
săvârșit actele sale fără vreun în
demn din partea partidului comunist. 
Nu s’a putut obține însă nici un răs
puns precis din partea lui Van der 
Lubbe.

Procurorul general a dat cetire unei 
scrisori a locotenentului Schulz care 
declară că n’are nici un amestec în in
cendierea Reichstagului.

Președintele arătând apoi că este 
necesar să se elucideze chestiunea 
dacă var der Lubbe este comunist, 
procurorul général a dat cetire mai 
multor scrisori trimise din Olanda lui 
van der Lubbe, în timp ce acesta era 
arestat și prin care i se exprimă sim
patia proletariatului internațional.

Procurorul a cerut d-lui Sack, apă
rătorul lui Torgler, să-j indice zia
rele streine care persiflează procesul 
pentru a lua măsuri împotriva lor.

A urmat apoi citirea unei broșuri, 
redactată de frații Iul van der Lubbe 
și care a fost trimisă și acestuia. Bro
șura desminte afirmațiile că van der 
Lubbe ar fi un agent fascist.

Ședința a fost ridicată la ora 14 și 
30, urmând a continua mâine de di
mineață.

Ministerul agriculturii a aprobat ca 
plata grâului dat locuitorilor agricul
tori, să se facă uniform, pentru în
treaga țară după valoarea inițial pti- 
mită și pe prețul de lei 4.50 kgr.

Celelalte produse se vor l.chida cu 
valoarea debitului cantităților primi
te la prețul de 1.5o lei kgr.

D. ing. Cezar Mereuță, directorul 
general al căilor ferate întorcându-3e 
din concediu, și-a reluat eri dimi
neață serviciul în primire.

De asemenea delegația d-ul Ing. 
Zarifopol de a conduce direcția miș
cării a încetat prin întoarcerea din 
ccncedlu a d-lui Macovel titularul 
acestei direcțiuni.

D- Alexandru Stârcea, secretarul i 
general al ministerului de justiție, 
pleacă azi d- a. la Rădăuți și se va ' 
întcarce în Capitală Marți 27 Sep
tembrie- ’

D. Ion Demetriu, directorul gener; 
ral al penitenciarelor, s’a înapoiat! 
din concediu reluându-și activitatea 
la ministerul justiției.

Consiliul interuniversitar se va, 
întruni la rectoratul 
din Capitală Joi 28
a. c..

universității 
Septembrie’,

i

suplinitori1 
suplinitoare j

Numirile de maeștri 
și ajutoare de maestre 
’a școalele profesionale din țară au 
fost terminate Și vor fi date pu* , 
blidtății zilele acestea.

La ministerul instrucțiunii se lu
crează la întocmirea comisiilor de 
bacalaureat, cari vor fi publicate 
Duminică.

Examenul începe Marți dimi
neață.

Părinții elevilor căzuți în d. VI, au 
înaintat un memoriu d-lui ministru 
Guști, prin care solicită o sesiune 
extraordinară în luna Ianuarie.

Comitetul de acțiune va fi primit 
astăzi la ora 11 dim. de către d. mi-.' 
nistru Guști.

Unele ziare au afirmat ieri, ci se 
pregătește o nouă reducere a bugetu
lui. Interesându-ne la ministerul da 
finanțe ni s’a comunicat c& toată Ști
rea se reduce la o adresă trimisă tu
turor departamentelor, prin care U sa 
cere ca la angajarea de cheltueli, si 
le comprime cât mai mult.

Adânc îndurerații : Alfred, Emil, 
iNicu și Alexandru fii,. Margeta 
noră. Nicu și Ana Schoenhaus. t 
frate și cumnată, cu copiii, Char-: 
lotte Kindler și Rachelle Kahane ; 
cumnate cu copiii, precum și în
treaga familie, aduc la cunoștință 
rudelor și prietenilor încetarea din 
viață în ziua de 22 Septembrie 
1933 a mult iubitei lor

Bertha Kindler
în etate de 51 ani

înmormântarea va avea loc Du
minică 24 Septembrie 1933, la ora 
3 p. m. la cimitirul israelit din șo
seaua Giurgiului, unde se află de
pus corpul defunctei.



8 Duminică 24 Septembrie 1933

Intre guvern si d. Minalache
Convorbirile de erl par să fi dus la un acord

Clarificarea situației se va produce săptămâna viitoare
Săptămâna se încheie fără a fi 

Adus în situația politică generală șl 
în situația guvernului în special 
clarificarea mult așteptată.

D. Mihalache nu a sosit decât la 
sfârșitul săptămânii in Capitală iar 
comitetul executiv național-țără- 
nist nu s’a convocat nici până as
tăzi, deși după cum se Știe acea, 
stă ședință a comitetului execut*v  
ar urma să confere guvernului au
toritatea oarecum slăbită de ulti
mele neînțelegeri intestine, sau — 
în cazul fatal — să-l peoețluiască 
soarta.

Cum între timp survin 
serbările dela Sinaia și 
conferința Micii Înțele
geri cari vor însemna 
fără îndoială un răgax în 
activitatea politică inter
nă, situația nu se va pu
tea clarifica decât spre 
mijlocul săptămânii vii
toare. De pe acum însă, 
unele evenimente petre
cute în cursul xilei de eri 
indică modul cum vor e- 
volua lucrurile în viitor.
CHESTIA MIHALACHE
D. Mihalache a sosit însfârșit, 

ieri dimineață în Capitală.
D-sa a avut în cursul zilei între

vederi, cu d-nii Titulescu, Mirone- 
scu, Madgearu, Mirto precum și 
câțiva deputați ai d-sale.

Nu se poate tăgădui că în ulii- 
tnele zile guvernul nu a fost în
grijorat de atitudinea d-luj Miha
lache, de-a cărui intransigență pe 
'•chestiunea monetară se vorbea cu 
multă insistență. Deaceea, rezulta
tul convorbirilor de eri era așteptat 
cu legitimă înfrigurare.

Din informațiunile noas 
tre, culese în cercuri de 
obiceiu inițiate reiese că 
d. Mihalache rămâne la 
atitudinea ce și-a fixat-o 
public prin declarațiile 
ce-au urmat discursului 
dela Câmpulung.

D-sa a afirmat atunci 
că, cu toate deosebirile de

că' aseară situația se pre
zintă astfel: d. Mihalache 

uver- 
I cu

America acordă
Împrumuturi Sovietelor

D. ION MIHALACHE 
vederi, nu înțelege să fa
că dificultăți guvernului.

Singurul punct, asupra 
căruia d-sa nu cedează, 
este acela privitor la apli
carea acordului de colabo 
rare technică ou Societa
tea Națiunilor.

D. Mihalache este hotă
rât împotriva aplicării a- 
cestui acordt Or, se pare 
că din acest punct de ve
dere nu întâmpină prea 
mari rezistențe printre 
membrii guvernului.

In orice can>> cercurile 
guverndnNenlale. asigurau

sprijină guvernul, gu 
nul nu aplică acordul 
Geneva.

CHESTIA MANIU
Prin urmare, in ceeace-1 prive

ște pe d. Mihalache, comitetul exe
cutiv națtonal-țărănist, ar putea f> 
convocat fără nici o grijă.

Mai persistă totuși unele apre- 
herizhmi privind atitudinea unora 
dintire șefii de organizații din 
deal.

Nu poate fi vorba 
solidarizarea acestora 
acțiunea boUistă sau 
orice altă acțiune îndrep
tată împotriva guvernului 
Vaida. 8* ar părea însă că 
unii dintre acești șefi de 
organizații ar intenționa 
să pună în desbaterile co
mitetului executiv ches
tiunea onorabilității d-lui 
luliu Maniu, atacat în ul
tima vreme fără nici o in
tervenție în apărarea 
d-sale din partea guver
nului.

Natural, o asemenea dis 
cuțiune, mai ales după re 
centul interview al d-lui 
Mirto, unul dintre cei vi- 
£i s’ar putea să dezlăn- 

prea grave complica 
m. Guvernul ține însă 

ca toate situațiile să 
fie discutate de comitetul 
executiv.

Clarffcarea aceasta se va pro. 
duce, așa cum am spus mai sus 
imediat după serbările dela Si
naia.

Ar.

de 
cu 
cu

LONDRA, 22 (Rador). — 
Ziarele află din Washing
ton că guvernul american 
este hotărît să pășească 
la recunoașterea guvernu 
lui sovietic și la reluarea 
relațiilor diplomatice cu 
Moscova. Actul de recu
noaștere s’ar produce la 
începutul lunei Noembrie

In programul de refacere indu
strială a Americei, se prevede sti
mularea unora dintre industriile 
americane prin furnizare de măr
furi pentru Rusia Sovietică. Planul 
prevede deasemenea acordarea u- 
nOr însemnate împrumuturi Sovie. 
telor, pentru ca acestea să poată 
face comenzi marf în America.

După informațiile primite aic1, 
Corporația Reconstrucției Finan
ciare a și hotărît să acorde Sovie
telor un împrumut de 15 milioane 
l*re  sterline.

Primul ministru polon 
la Danzig

DANZIG, 22 (Rador). — D- Jen- 
drzijewicz, președintele de consiliu 
al Poloniei, însotit de ministrul co
merțului, au scsit azi dimineață la 
Danzig, unde au fost primiți în mod 
solemn de membrii Senatului, Gara 
era decorată cu steaguri poloneze.
-— ......■■rsgaaBBB»'-

Soții Lindbergh 
la Leningrad

RIGA, 22 (Rador). — Lindbergh 
împreună cu soția sa au sosit astăzi 
cu avionul la Leningrad.

D. Cot s’a înapoiat 
ia Paris

Știri politice
tnrerannl se interesează 

de ancheta tăișurilor 
din procesul Seletzki

D. Goga s’a reîntors
CLUJ, 22. — O. Octavian 'Goga, 

café a ifât de 2 dit ta țară, »e află

D. Zăuceanu, 
ministru la Madrid

In audiența de lucru pe 
oare a avut-o ieri la Sinap 

âja <L general Samsonovici 
'ministrul apărării națio- 
<nale. Suveranul s’a inte
resat de rezultatele an- 
’Chetei întreprinsă de d. 
’general Condeesou în che- 
'stiunea tăișurilor de cari 
au fost acuzați d-nii gene
ral Uică și col. Pomponiu.

Cu acest prilej d. gene
ral Samsonovici a supus 
Regelui raportul ancheta
torului.

Asupra celor ce cupride 
acest raport ministerul 
armatei păstrează un mu
tism desăvârșit, continu
ând să refuze a da presei 
comunicatul anunțat.

D. Zăuceanu, ministru plenipoten
țiar, delegat în comisia reparațiilor 
dela Geneva, a fost numit ministru al 
României la Madrid.

D-sa a depus jurământul eri după 
care In cursul serei a fost primit în 
audiență de d. VJrgil Madgearu.

Convocarea comitetalni 
executiv georgist

la moșia sa dela Citicea, unde va sta 
până mâine Duminică, când va pleca 
la Sinaia.

D M. Popovid 
la Căllmănest

Președinți organizațiilor Județene 
și membrii comitetului central 
executiv al partidului național libe
ral de sub preeșdintia d-kti Gheor- 
ghe L Brătianu sunt convocați pen
tru Miercuri 4 Octombrie ora 10 
dimineața la o consfătuire 
avea loc la clubul central 
Brezoianu 20 în vederea 
zării demonstrației ce va avea loc 
în Capitală la sfârșitul tunel Oc
tombrie.

care va 
din str. 
organ!-

0. Titulescu a plecat 
la Sinaia

D. Titulescu a plecat la 'Sinaia â- 
seară la ora 8.

Astăzi de dimineață d. Savel Ra
dulescu va întâlni pe d. Titulescu 
pentru a lua ultimele dispozițiuni pri
vitoare la primirea d-lor Beneș și 
Jețtici.

Misai! Popovici, miuMriy Jus- 
din stränä- 
zilei de eri 

cu ceilalți 
D-sa a Jost 
asupra ati-

•

Cu prilejul conferinței Micii Înțe
legeri, la Sinaia, d. Vlădescu a fost 
atașat pe lângă persoana d-lui Ed. 
Beneș, d. Telemac pe lângă d. Jeftici, 
iar d. Buzdugan, șeful de cabinet al 
d-lui Titulescu pe lângă contele Volpi.

D. 
tiției, 
tate, 
numeroase întrevederi 
membri ai guvernului, 
deaoemenea informat și 
tudinei adoptată de d. Iufiu Mania 
în ultimul timp.

Ministrul justiției a plecat aseară 
la Călimănești. pentru a avea o intre 
vedere ou d. Vaida-Voevod, președin 
tele consiliului.

Astă seară, d-nii Vaîda și Mihail 
Popovici, vor părăsi Călimăneștii, ple 
când la Sinaia, spre a lua parte la 
serbările dela castelul Peleș-

sosind alaltăeri 
a avut în onrsul

Sosirea contelui Volpi
Astăzi la ora 11 de dimineață in

tră în tară prin punctul de frontieră 
Jimbolia, contele V°Ipl însotit 
principesa Ruspolli. Ei vor fl 
iâinpinati de d. Buzdugan, șeful 
cabinet al d-lui N. Titulescu,

Cei doi oaspeți vor viz’ta 
si vor part’cipa ia serbările 
Sinaia.

de 
în
de

(ara 
dela

PLECAREA REGINEI 
ELISABETA

’ 'Aseară la ora 11 și 35 Ex-regina 
Elisabeta a Greciei a plecat la Si
naia spre a lua parte la serbările de 
acolo.

OCNELE-MARI, 22. — Aseară 
între orele 5-7 d. prim-ministru Alex. 
Vaida-Voevod, care venea dela Că- 
limănești, însoțit de d. V. Potârcă, 
părintele Man, losif Andreescu și alții, 
a viziatat salinele și penitenciarul 
Ocnele-Mari.

D. inginer al salinei și d. director 
'al penitenciarului au dat toate expli
cațiile necesare cu ocazia acestei vi- 
ziate de care d. prim-ministru a ră
mas foarte mulțumit.

Anglia admite controlul limitai
al înarmărilor

îmi s —i —
PARIS, 22 (Tel. part)-— tele Unite nu se opun con 

Progresul negocierilor tra proectului francez, 
franco-anglo-americane considerând însă, că în 

de azi constă în două fap- împrejurările actuale, 
te esențialei I) guvernul controlul înarmărilor este 
englez admite în princi- necesar numai în Europa 
piu controlul înarmărilor continentală pentru a asi- 
propus de Franța cu con- gura securitatea Franței 
diția ca suszisul control să și a înlătura primejdia în 
fie limitat, și anume ca el narmărilor germane (cu 
să se efectueze numai în alte cuvinte nici Statele 
țările continentului euro- Unite nu vor fi supuse con 
pean (cu alte cuvinte An- traiului înarmărilor), 
glia nu va fi supusă con- Problema sancțiunilor 
trolului proectat) s 2) Sta- n’a fost încă rezolvită.

Conversațiile
franco-anglo-amerlcane dela Paris

PARIS, 22 (Rador) — Sir John 
Simen și d-nij Eden și Cadogan, au 
sosit azi dimineață la ora 11 cu a. 
vionul dela Le Bourget. De acolo ei 
au plecat cu automobilul la ambasa
da britanică, unde a avut loc un de
jun in cinstea 
Boncour.

Conversațiile 
pra dezarmării,
controlului, vor avea loc imediat 
pă dejut^

d-lor Daladier și

frànco-britanice as«- 
și in special asupra 

du.

de-

VARȘOVIA, 22 (Rador). - A- 
vionul „Devoitine“ în care călătorește 
d. Cot, a sburat astăzi de dimineață 
deasupra orașului Lwow, fără a a- 
terisa.

Avionul „Vibault“ a aterisat Ia 
Lwow, unde s’a aprovizionat cu ben
zină. reluându-și sborul spre Paris.

PRAGA 22 (Rador). - Două din 
avioanele franceze, care se îna. 
poîază din Rusia, au aterizat aci. 
Unul din aceste avioane este cel 
pilotat de aviatorul Doret și în 
care se află și d. Cot, ministrul 
aviației franceze.

•
LE BOURGET, 22 (Rador). — D. 

Pierre Cot, ministrul aerului a ate
rizat aici astăzi la ora 18, înapoin- 
du-se din misiunea aeriană îndeplinită 
în Rusia sovietică.

*
22 (Rador). — DupăPARE,

D. PAUL BONCOUR

Uzinele Ford si codul 
Roosevelt

NEW-YORK, 22 (Rador). _ Se 
anunță din Detroit că uzinele Ford 
au reușit să introducă săptămâna 
de 35 ore pentru cei 50.000 de lu
crători ai uzinelor. Uzinele Ford se 
conformează astfel codului indus
triei automobile, cu toate că Ford 
nu a semnat acest cod.

un hînroavlon romanesc
căzui In mare
Echipagiui salvat de un vapor

CONSTANȚA, 22. — Astă seară 
pela orele 5 a decolat dela fddro- 
scala Mamtâa un bidroavion pilo
tat de It. aviator Galatzti, având 
pe bord ca observator pe d-nți subit- 
Trandafirescu și Torzea, precum și 
un ofițer mecanic.

Tratativele cu creditorii
Suspendarea transterului n'a tost ridicată

Nici pe ziua de eri, chestiunea 
tratativelor cu creditorii n'a putut 
fi clarificată. Din știrile, sosite de la 
Paris, la ministerul de finanțe n>a 
transpirat nimic. Tăcerea ce se păs
trează trebuie pusă în legătură cu 
răstimpul necesar pentru ca să ia cu. 
noștință creditorii de motivele, pen
tru cari guvernul român, nu poate 
să efectueze transfertul anuității de 
la 1 Octombrie și consideră că, pen
tru mersul vieții economice _  așa
cum poate ea să se desfășoare din 
actualele împrejurări internaționale,
— reducerea datoriei publice cu o 
sumă totală de trei miliarde, este ab
solut necesară.

In general domnește ore 
dința că până la urmă se 
va ajunge cu creditorii la 
o înțelegere care să cu
prindă și anuitatea referi 
toare scadenței dela I Oc
tombrie.

In legătură cu această lăture a 
chestiunei, une’e Ziare au publicat
— după zvonuri ce și-au făcut drum 
tn cursul ultimelor două zile — că 
ministerul de finanțe ar fi revenit

asupra suspendării transferului și ar 
fi dispus efectuarea plății anuități 
scadente la 1 Octombrie. Mai mult 
s’a afirmat că s’a și trimis la Paris 
suma de 165 milioane franci fran
cezi.

Față de această relata
re cercurile autorizate ale 
ministerului de finanțe 
au dat eri cea mai catego
rică desmințire.

De altfel știrea se desminte chiar 
prin cifra indicată. Totalul sumei 
ce privește anuitatea al cărui tran
sferi a fost suspendat fiind de circa 
350 milioane, nu există nici o ra
țiune ca să se plătească creditorilor, 
o sumă reprezentând de trei ori Is
toria scadentă.

Din informațiunile ce 
deținem greutățile ce se 
pun în calea tratativelor 
decurg nu atât din faptul 
suspendării transferului 
cât din împrejurările, în 
cari s’a ordonat această 
stare de lucruri de care 
n’au fost încunoștiințați 
anticipat cei interesați.

După ce a evoluat spre 
larg la o depărtare de 4 
km. de farul Tusla, hidro
avionul a căzut în mare. 
Din cauza întunericului 
căderea nu a putut fi ob
servată astfel că echipa
jul era destinat a fi înghi 
țit de valuri.

Hidroavionul a fost întâlnit de 
vasul italian Mayo de sub coman
da d-lui căpitan Fulcino la o de
părtare de 10 mile de țărm și 3— 
4 mile de farul Tusla, Căpitanul 
Fulcino a lansat imediat o barcă 
de salvare. Hidroavionul cu cei 
patru ofițeri a fost remorcat Ia 
bord. El poartă No. 12 și a auto
rizat forțat din cauza unei pene 
de motor.

Un vapor american care trecuse 
pe acolo nu l-a observat, astfel că 
cei patru ofițeri au plutit în voia 
valurilor timp de câteva ore până 
la trecerea vasului italian.

Hidroavionul cu cei 4 ofițeri a 
fost adus în port ia ora 2 jum. sea
ra. Reprezentanții autorităților lo
cale' au mulțumit căpitanului va
sului italian pentru salvarea ofi
țerilor români.

Hidroavionul nu a suferit decât 
neînsemnate avarii Ia motor.

Mutări in armată

au avut rezultatul de a 
face să progreseze fixa
rea punctelor de vedere 
respective ale celor trei 
guverne, în scopul de a 
facilita desbaterile conte 
rinței de dezarmare.

Progresele realizate 
sunt substanțiale.
GREUTATEA CONTRO

LULUI
LONDRA, 22 (Rador) — „Timfif 

publică în numărul de astăzi o inte
resantă scrisoare . semnată de profe. 
sorul de Drept Constituțional de l< 
Universitatea din Londra I. H. Mor. 
gan, cu privire la supraveghiarea ar. 
mamentului.

Profesorul Morgan a fost general 
în timpul războiului, iar după război 
a fost timp de 7 ani reprezentantul 
Matei Britanii țn comisia interaliată 
de control în Germania.

El arată că tecbnicește consolarea 
armamentului devine iluzorie. Pen. 
tru a exercita un asemenea control, 
trebuie să s« recurgă la descinderi U 
stabilimentele militare sau la spionaj.

El demonstrează că întfun stai 
cu regim dictatorial nu se mai poate 
afla nimic cu privire la înarmări, di 
oarece în bugetele statelor cu astfel 
de regim nu se mai Sece nici un fel 
ric sumă, reprezentând cheltuelile 
mil’tare.

Germania respinge proectul unni control 
unilateral al înarmărilor

iunul care a avut Ioc la ambasada 
britanică din Paris, au fost reluate 
la ora 14 și 30 concenațiile franco*  
britanice-

Din partea Franței participă d-nii 
Daladier, Paul Boncour și Massigli, 
iar din partea Angliei sir John Si- 
mon, d. Eden, lordul Tyiell și d. Ca- 
dogan. Asistă la Întrevedere și 
Baldwin, fără a partiepa 
ci al la conversații-

La ora 17 vor avea loc
versații în prezența d-lui Norman 
Davis.

însă

noui

d. 
of i-

con-

PARIS, 22. (Rador). — Conver- 
sațiunile franco-britanice începute 
la ambasada britanică la ora 14,30. 
s’au terminat la ora 17.

D. Massigli, eșlnd primul dela 
conferință pentru a merge la 
Quay d’Orsay să primească pe d. 
Norman Davis, a fost urmat peste 
câteva ai-nute ac , 
al conferințe*.

D. Boncour fiind întrebat de zia
riști a declarat că este satisfăcut 
de conversațiunile avute și a anun. 
țat că după convorbirile dela 
Quay d’Orsay la care vor particip» 
și delegați americani, se va da pre
sei un comunicat

Din partea Americei, pe lângă d 
Norman Davis, asistă Ia conferință 
d-nii MarHner, însărcinatul cu a- 
facerî al Statelor Unite la Paris. 
Wilson, ministrul Statelor Unite la 
Berna și Alia» Dulles, consilier 
Juridic.

Suveranul, lucrând cu d. general 
Samsonovici, ministrul apărării națio
nale, a semnat decretele de mutări în 
armată, pe data de 1 Octombrie.

Pe ziua de ț Octombrie este vorba 
Sq se facă și unele înaintări.

BERLIN 22 (Rador). - 
In intervîewul acordat de 
d. von Neurath corespon
denților presei america
ne, d-sa a insistat asupra 
faptului că Germania res 
pinge cu energie proeo 
tul unui control unilate
ral al înarmărilor, îndrep 
tai numai împotriva ei.

Dacă ar fi ca cererile li
ne î anumite prese să 
poarte roade și ca unele 
guverne să ceară oficial 
realizarea unui control 
unilateral, aceasta ar con 
stitui reinoirea politicii 
de umilire care a fost fo
losită după războiu față 
de statele învinse. O ase«

menea încercare s’ar lovi 
însă astăzi de rezistența 
unanimă a [—;----- ■ ’ _
man.

poporului ger

(Rador). — D- vonGENEVA, 22 , .
Neurath, ministrul de externe al Ger. 
maniei, a avut azi o întteveder& cu <L 
Henderson. președintele conferinței 
pentru dezarmare.

D. Goebbels este așteptat s& so. 
sească aci Duminică seară sau Luni 
dimineață.

Deși cercurile germane se arată 
extrem de rezervat^ cp privare Ia 
intențiile Germaniei in chestiunea 
dezarmării, c'rculă svonui că dele, 
gatia germană ar avea intenția să 
prezinte o serie de contra-propu*  
neri.

s

Coniennta
economică mondială fcfiiiitiv Înmormântată

LONDRA, 22 (Tel. Part). 
— După consfătuirea din
tre d. MacDonald și șefii 
secțiunilor economice și 
financiare ale Ligii Națiu 
nilor, s'a decis în unanimi 
tate, că în situația interna 
țională actuală există nu
mai un singur mijloc de a 
continua studiile proble
melor ridicate de conferim,

ța economică mondială. 
cest mijloc singur constă 
în predarea tuturor pro» 
blemelor, ridicate de eoni 
ferința, comitetului eco» 
nomic al Ligii Națiunilor. 
Pentru a aduce la cunoș» 
tință această însărcinare, 
suszisul comitet va fi con 
vocat la începutul lunei 
Octombrie.

BERLIN, 22 (Tel. port-). — Săp
tămâna viitoare va fi promulgată 
noua reformă politică și adminis
trativă a țărilor federale germane. 
Reforma este alcătuită după indi
cațiile personale al cancelarului Uit 
Ier.

După această reformă

I

PARIS, 22 (Rador).-
După conferința dela 

Quay d’Orsay între repre 
zentanții Franței, Angliei 
și Americei, s’a dat pre
sei un comunicat în care 
se arată că întrevederile

țările federale germane 
vor fi suprimate definitiv 
Nu vor mai fi în Germa
nia nici state, nici frontie 
re interne. Toată Germa
nia va fi împărțită în 37 
provincii unificate.

Principese hicolae
la instituțiile aviatce iugoslave

BELGRAD, 22 (Rador). — Azi 
dim.neață la ora 8-30 A. S. 
cipele Nicolae a plecat să 
Arsenalul aeronautic dela 
cum și Institutul de aviație

Călătoria s’a efectuat în 
vioane tri-motoare de bombardament.

La Arsenalul aeronautic A. S. R'. 
Principele Nicolae a fost primit de 
generalul comandant al instituției, 
care împreună cu inginerul ce diri
jează activitatea fabricei, a dat lămu-

R. Prin- 
viziteze 

KraUevo 
de acolo, 
două a-

Doi ziariști sovietici
arestați de poliția din Lipsea

MORCOVA, 22 (Tel. 
part). — Azi pe la orele 7 
dimineața au fost arestați 
în Lipsea doi ziariști so
vieticii reprezentantul a- 
genției Tass, Bezpolov și 
corespondentul special al 
oficiosului ,,lzvestia‘ Kait 
Secretarul legație sovieti
ce Girschfeld a prostestat 
imediat la prefectul poli
ției din Lipsea contra aces 
tor arestări samavolnice.

. Acesta a răspuns că arestările 
ziariștilor sovietici sunt justificate 
prin faptul că au sosit la Lipsea, 
deși s’a interzis prezența lor la 
procesul incendiere! Reichstagului. 
Girschfeld a telefonat imediat la

contra arestărilor neînte- 
ale ziariștilor sovietici, a- 
că intrarea lor la orașul 
n’a fost interzică. După a-

legația sovietică din Berlin. Amba
sadorul sovietic Heinciuk s’a dus 
la ministerul de externe și a înmâ
nat o notă verbală de protest ca
tegoric 
meiate 
ratând 
Lipsea
cest demers diplomatic amândoi 
ziariștii sovietici au fost eliberați. 
Prefectul din Lipsea a prezentat 
scuze guvernului german. Totuși 
ambasadorul sovietic a declarat că 
nu este satisfăcut de scuze și cere 
pedepsirea vinovaților, arătând că 
guvernul din Moscova va da ur
mările legale acestui fapt. Se aș
teaptă un demers violent din par
tea guvernului dela Moscova.

riri asupra act-vității instituției vi
zitate.

După aceasta, Alteța Sa Regală a 
viz'tat centrul de aviație din locali, 
tate. iar la ora 11 s’a îmbarcat pentru 
Belgrad. La înapoiere, unul din a. 
vioane a fost pilotat de Alteța Sa, iar 
celălalt de căpitanul Opriș.

La ora 13, a avut loc un dejun la 
legația României.

In afară de A. S. R. Principele Ni
colae, au luat parte la dejun d-nii; 
Srșkici, președintele consiliului; Jev. 
tici, ministrul afacerilor străine; An
tici, ministrul palatului, cum și nu
meroși generali.

*
BELGRAD. 22 (Rador). — Azi 

la ora 15 A. S. R. Principele Nicolae 
și suita au plecat la Novisad, unde se 
află cel mai mare centru de aviație al 
Jugoslaviei. Călătoria s’a făcut în 
avioane tri-motoare de bombardament, 
dintre care unul a fost pilotat, atât 
la ducere cât și la înapoiere de Alteța 
Sa Regală.

La aterizarea pe câmpul centrului 
de aviație, A. S. R. Principele Ni
colae a fost întâmpinat de generalul 
Nedici, comandantul aviației militare 
iugoslave, și de comandantul garni
zoane’, în timp ce muzica militară in
tona imnul Regal român. O companie 
de onoarea a prezentat armele.

După ce a fost salutat de ofițerii 
superiori ai garnizoanei, Alteța Sa 8. 
trecut în revistă compania de onoare 
și apoi a vizitat cu deamănuntul cen
trul de aviație.

Vizita a durat până la ora 17, când 
Alteța Sa Regală s a înapoiat la Bel 
grad. Seara a avut loc un dineu in. 
tim la palatul regal dela Dedigne. 4
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